

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM DER FINANZEN

B E T E I L I G U N G S B E R I C H T

1997

Seite

Inhaltsverzeichnis

GESAMTÜBERBLICK	1
EINZELDARSTELLUNGEN	3
A. BETEILIGUNGEN AN UNTERNEHMEN DES ÖFFENTLICHEN RECHTS	4
A.I DIENSTLEISTUNGSUNTERNEHMEN	5
SÜDDEUTSCHE KLASSENLOTTERIE, ANSTALT DES ÖFFENTLICHEN RECHTS	6
A.II KREDITINSTITUTE	8
Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	9
LANDESBANK SACHSEN GIROZENTRALE (SACHSEN LB)	12
B. BETEILIGUNGEN AN UNTERNEHMEN DES PRIVATEN RECHTS	20
B.I UNTERNEHMEN MIT WISSENSCHAFTLICHER ODER KULTURELLER ZIELSETZUN	G 21
FACHINFORMATIONSZENTRUM KARLSRUHE, GESELLSCHAFT FÜR WISSENSCHAFTLICH-TECHNISCHE INFORMATIONEN MBH	22
FWU Institut für Film und Bild in Wissenschaft und Unterricht Gemeinnützige GmbH	25
Galerie für Zeitgenössische Kunst Leipzig gGmbH	28
HIS HOCHSCHUL-INFORMATIONS-SYSTEM GMBH	29
SORBISCHES NATIONAL-ENSEMBLE GMBH	31
UFZ-UMWELTFORSCHUNGSZENTRUM LEIPZIG-HALLE GMBH	33
B.II BÄDER- UND KURUNTERNEHMEN	36
SÄCHSISCHE STAATSBÄDER GMBH	37
B.III VERKEHRSUNTERNEHMEN	40
Flughafen Dresden GmbH	41
Flughafen Leipzig/Halle GmbH	44
SÄCHSISCHE BINNENHÄFEN OBERELBE GMBH (SBO)	47
Sächerche Dambeschieeaudts GmdH	40

B.IV DIENSTLEISTUNGSUNTERNEHMEN	51
AUFBAUWERK IM FREISTAAT SACHSEN GMBH I.L.	52
DEGES DEUTSCHE EINHEIT FERNSTRAßENPLANUNGS- UND -BAU GMBH	58
EKZ-EINKAUFSZENTRALE FÜR BIBLIOTHEKEN GMBH	60
IIC THE NEW GERMAN LÄNDER INDUSTRIAL INVESTMENT COUNCIL GMBH	62
LANDESSIEDLUNGSGESELLSCHAFT SACHSEN GMBH	65
Leipziger Messe GmbH	68
Management Holding Sachsen GmbH, Leipzig	72
Neue Länder Grundstücksverwertung und Verwaltung GmbH i.L	74
POLNISCH-DEUTSCHE WIRTSCHAFTSFÖRDERUNGSGESELLSCHAFT AG	76
S-BAHN TUNNEL LEIPZIG GMBH	79
SÄCHSISCHE LANDESVERKEHRSGESELLSCHAFT MBH	82
SÄCHSISCHE LANDSIEDLUNG GESELLSCHAFT MIT BESCHRÄNKTER HAFTUNG - SLS	
SÄCHSISCHE LOTTO-GMBH (SLG)	86
SÄCHSISCHE SPIELBANKEN-GMBH & Co. KG (SSG)	88
SÄCHSISCHE SPIELBANKENBETEILIGUNGS-GMBH (SBG)	90
SEG SÄCHSISCHE ENTWICKLUNGSGESELLSCHAFT MBH - LANDESENTWICKLUNGSGESELLSCHAFT FÜR SACHSEN	92
Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	95
B.V Produktionsunternehmen	99
STAATLICHE PORZELLAN-MANUFAKTUR MEISSEN GMBH	100
ANHANG	103

Seite:

BETEILIGUNGSBERICHT

1997

G E S A M T Ü B E R B L I C K

Gesamtüberblick

Anzahl der Beteiligungen:	• unmittelbare	32
	davonMehrheitsbeteiligungen	16
	• davon Minderheitsbeteiligungen	16
	• mittelbare	45
	• in Gründung	0
	◆ in Liquidation	2
Summe Nennkapital:	• unmittelbare Beteiligungen	1.553.899.000 DM
	◆ Anteile des Freistaates	262.164.900 DM
Summe der Anteile des Freistaates Sachsen am		
buchmäßigen Eigenkapital:		996.694.072 DM
Summe der Belegschaft in allen unmittelbaren Unter-		
nehmen:		12.330

BETEILIGUNGSBERICHT

1997

EINZELDARSTELLUNGEN

A.

Beteiligungen an Unternehmen des öffentlichen Rechts

A.I

Dienstleistungsunternehmen

Süddeutsche Klassenlotterie, Anstalt des öffentlichen Rechts

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Süddeutsche Klassenlotterie, Anstalt des öffentlichen Rechts

Sitz: München

Gegenstand des Unternehmens:

Gegenstand des Unternehmens ist die Durchführung einer staatlichen Klassenlotterie. Die Lotterien werden im Staatsgebiet der Länder Baden-Württemberg, Bayern, Hessen, Rheinland-Pfalz, Sachsen und Thüringen (Ver- tragsländer) veranstaltet und erstrecken sich jeweils über einen Zeitraum von 26 Wochen, mit jeweils wöchentlicher Ziehung. Eine Lotterie ist in 6 Klassen unterteilt; je höher die Klasse, desto höher auch die Gewinne.

Ermittelt werden die Gewinne durch das Endziffern-Ziehungssystem. Vertrieben werden die Lose über staatliche Lotterieeinnehmer, die ein breit gestreutes Vertriebsstellennetz unterhalten.

		DM	%
Nennkapital		1.000.000	
	Freistaat Sachsen	60.000	6,0
	Freistaat Bayern	350.000	35,0
	Land Baden-Württemberg	340.000	34,0
	Land Hessen	150.000	15,0
	Land Rheinland-Pfalz	60.000	6,0
	Sonstige	40.000	4,0

Wirtschaftsgrößen

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	185.655.016	130.378.519
	Anlagevermögen	22.709.732	21.875.452
	Umlaufvermögen	158.651.449	107.797.937
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag	77.346.947	85.078.502
	Rückstellungen	3.165.698	9.351.976
	Verbindlichkeiten	104.142.371	34.948.041
			l

Aus der G & V	Umsatzerlöse	1.515.524.463	1.668.586.746
	Sonstige betriebliche Erträge	3.709.844	6.643.537
	Aufwendungen für das Spielgeschäft	1.138.224.186	1.232.434.759
	Personalaufwand	4.066.689	4.257.360
	Abschreibungen	1.124.448	1.229.073
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	116.746.947	141.878.502
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	45	45

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Direktion	Kapfelsperger, Werner Dr. Rombach, Gerhard	Jurist	München	Stellvertretender Direktor Direktor
Staatslotterieaus- schuß	Gräf, Rainer	Ministerialdirigent	Hessisches Misterium der Finanzen	Stellvertretender Vorsitzender
	Keussler von, Klaus- Michael	Ltd. Ministerialrat	Thüringer Finanzministerium	
	Kramer von, Ruprecht	Ministerialrat	Finanzministerium Baden- Württemberg	
	Dr. Muster, Michael	Ministerialdirigent	Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	
	Rinderle, Heinrich	Ministerialrat	Bayerisches Staatsmini- sterium der Finanzen	Vorsitzender
	Rodeck, Helmut	Ltd. Ministeriarat	Ministerium der Finanzen Rheinland-Pfalz	

A.II

Kreditinstitute

Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)

Sitz: Frankfurt am Main

Gegenstand des Unternehmens:

Die KfW ist Förderbank für die eigene Volkswirtschaft zur Investitionsfinanzierung (hauptsächlich Finanzierung von Investitionen kleiner und mittlerer Unternehmen im In- und Ausland) und zur Export- und Projektfinanzierung (durch Vergabe langfristiger Kredite zur Finanzierung von Investitionsgüterexporten) sowie die Entwicklungsbank für die Entwicklungsländer im Auftrag der Bundesregierung. Desweiteren werden umfangreiche Beratungs- und andere Dienstleistungen durchgeführt.

	DM	%
Nennkapital	1.000.000.000	
Freistaat Sachsen	12.500.000	1,3
Bund	800.000.000	80,0
Sonstige	187.500.000	18,8

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Verwaltungsrat	Dr. Becker-Birck, Hans-Henning		Deutscher Landkreistag	
	Borchert, Jochen	Bundesminister	Bundesministerium für Ernährung, Landwirt- schaft und Forsten	
	Freiherr Heereman von Zuydtwyck, Constantin	Präsident	Deutscher Bauernverband e. V.	
	Dr. Frenzel, Michael	Vorstandsvorsit- zender	Preussag AG	
	Dr. Fuchs, Michael	Präsident	Bundesverband des Deutschen Groß- und Außen-	
	Geuenich, Michael	Vorstandsmitglied	handels e. V. Bundesvorstand des Deut- schen Gewerkschaftsbund	

Henkel, Hans-Olaf	Präsident	Bundesverband der Deut-	
Huber, Erwin	Staatsminister	schen Industrie e. V. Bayerisches Staatsministerium der Finanzen	
Dr. Jahn, Friedrich- Adolf	Präsident	Zentralverband der Deut- schen Haus-,Wohnnungs- u. Grundeigentümer e. V.	
Dr. Kinkel, Klaus	Bundesminister	Bundesaußenministerium	
Klemm, Lothar	Minister	Hessisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Technologie und Europa-	
Dr. Köhler, Horst	Präsident	angelegenheiten Deutscher Sparkassen- und Giroverband e. V.	
Konitzer, Ursula	stellv. Vorsitzende	Deutsche Angestellten- Gewerkschaft	
Krajewski, Christiane	Ministerin	Ministerium für Wirtschaft und Finanzen des	
Matthöfer, Hans	Vorsitzender des Vorstands	Saarlandes BGAG Beteiligungsge- sellschaft der Gewerk- schaften AG	
Dr. Merkel, Angela	Bundesministerin	Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und Reaktorsicherheit	
Neuber, Friedel	Vorstandsvorsit- zender	Westdeutsche Landesbank Girozentrale	
Dr. Rexrodt, Günther	Bundesminister	Bundesministerium für Wirtschaft	Stellvertretender Vorsitzender
Schleyer, Hanns- Eberhard	Generalsekretär	Zentralverband des Deut- schen Handwerks	Voisizeidei
Schulte, Dieter	Vorsitzender	Deutscher Gewerk- schaftsbund	
Dr. Simon, Wilma	Ministerin	Ministerium der Finanzen des Landes Brandenburg	
Spranger, Carl-Dieter	Bundesminister	Bundesministerium für wirtschaftliche Zusam- menarbeit und Entwick- lung	
Teufel, Erwin	Ministerpräsident	Land Baden-Württemberg	
Dr. Thiemann, Bernd	Vorstandsvorsit- zender	Deutsche Genossen- schaftsbank	
Dr. von Tippelskirch, Alexander	Vorstandssprecher	IKB Deutsche Industrie- bank AG	
Dr. Waigel, Theo	Bundesminister	Bundesministerium der Finanzen	Vorsitzender
Dr. Wessel, Karl- Heinz	pers. haftender Gesellschafter	Bankhaus Sal. Oppenheim Jr. & Cie. KG a. A.	
Wissmann, Matthias	Bundesminister	Bundesministerium für Verkehr	

Vorstand	Dr. Harries, Heinrich		
	Klein, Rudolf		
	Reich, Hans W.		
	Dr. Schüler, Manfred		
	Dr. Vogt, Gert		Sprecher
	Dr. Voss, Friedrich		

* * *

Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)

Sitz: Leipzig

Gegenstand des Unternehmens:

Gemäß dem Errichtungsgesetz für die Landesbank Sachsen-Girozentrale (SächsGVBl. S. 461) ist die Sachsen LB die Staats- und Kommunalbank sowie Zentralbank der sächsischen Sparkassen. Sie ist Geschäftsbank und betreibt als öffentlich-rechtliches Wettbewerbsunternehmen Bankgeschäfte aller Art.

		DM	%
Nennkapital		375.000.000	
	Freistaat Sachsen Beteiligungszweckverband der sächsischen Sparkassen Südwestdeutsche Landesbank Girozentrale,	140.437.500 140.437.500 94.125.000	37,5 37,5 25,1
	Stuttgart/Mannheim		

Beteiligungsgesellschaften

Firma, Sitz und Gegenstand des Unternehmens	Nennkapital TDM	Anteil TDM	%
Abrosa Grundstücksvermietungsgesellschaft mbH & Co. Objekt Sachsen I KG Sitz: Wiesbaden Kauf von bebauten und unbebauten Grundstücken, die Errichtung von Gebäuden auf solchen Grundstücken, deren Nutzungsüberlassung, insbesondere deren Vermietung, die Verwaltung sowie eine sonstige Verwertung.	8.500	8.500	100,0
Beteiligungsgesellschaft der Sparkassen des Freistaates Sachsen GmbH Sitz: Berlin Erwerb und Verwaltung einer Beteiligung von 51 % an der Sachsen-Versicherung Holding AG und Sicherstellung der einheitlichen Willensbildung der Gesellschafter für diese Beteiligung.	16.350	2.144	13,1

Bürgschaftsbank Sachsen GmbH Sitz: Dresden Übernahme von Bürgschaften gegenüber Kreditinstituten, Bausparkassen und Versicherungsunternehmen für Kredite sowie von Garantien gegenüber Beteiligungsgesellschaften für Beteiligungen an mittelständischen Unternehmen des Handwerks, der Industrie, des Handels, des Hotel- und Gaststättengewerbes, des Gartenbaugewerbes und der übrigen Gewerbezweige.	25.000	7.031	28,1
Deka Bank GmbH Sitz: Frankfurt am Main Anlage von eingelegtem Geld im eigenen Namen für gemeinschaftliche Rechnung der Einleger nach dem Grundsatz der Risikomischung in den nach dem KAAG zugelassenen Vermögensgegenständen.	63.100	631	1,0
Deutsche Clearing und Counter Trade GmbH Sitz: Duisburg Wirtschafts- und Absatzförderung zwischen in Deutschland ansässigen und ausländischen Unternehmen bzw. fremden Staaten im Rahmen privatwirtschaftlich strukturierter Warenaustauschprogramme (Clearing).	1.610	10	0,6
European Investment Fund Sitz: Luxemburg Mitwirkung bei der Finanzierung von Infrastrukturprojekten von europäischem Interesse sowie die Förderung von kleinen und mittleren Unternehmen in strukturschwachen Regionen, Schwerpunkt in Deutschland sind neue Bundesländer.	3.450.000	5.749	0,2
Kopal Grundstücksverwaltungsgesellschaft mbH & Co. Objekt Löhr's Carré OHG Sitz: Mainz Erwerb von Grundstücken und grundstücksgleichen Rechten, insbesondere in Leipzig, deren Bebauung und Vermietung sowie die Vornahme aller damit im Zusammenhang stehenden Geschäfte.	50	48	95,0
LUTEA MOLARIS Grundstücksvermietungsgesellschaft mbH & Co.Objekt Flöha KG Sitz: Leipzig Gegenstand des Unternehmens ist ein im Jahre 1996 errichtetes Gymnasium in Flöha, das der Landkreis Freiberg im Rahmen eines Sale-and-lease-back-Verfahrens umfinanziert.	14.290	14.290	100,0
Mittelständische Beteiligungsgesellschaft Sachsen mbH Sitz: Dresden Erwerb und Verwaltung von Beteiligungen an Unternehmen der mittelständischen Wirtschaft zur Verbesserung und Erhaltung der Wettbewerbsfähigkeit durch Verbreiterung der Eigenkapitalgrundlage.	20.000	5.000	25,0

Monolith Grundstücksverwaltungs GmbH & Co. Objekt Neubau Sparkassenversicherung Sachsen OHG Sitz:	50	6	12,5
Objektgesellschaft für den Neubau des Verwaltungsgebäudes der Sparkassenversicherung Sachsen AG.			
Sachsen LB Corporate Finance Holding GmbH Sitz: Leipzig Gegenstand der Gesellschaft ist der Erwerb, die Verwaltung und die Verwertung von Beteiligungen an Unternehmen, insbesondere an solchen, die im Zusammenhang mit den Corporate-Finance-Aktivitäten der Sachsen LB stehen.	20.000	20.000	100,0
Sachsen LB Grundbesitz und -verwertungs GmbH Sitz: Leipzig Gegenstand der Gesellschaft ist der Erwerb, die Verwal- tung und die Veräußerung von Liegenschaften aller Art.	100	100	100,0
Sachsen LB GVZ Entwicklungsgesellschaft mbH Sitz: Leipzig Gegenstand der Gesellschaft ist die Entwicklung und Erschließung von Gewerbeflächen, insbesondere von Güterverkehrszentren, sowie die Vermarktung solcher Flächen.	750	750	100,0
Sachsen LB Immobiliengesellschaft mbH Sitz: Leipzig Gegenstand des Unternehmens ist die Verwaltung, die Entwicklung, der Erwerb und die Veräußerung von Liegenschaften aller Art sowie die Vermakelung von Liegenschaften durch Vermittlung des Abschlusses von Grundstücksverträgen.	100	100	100,0
Sächsische Aufbaubank GmbH (SAB) ¹ Sitz: Dresden Gegenstand des Unternehmens ist die Unterstützung des Freistaates Sachsen bei der Gewährung und Verwaltung staatlicher Finanzhilfen, insbesondere auf den Gebieten Wirtschaftsförderung, Wohnungs-, Städtebau- und Infra- strukturförderung, Landwirtschafts- sowie Umweltschutz- förderung. Die SAB betreibt keine Wettbewerbsgeschäfte.	500.000	255.000	51,0
SIZ-Informatik-Zentrum der Sparkassenorganisation GmbH Sitz: Bonn Koordinierung, Planung und Beratung sowie Durchführung von Informationsverarbeitungsaufgaben für die Institute und Institutionen der Deutschen Sparkassenorganisation mit dem Ziel der Vereinheitlichung der Datenverarbeitung in der Deutschen Sparkassenorganisation.	6.000	60	1,0

¹ Vgl. ergänzende Angaben auf S. 17

Südkapitalanlagegesellschaft mbH Sitz: Frankfurt am Main Anlage von eingelegtem Geld im eigenen Namen für gemeinschaftliche Rechnung der Einleger nach dem Grundsatz der Risikomischung in den nach dem KAAG zugelassenen Vermögensgegenständen.	10.000	2.502	25,0
Viola Grundstücksverwaltungsgesellschaft mbH & Co.Sachsen Verpachtungs-KG Sitz: Stuttgart Unternehmensgegenstand ist der Erwerb und die Vermietung von Erbaurechten mit aufstehenden Gebäuden und zwar am Alten- und Pflegeheim in Jößnitz (Vogtland), eine Lernbehindertenschule in Weißwasser und eine Förderschule für Lernbehinderte in Niesky sowie die Übernahme des Managements von Vermögensanlagen aller Art.	16.800	16.800	100,0

Wirtschaftsgrößen

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	26.602.431.532	36.436.730.794
	Forderungen an Kreditinstitute	14.830.516.203	19.493.371.724
	Forderungen an Kunden	6.550.862.387	9.886.270.884
	Schuldverschreibungen und andere fest- verzinsliche Wertpapiere	3.117.748.880	3.167.028.153
	Beteiligungen	56.682.825	330.271.386
	Verbindlichkeiten gegenüber Kreditinstituten	20.159.348.250	22.069.310.689
	Verbindlichkeiten gegenüber Kunden	2.358.765.739	3.422.476.321
	Eigenkapital	765.000.000	1.038.000.000
Aus der G & V	Zinserträge	1.137.161.226	1.914.629.305
	Zinsaufwendungen	1.044.472.531	1.781.422.076
	Allgemeine Verwaltungsaufwendungen	75.545.550	86.684.951
	Ergebnis der normalen Geschäftstätigkeit	18.723.000	31.624.295
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	15.000.000	15.000.000
	Bilanzgewinn / -verlust	10.000.000	10.000.000
		1	

Sonstige Angaben Beschäftigte im Jahresdurchschnitt

299

364

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Gewährträger- versammlung	Haasis, Heinrich	Präsident, MdL	Württembergischer Spar- kassen- und Giroverband	Stellvertretender Vorsitzender
	Krakow, Peter Prof. Dr. Milbradt, Georg	Vorstandsvorsit- zender Staatsminister	Stadt- und Kreissparkasse Leipzig Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	Stellvertretender Vorsitzender Vorsitzender
Verwaltungsrat	Bolick, Gunther	MdL	Sächsischer Landtag	
	Bonneß, Bernd		Landesbank Sachsen Girozentrale	
	Braun, Martin Czupalla, Michael	Landrat	Landesbank Sachsen Girozentrale Landratsamt Delitzsch	
	Fischer, Andrea	Landrätin	Landratsamt Westlausitz-	
	Haasis, Heinrich	Präsident, MdL	kreis Württembergischer Spar- kassen- und Giroverband	Stellvertretender Vorsitzender
	Hardrath, Klaus	Staatsminister	Sächsisches Staatsministerium des Innern	
	Hoof, Joachim Krakow, Peter	Vorstandsvorsit- zender Vorstandsvorsit-	Sparkasse Pirna-Sebnitz Stadt- und Kreissparkasse	Stellvertretender
	Lechner, Matthias	zender Oberbürgermeister	Leipzig Stadt Görlitz	Vorsitzender
	Lochbaum, Gunther	MdL	Sächsischer Landtag	
	Dr. Metz, Horst	MdL	Sächsischer Landtag	
	Prof. Dr. Milbradt, Georg	Staatsminister	Sächsisches Staatsministerium der Finanzen	Vorsitzender
	Orth, Barbara- Dorothee		Landesbank Sachsen Girozentrale	
	Schmidt, Joseph	Präsident	Badischer Sparkassen- und Giroverband	
	Schmidt, Werner	Vorstandsvorsit- zender	Südwestdeutsche Landes- bank	
	Dr. Schommer, Kajo	Staatsminister	Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft und Arbeit	

	Steffenhag, Ingo		Landesbank Sachsen Girozentrale	
	Teuchert, Heinz	Vorstandsvorsit- zender	Sparkasse Zwickau	
	Zondler, Hermann	stelly. Vorstands- mitglied	Südwestdeutsche Landesbank	
Vorstand	Klumpp, Hans-Jürgen			
	Laible, Eckhard			
	Scheil, Dieter			Stellvertretender Vorsitzender
	Dr. Weiss, Michael			Vorsitzender

Ergänzende Angaben

Sächsische Aufbaubank GmbH (SAB)

Aufgrund der besonderen Bedeutung der Sächsische Aufbaubank GmbH (SAB) für den Freistaat Sachsen wird dieses Tochterunternehmen der Sachsen LB ausführlich dargestellt.

Gegenstand des Unternehmens:

Gegenstand des Unternehmens ist die Unterstützung des Freistaates Sachsen bei der Gewährung und Verwaltung staatlicher Finanzhilfen, insbesondere auf den Gebieten Wirtschaftsförderung, Wohnungs-, Städtebau- und Infrastrukturförderung, Landwirtschafts- sowie Umweltschutzförderung. Die SAB betreibt keine Wettbewerbsgeschäfte.

	DM	%
Nennkapital	500.000.000	
Sachsen LB	255.000.000	51,0
Landeskreditbank Baden- Württemberg	245.000.000	49,0

Wirtschaftsgrößen:

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme		21.966.384.525,21
	Forderungen an Kreditinstitute		888.682.105,39
	Forderungen an Kunden		2.191.470.352,76
	Beteiligungen		4.000.000,00

Seite:

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Verwaltungsrat	Milbradt, Georg, Prof. Dr.	Staatsminister	Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	Vorsitzender
	Schommer, Kajo, Dr.	Staatsminister	Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft und Arbeit	stellv. Vorsitzender
	Weiss, Michael, Dr.	Vorstandsvorsit- zender	Sachsen LB	
	Sauer, Hans-Dietmar	Vorstandsvorsit- zender	Landeskreditbank Baden- Württemberg	
	Hägele, Jürgen	Vorstandsmitglied	Landeskreditbank Baden- Württemberg	
	Xander, Helmut	Vorsitzender Geschäftsführer	LEG Landesentwick- lungsgesellschaft Baden- Württemberg	
Vorstand	Andersen, Hans- Nissen			
	Klumpp, Hans-Jürgen Schaupp, Karl-Heinz Weber, Stefan			Sprecher Sprecher

Beteiligungsgesellschaften:

Firma, Sitz und Gegenstand des Unternehmens	Nennkapital	Anteil	
	TDM	TDM	%
Bürgschaftsbank Sachsen GmbH	25.000	1.500	6,0
Sitz: Dresden			
Übernahme von Bürgschaften und Beteiligungsgarantien an			
kleinen und mittelständischen Unternehmen im Freistaat			
Sachsen			
Mittelständische Beteiligungsgesellschaft Sachsen mbH	20.000	2.500	12,5
Sitz: Dresden			
Übernahme von Beteiligungen an kleinen und mittelständi-			
schen Unternehmen im Freistaat Sachsen			

B.

Beteiligungen an Unternehmen des privaten Rechts

B.I

Unternehmen mit wissenschaftlicher oder kultureller Zielsetzung

Fachinformationszentrum Karlsruhe, Gesellschaft für wissenschaftlichtechnische Informationen mbH

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Fachinformationszentrum Karlsruhe, Gesellschaft für wissenschaftlich-technische Informationen mbH

Sitz: Karlsruhe

Gegenstand des Unternehmens:

Die Gesellschaft hat die Aufgabe, wissenschaftliche und technische Informationsdienstleistungen auf den Fachgebieten Astronomie und Astrophysik, Energie, Kernforschung und Kerntechnik, Luft- und Raumfahrt, Weltraumforschung, Mathematik, Informatik, Physik zu erbringen oder verfügbar zu machen sowie alle dafür erforderlichen Tätigkeiten auszuführen. Dies beinhaltet insbesondere den Aufbau und die Bereitstellung von Datenbanken und Informationsdiensten über Literatur, Daten und Fakten auf den o. g. Gebieten. Darüber hinaus hat das FIZ die Funktion eines Service-Rechenzentrums (betreibt Computer- und Datenbankverbund für Wissenschaft und Technik STN International).

	DM	%
Nennkapital	92.000	
Freistaat Sachsen Bund Sonstige	2.000 46.000 44.000	2,2 50,0 47,8

Wirtschaftsgrößen

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	24.836.631	27.502.567
	Anlagevermögen	14.231.910	15.876.627
	Umlaufvermögen	9.984.005	11.157.006
	Rückstellungen	2.199.070	2.715.594
	Verbindlichkeiten	2.892.038	2.904.687

Aus der G & V	Umsatzerlöse	26.838.588	26.454.936
	Personalaufwand	28.399.517	28.688.557
	Materialaufwand	3.606.154	2.521.289
	Abschreibungen	7.854.516	7.031.809
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	0	0
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	374	309

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Dr. Bechte, Hartwig	Ministerialdirigent	Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft, Forschung und Techno- logie	Vorsitzender
	Dr. Buckel, Walter		FIZ Karlsruhe GmbH	
	Prof. Dr. Buckel, Werner		Deutsche Physikalische Gesellschaft e. V.	
	Dr. Czermak, Michael	Ministerialrat	Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft, Forschung und Techno- logie	
	Prof. Dr. Fluck, Ekkehard		Max-Plank-Gesellschaft zur Förderung der Wissenschaften e. V.	
	Gehrling, Volker	Ministerialrat	Bayerisches Staatsmini- sterium für Wirtschaft und Verkehr	
	Dr.Ing. Gerber, Peter		Verein Deutscher Ingenieure e. V.	
	Prof. Dr. Habetha, Klaus		Rheinisch-Westfälische Technische Hochschule Aachen	
	Dr. Hochreiter, Rolf	Regierungsdirektor	Bundesministerium für Wirtschaft	
	Keßler, Hans-Robert	Vermessungs- direktor	Ministerium für Wirt- schaft und Finanzen des Saarlandes	
	Schuhe, Peter	Senatsrat	Senatsverwaltung für Wissenschaft und For-	
	Schulte, Lothar	Ministerialrat	schung, Berlin Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft, Forschung und Techno- logie	

	Prof. Dr. Stucky, Wolffried Thurm, M.	Regierungsdirektor	Gesellschaft für Informatik e. V. Ministerium für Wissenschaft und Forschung des Landes Baden-Württemberg	Stellvertretender Vorsitzender
	Dr. Ing. Wissmann, Wilhelm		Frauenhofer-Gesellschaft zur Förderung der ange- wandten Forschung e. V.	
	Wolhorn, Christina		FIZ Karlsruhe GmbH	
Geschäftsführung	Geiselhart, Julius			Kaufmännischer Geschäftsführer
	Prof. Dr.Ing. Schultheiß, Georg Friedrich			Technischer Geschäftsführer
Gesellschafter- versammlung/ - ausschuß	Dr. Bechte, Hartwig	Ministerialdirigent	Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft, Forschung und Techno- logie	Vorsitzender
	Thurm, M.	Regierungsdirektor	Ministerium für Wissen- schaft und Forschung des Landes Baden-Württem- berg	Stellvertretender Vorsitzender

FWU Institut für Film und Bild in Wissenschaft und Unterricht Gemeinnützige GmbH

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: FWU Institut für Film und Bild in Wissenschaft und Unterricht Gemeinnützige GmbH

Sitz: Grünwald

Gegenstand des Unternehmens:

- (1) Die Gesellschaft hat die Aufgabe, audiovisuelle Medien herzustellen und deren Verwendung als Lehr- und Lernmittel in Bildung, Erziehung und Wissenschaft zu fördern und damit der Allgemeinheit zu dienen. Dazu gehört auch die Beratung bei der Entwicklung und Beschaffung geeigneter Geräte.
- (2) Die Gesellschaft kann sich, soweit sie nicht selbst tätig wird, zur Erfüllung ihres Zweckes geeigneter Hilfspersonen bedienen.
- (3) Die Gesellschaft verfolgt ausschließlich, unmittelbar und selbstlos gemeinnützige Zwecke im Sinne des Abschnitts "Steuerbegünstigte Zwecke" der Abgabenordnung.

		DM	%
Nennkapital		320.000	
	F : G . 1	20.000	6.2
	Freistaat Sachsen	20.000	6,3
	Baden-Württemberg	20.000	6,3
	Bayern	20.000	6,3
	Berlin	20.000	6,3
	Bremen	20.000	6,3
	Hamburg	20.000	6,3
	Hessen	20.000	6,3
	Niedersachsen	20.000	6,3
	Nordrhein-Westfalen	20.000	6,3
	Rheinland-Pfalz	20.000	6,3
	Saarland	20.000	6,3
	Schleswig-Holstein	20.000	6,3
	Brandenburg	20.000	6,3
	Mecklenburg-Vorpommern	20.000	6,3
	Sachsen-Anhalt	20.000	6,3
	Thüringen	20.000	6,3

Wirtschaftsgrößen

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	8.198.889	6.779.926
	Anlagevermögen	4.943.883	4.722.513
	Umlaufvermögen	3.242.385	2.044.243
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag	-1.109.495	-323.646
	Gewinnrücklagen	3.013.865	1.904.370
	Rückstellungen	2.668.805	2.583.233
	Verbindlichkeiten	3.305.714	2.290.552
Aus der G & V	Umsatzerlöse	14.475.948	12.463.638
	Personalaufwand	7.702.223	6.884.151
	Materialaufwand	8.805.654	6.233.039
	Abschreibungen	321.232	260.217
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	-1.109.495	-323.646
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	84	76

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Fedke, Hubertus	Ltd. Oberschulrat	Senatsverwaltung für Schule, Berufsbildung und	
	Hoffmeister, Klaus	Ministerialrat	Sport Niedersächsisches Finanzministerium	
	Dr. Kindervater, Christina	Regierungsdirek- torin	Thüringer Kultus- ministerium	
	Lehnart, Joachim	Ministerialrat	Hessisches Kultusministerium	
	Dr. Meyer-Bahlburg, Hartwig	Präsident	Landesamt zur Regelung offener Vermögensfragen Mecklenburg-Vorpom- mern	Stellvertretender Vorsitzender

	Dr. Steffen, Gerd- Rüdiger	Ministerialrat	Ministerium für Finanzen und Energie des Landes Schleswig-Holstein	
	Stegmüller, Manfred	Ministerialdirigent	Bayerisches Staatsmini- sterium der Finanzen	Vorsitzender
	Dr. Stroh, Gerhard	Ltd. Ministerialrat	Ministerium für Schule und Weiterbildung	
Geschäftsführung	Gaibinger, Manfred	DiplVW	6	Kaufmännischer Geschäftsführer
	Kamm, Hans-Dieter	DiplIng.		Sprecher

Galerie für Zeitgenössische Kunst Leipzig gGmbH

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Galerie für Zeitgenössische Kunst Leipzig gGmbH

Sitz: Leipzig

Gegenstand des Unternehmens:

Förderung und Vermittlung zeitgenössischer Kunst in eigenen wie in öffentlichen Räumen.

	DM	%
Nennkapital	150.000	
Freistaat Sachsen Stadt Leipzig Förderkreis der Leipziger Galerie für Zeitgenössische Kunst e. V.	50.000 50.000 50.000	33,3 33,3 33,3

Spezielle Angaben

Über die Gesellschaft liegen noch keine Wirtschaftsdaten vor. Die Gesellschaft wurde erst am 26.09.1996 gegründet.

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Geschäftsführung	Dr. Werner, Klaus	Kunsthistoriker	1 0	Alleiniger Geschäftsführer

HIS Hochschul-Informations-System GmbH

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: HIS Hochschul-Informations-System GmbH

Sitz: Hannover

Gegenstand des Unternehmens:

Die Gesellschaft wurde 1969 von der Stiftung Volkswagenwerk gegründet und finanziert. Ab dem 1.1.1976 wurde die Gesellschaft in die Trägerschaft von Bund und Ländern übernommen.

Zweck der Gesellschaft ist die Unterstützung der Hochschulen und der zuständigen Verwaltung in ihrem Bemühen um eine rationelle und wirtschaftliche Erfüllung der Hochschulaufgaben durch

- Entwicklung von Verfahren zur Rationalisierung der Hochschulverwaltung sowie Mitwirkung bei deren Einführung und
- Untersuchungen und Gutachten zur Schaffung von Entscheidungsgrundlagen
- Entwicklung von Grundlagen für den Hochschulbau
- Bereitstellung von Informationen und Organisation von Informationsaustausch

	DM	%
Nennkapital	96.000	
Freistaat Sachsen	4.000	4,2
Bund	32.000	33,3
Sonstige	60.000	62,5

Wirtschaftsgrößen

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	5.099.764	4.734.049
	Anlagevermögen	1.353.611	1.277.056
	Umlaufvermögen	2.984.128	2.959.867
	Rückstellungen	539.700	582.950
	Verbindlichkeiten	2.667.309	2.668.781

Aus der G & V	Personalaufwand	13.246.165	14.203.773
	Abschreibungen	742.594	676.124
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	0	0
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	135	142

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Christl, Walter	Ministerialrat	Bayerisches Staatsmini- sterium für Wirtschaft und Verkehr	
	Datzer, Georg Dr. Fichtner, Dietrich	Ltd.Regierungs- direktor Ministerialdirigent	Behörde für Wissenschaft und Forschung, Hamburg Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft, Forschung und Techno-	
	Dr. Helm, Christoph	Ministerialdirigent	logie Kultusministerium des Landes Sachsen-Anhalt	
	Hense, Peter	Ministerialdirigent	Ministerium für Finanzen und Energie des Landes Schleswig-Holstein	
	Prof. Klockner, Clemens	Präsident	Fachhochschule Wiesbaden	
	Dr. Palandt, Klaus	Ministerialdirigent	Niedersächsisches Mini- sterium für Wissenschaft und Kultur	Vorsitzender
	Rubin, Helmut	Ministerialrat	Finanzministerium des Landes Nordrhein-West- falen	
	Prof. Dr. Timm, Jürgen	Rektor	Universität Bremen	Stellvertretender Vorsitzender
G 1 116, 611	Wolff, Herbert	Ministerialrat	Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	
Geschäftsführung	Dr. Ederleh, Jürgen	Ministerialrat	Niedensüskaiseks	Alleiniger Ge- schäftsführer
Gesellschafter- versammlung/ - ausschuß	Hoffmeister, Klaus	Ministeriairat	Niedersächsisches Finanzministerium	Stellvertretender Vorsitzender
	DiplVolkswirt Lömker, Klaus		Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft, Forschung und Techno- logie	Vorsitzender

Sorbisches National-Ensemble GmbH

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Sorbisches National-Ensemble GmbH

Sitz: Bautzen

Gegenstand des Unternehmens:

Gegenstand des Unternehmens ist das Betreiben eines professionell-künstlerischen Tournee-Ensembles in den Sparten "Chor", "Ballett" und "Orchester" ohne feste Spielstätte. Das Unternehmen präsentiert vorwiegend sorbische/wendische Kultur und Kunstmusik. Weitere Aufgabe ist die Unterstützung anderer sorbischer Kulturträger und die Förderung des Nachwuchses.

	DM	%
Nennkapital	50.000	
Freistaat Sachsen	50.000	100,0

Wirtschaftsgrößen

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme		3.148.379
	Anlagevermögen		2.002.370
	Umlaufvermögen		1.133.979
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag		-213.287
	Kapitalrücklage		2.101.507
	Rückstellungen		166.727
	Verbindlichkeiten		1.043.432
Aus der G & V	Umsatzerlöse		721.884
	Personalaufwand		6.790.277
	Abschreibungen		264.827

Beteiligungsbericht 1997 - Einzeldarstellungen
--

Seite:

32

	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	-213.287
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	137

Spezielle Angaben

Die Gesellschaft wurde am 16.04.1996 gegründet.

Die Zuweisungen der Stiftung für das sorbische Volk betrugen in 1996 DM 6.954.000,00. Zusätzlich wurde die Gesellschaft durch den Kulturraum Oberlausitz-Niederschlesien mit DM 903.207,00 finanziert.

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Beirat	Baumgärtel, Christian	D	Stiftung für das sorbische Volk	
	Dr. Beick, Günther Dr. Brezan, Simon	Regierungsrat	Sächsisches Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst Sächsisches Staatsministerium für	Vorsitzender
	Ewald, Jörg	Ministerialrat	Wissenschaft und Kunst Sächsische Staatskanzlei	
Geschäftsführung	Rentsch, Bernhard Benad, Meto	Dipl. Jurist	Stadtverwaltung der Stadt Cottbus Bautzen	Alleiniger Geschäftsführer

UFZ-Umweltforschungszentrum Leipzig-Halle GmbH

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: UFZ-Umweltforschungszentrum Leipzig-Halle GmbH

Sitz: Leipzig

Gegenstand des Unternehmens:

Aufgabe der Gesellschaft ist es, Forschung und Entwicklung auf dem Gebiet der Umweltforschung in vornehmlich multidisziplinärer Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen zu betreiben und die Fortbildung des wissenschaftlichen und technischen Nachwuchses zu fördern. Die Gesellschaft kann weitere Aufgaben übernehmen, die im Zusammenhang mit Arbeiten auf dem Gebiet der Umweltforschung und -entwicklung stehen. Die Ergebnisse der wissenschaftlichen Arbeiten sollen veröffentlicht werden.

	DM	%
Nennkapital	50.000	
Freistaat Sachsen Bund Sachsen-Anhalt	2.500 45.000 2.500	5,0 90,0 5,0

Wirtschaftsgrößen

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	72.370.872	79.394.506
	Anlagevermögen	51.784.622	72.194.256
	Umlaufvermögen	19.780.836	6.530.728
	Rückstellungen	2.644.916	2.589.481
	Verbindlichkeiten	8.238.853	1.003.525
Aus der G & V	Personalaufwand	37.868.509	39.828.983
	Materialaufwand	10.804.048	10.187.776
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	0	0
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	564	612

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Heinisch, Roland	Vorstandsmitglied	Deutsche Bahn AG	
	Dr. Helm, Christoph Prof.Dr. Kahmann,	Ministerialdirigent	Ministerium für Wissen- schaft und Forschung des Landes Sachsen-Anhalt Ludwig-Maximilian-Uni-	Stellvertretender Vorsitzender
	Regine		versität München	
	Prof. Dr. Kukal, Zdenek	Leiter	Czech Geological Survey	
	Dr. Lübbert, Eckhard	Ministerialdirigent	Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft, Forschung und Techno- logie	Vorsitzender
	Dr. Popp, Peter		UFZ-Umweltforschungs- zentrum Leipzig-Halle GmbH	
	Prof. Dr. Reinacher, Manfred	Prorektor	Universität Leipzig	
	Dr. Schmidt, Frank	Ministerialdirigent	Sächsisches Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst	
	Dr. Schuster, Barbara	Ministerialdirigent	Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und Reaktorsicherheit	
	Dr. Seidel, Heinz		UFZ-Umweltforschungs- zentrum Leipzig-Halle GmbH	
	Prof. Dr. Lengerken von, Gerhard	Prorektor	Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg	
	Dr. Weichsel, Lothar	Ministerialdirigent	Bundesministerium der Finanzen	
Geschäftsführung	Dr. Blum, Nikolaus		1 manzen	Kaufmännischer Geschäftsführer
	Prof. Dr.rer.nat. Fritz, Peter			Technischer Geschäftsführer
Gesellschafter- versammlung/ - ausschuß	Dr. Berg	Ministerialrat	Kultusministerium des Landes Sachsen-Anhalt	
	Radau, Wolfgang	Ministerialrat	Sächsisches Staatsministerium der Finanzen	
	Riehl, H.	Ministerialrat	Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft, Forschung und Techno- logie	Vorsitzender

Seite:

B.II

Bäder- und Kurunternehmen

Sächsische Staatsbäder GmbH

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Sächsische Staatsbäder GmbH

Sitz: Bad Elster

Gegenstand des Unternehmens:

Betrieb von Kureinrichtungen sowie die Förderung des kurörtlichen Lebens und Fremdenverkehrs in Bad Brambach und Bad Elster.

	DM	%
Nennkapital	1.000.000	
Freistaat Sachsen	1.000.000	100,0

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	113.130.208	138.274.664
	Anlagevermögen	89.546.412	111.202.160
	Umlaufvermögen	23.583.532	27.067.378
	Kapitalrücklage	21.283.199	21.283.199
	Rückstellungen	3.236.380	7.176.351
	Verbindlichkeiten	11.660.503	6.282.453
Aus der G & V	Umsatzerlöse	5.104.407	5.492.042
	davon Erlöse Kurbetrieb	3.331.427	3.409.141
	davon Erlöse Kurtaxe	1.306.358	1.572.040
	davon Erlöse Kulturbereich	466.622	510.861
	Personalaufwand	7.252.799	7.404.833

	Materialaufwand	3.324.680	6.282.223
	Abschreibungen	94.673	26.233
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	0	0
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	144	133

Spezielle Angaben

Der in 1996 zur Verlustabdeckung erforderlich Zuschuß des Freistaates beläuft sich auf 6,4 Mio DM (Vorjahr 7,3 Mio DM). Er erscheint in der G & V bei den sonstigen Erträgen als Ertrag aus der Auflösung des passiven Rechnungsabgrenzungsposten.

Der Zuschuß des Freistaates für investive Zwecke beträgt 1996 28.0 Mio DM (Vorjahr 11,5 Mio DM).

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Einbock, Albrecht	Ministerialdirigent	Sächsisches Staatsministerium für Soziales, Gesundheit und Familie	
	Dr. Göbig, Helmut	Präsident a. D.	Bezirksfinanzdirektion Würzburg	Stellvertretender Vorsitzender
	Nicolay, Werner	Angestellter	Sächsisches Staatsministerium für Soziales, Gesundheit und Familie	, 010M2 0
	Pering, Claus	Ministerialdirigent	Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	Vorsitzender
	Reidner, Wolf Karl	Ministerialdirigent	Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	
	Störzinger, Günther	Regierungsdirektor	Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	
Beirat	Flämig, Christoph	Bürgermeister	Stadtverwaltung Bad Elster	
	Klarner, Bernd	Badearzt		
	Koch, Ulrich	Dipl Hydrologe	Sächsische Akademie der Wissenschaften Leipzig Außenstelle Bad Bram- bach	
	Langnau, Bernhard	Gemeinderats- mitglied	Gemeindeverwaltung Bad Brambach	
	Pering, Claus	Ministerialdirigent	Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	Vorsitzender

	Dr. Resch, Karl- Ludwig	Direktor	Institut für Balneologie und Kurortwissenschaften Bad Elster	
	Schlott, Klaus	Stadtratsmitglied	Stadtverwaltung Bad	
	Stummeier, Bernd	Vereinsvor-	Elster Kur- und Fremdenver-	
		sitzender	kehrsverein Bad Elster	
	Wolfram, Helmut	Bürgermeister	Gemeindeverwaltung Bad	
			Brambach	
Geschäftsführung	Demuth, Wilfried	Industriekaufmann	Bad Elster	Kurdirektor
	Scheler, Peter	DiplFinanzwirt (FH)	Hohenberg a. d. Eger	Kurdirektor
	Wern, Dietmar	Betriebswirt	Siegburg-Kaldauen	Kaufmännischer Geschäftsführer

B.III

Verkehrsunternehmen

Flughafen Dresden GmbH

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Flughafen Dresden GmbH

Sitz: Dresden

Gegenstand des Unternehmens:

Betrieb und Ausbau des Flughafens Dresden sowie sämtliche Geschäfte, die mit dem Betrieb des Flughafens und der auf dem Flughafen errichteten Anlagen zusammenhängen, einschließlich der dazugehörenden Nebengeschäfte

	DM	%
Nennkapital	5.996.000	
Freistaat Sachsen	4.491.000	74,9
Stadt Dresden	1.255.000	20,9
Sonstige	250.000	4,2

Beteiligungsgesellschaften

Firma, Sitz und Gegenstand des Unternehmens	Nennkapital TDM	Anteil TDM	%
ASD Air Service Dresden GmbH Sitz: Dresden Dienstleistungen im Bereich Luftfahrt, insbesondere Ab- fertigungs- und Serviceleistungen	50	50	100,0

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	254.627.951	278.196.231
	Anlagevermögen	194.668.153	188.194.287
	Umlaufvermögen	59.913.930	89.938.132

:	Jahresüberschuß / -fehlbetrag	-51.601.340	-31.723.958
]	Kapitalrücklage	231.061.799	251.395.458
]	Rückstellungen	3.105.025	3.514.449
,	Verbindlichkeiten	65.895.141	48.850.332
Aus der G & V	Umsatzerlöse	57.671.373	60.637.472
	davon Flughafengebühren und Leistungs- entgelte	46.261.022	48.111.301
	davon Mieten und Pachten	9.052.484	9.867.417
	davon sonstige Entgelte	2.357.867	2.658.754
1	Personalaufwand	21.251.509	22.495.983
1	Materialaufwand	12.434.327	15.947.972
	Abschreibungen	77.699.137	53.870.446
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	-51.601.340	-31.723.958
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	356	362

Spezielle Angaben

Dr. Thiele (†) AR-Mitglied bis 28.09.1996, Neubesetzung ab 04.03.1997

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Dr. Broeker, Harald	Stadtrat	Stadtverwaltung Dresden	
	Dr. Carl, Karl-Heinz	Staatssekretär	Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	
	Fischer, Klaus	Dezernent	Landratsamt Meißen	
	Heinemann, Reinhard W.	Ministerialdirigent	Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft und Arbeit	
	Dr. Höß, Josef	Finanzdezernent	Stadtverwaltung Dresden	Stellvertretender Vorsitzender

	Prof. Dr. Milbradt, Georg	Staatsminister	Sächsisches Staatsministerium der Finanzen	Vorsitzender
	Dr. Muster, Michael	Ministerialdirigent	Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	
	Dr. Schommer, Kajo	Staatsminister	Sächsisches Staatsmini- sterium für Wirtschaft und Arbeit	Stellvertretender Vorsitzender
	Schulz, Klaus	Fachbereichsleiter	Flughafen Dresden GmbH	
	Dr. Thiele, Rüdiger (♥)	Staatssekretär	Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft und Arbeit	
	Wolgast, Rolf	Dezernent	Stadtverwaltung Dresden	
Geschäftsführung	Bertram, Axel		Seeheim-Jugenheim	
	Hesse, Wolfgang		Mölkau	
	Stein, Volkmar		Wiesenena	Sprecher

Flughafen Leipzig/Halle GmbH

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Flughafen Leipzig/Halle GmbH

Sitz: Leipzig

Gegenstand des Unternehmens:

Gegenstand des Unternehmens ist die Anlegung, der Betrieb und Ausbau des Verkehrsflughafens Leipzig/Halle sowie sämtliche Geschäfte, die mit dem Betrieb des Flughafens und der auf dem Flughafen errichteten Anlagen zusammenhängen, einschließlich der dazugehörenden Nebengeschäften.

		DM	%
Nennkapital		10.000.000	
	Freistaat Sachsen	3.910.000	39,1
	Land Sachsen-Anhalt	2.540.000	25,4
	Stadt Leipzig	1.500.000	15,0
	Stadt Halle	1.460.000	14,6
	Sonstige	590.000	5,9

Beteiligungsgesellschaften

Firma, Sitz und Gegenstand des Unternehmens	Nennkapital	Anteil	
	TDM	TDM	%
Frachtentwicklungs- und Abfertigungsgesellschaft mbH Flughafen Leipzig/Halle Sitz: Leipzig Gegenstand des Unternehmens:	1.050	350	33,3
 a) Planung, Entwicklung und Vermarktung des Fracht- und Postumschlages am Standort Flughafen Leip- zig/Halle 			
 b) Abfertigungs- und Umschlagsleistungen am Standort Flughafen Leipzig/Halle c) Tätigkeiten als Distributeur 			
d) An- und Vermietung von Räumen und Flächen im Zusammenhang mit den o.g. Punkten a) bis c)			
e) Alle sonstigen Geschäfte, die unmittelbar bzw. mittelbar den o.g. Gesellschaftszweck fördern, insbesondere Kooperation mit dem in Flughafennähe entstehenden Güterverteilzentrum in jeder unter Vermarktungs- und Flächenoptimierungsgesichtspunkten sinnvollen Weise.			

Wirtschaftsgrößen

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	380.500.618	435.668.061
	Anlagevermögen	323.078.204	382.310.433
	Umlaufvermögen	57.318.969	53.249.590
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag	-33.372.569	-56.619.403
	Kapitalrücklage	175.300.302	211.927.733
	Rückstellungen	14.888.127	15.699.060
	Verbindlichkeiten	213.665.809	254.620.755
Aus der G & V	Umsatzerlöse	75.205.560	80.621.065
	Personalaufwand	23.843.723	25.982.561
	Materialaufwand	24.644.764	26.347.757
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	-33.372.569	-56.619.403
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	407	425

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Bauer, Karlheinz	Dezernent	Landkreis Leipziger Land	
	Blechschmidt, Peter	Bürgermeister	Stadt Schkeuditz	
	Dieck, Werner	Landrat	Landkreis Leipziger Land	
	Elste, Reinhard	Betriebsratsvor- sitzender	Flughafen Leipzig/Halle GmbH	
	Fiedler, Ulrich	Dezernent Bauwe- sen	Landkreis Delitzsch	

	Heinemann, Reinhard W.	Ministerialdirigent	Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft und	
	Dr. Heyer, Jürgen	Minister	Arbeit Ministerium für Woh- nungswesen, Städtebau und Verkehr des Landes	
	Jacke, Christian Albert	Beigeordneter	Sachsen-Anhalt Stadt Leipzig	
	Koch, Otto	Beigeordneter	Stadt Halle	
	König, Wolfram	Staatssekretär	Ministerium für Rau- mordnung, Landwirtschaft und Umwelt Land Sachsen-Anhalt	
	Prof. Dr. Milbradt, Georg	Staatsminister	Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	Stellvertretender Vorsitzender
	Oertel, Siegfried	Betriebsrat	Flughafen Leipzig/Halle GmbH	
	Dr. Piduch, Erwin A. (争)	Ministerialdirigent	Ministerium der Finanzen des Landes Sachsen- Anhalt	
	Schäfer, Wolfgang	Minister	Ministerium der Finanzen des Landes Sachsen- Anhalt	
	Dr. Schommer, Kajo	Staatsminister	Sächsisches Staatsmini- sterium für Wirtschaft und Arbeit	Vorsitzender
	Dr. Schucht, Klaus	Minister	Ministerium für Wirt- schaft, Technologie und Verkehr des Landes Sachsen-Anhalt	Stellvertretender Vorsitzender
	Dr. Voß, Wolfgang	Ministerialdirigent	Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	
Geschäftsführung	Hesse, Wolfgang		Mölkau	
	Stein, Volkmar		Wiesenena	
	DiplIng. Stöwer, Gerd			

Sächsische Binnenhäfen Oberelbe GmbH (SBO)

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Sächsische Binnenhäfen Oberelbe GmbH (SBO)

Sitz: Dresden

Gegenstand des Unternehmens:

Gegenstand des Unternehmens ist der Umschlag, die Lagerung und der Transport von Gütern auf Anschlußbahnen und öffentlichen Straßen (Speditionsleistungen) einschließlich des Betriebes von Hafen- und Bahnanlagen, die Verwaltung von Grundstücken und Gebäuden sowie die Erfüllung aller damit zusammenhängenden Aufgaben.

	DM	%
Nennkapital	5.300.000	
Freistaat Sachsen	5.300.000	100,0

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	41.455.359	58.954.567
	Anlagevermögen	36.009.024	39.297.510
	Umlaufvermögen	5.438.131	19.648.782
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag	-4.095.535	-4.706.283
	Kapitalrücklage	26.278.543	31.530.538
	Rückstellungen	5.737.167	1.881.980
	Verbindlichkeiten	8.020.026	24.948.061
Aus der G & V	Umsatzerlöse	7.319.813	8.717.894
	Personalaufwand	4.298.021	4.108.417
	Materialaufwand	5.514.194	2.896.517

	Abschreibungen	919.533	1.072.942
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	-4.095.535	-4.706.283
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	109	105

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Dietrich, Peter	Vorstandsvor- sitzender	Hamburger Hafen und Lagerhaus AG	
	Heinemann, Reinhard W.	Ministerialdirigent	Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft und Arbeit	Vorsitzender
	Dr. Jeschke, Klaus	Ministerialdirigent	Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	
	Nowak, Herwig		Sächsische Landesver- kehrsgesllschaft mbH	
	Hartz von, Ludwig	Direktor	Städtische Hafenbetriebe Neuss	
	Woydera, Walter	Ministerialdirigent	Sächsisches Staatsministerium der Finanzen	Stellvertretender Vorsitzender
Beirat Dresden	Prof. Dr. Just, Gunter	Dezernent	Stadtverwaltung Dresden	
	Richter, Mathias	Ministerialrat	Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft und Arbeit	Vorsitzender
	Wolgast, Rolf	Dezernent	Stadtverwaltung Dresden	
Beirat Riesa	Colve, Günter	Dezernent	Stadtverwaltung Riesa	
	Dr. Mendow, Eberhard	Dezernent	Landratsamt Riesa / Großenhain	
	Richter, Mathias	Ministerialrat	Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft und Arbeit	Vorsitzender
Beirat Torgau	Klemm, Helga	Sachgebietsleiterin	Landratsamt Torgau	
	Richter, Mathias	Ministerialrat	Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft und	Vorsitzender
	Schreiber, Adolf	Dezernent	Arbeit Stadtverwaltung Torgau	
Geschäftsführung	Bütow, Detlef	Kapitän		Alleiniger Geschäftsführer

Sächsische Dampfschiffahrts-GmbH

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Sächsische Dampfschiffahrts-GmbH

Sitz: Dresden

Gegenstand des Unternehmens:

Betrieb von Ausflugs- und Linienpassagierschiffen auf dem sächsischen Teil der Elbe, insbesondere mit den historischen Daddampfern der "Weißen Flotte", Dresden.

Die Sächsische Dampfschiffahrts-GmbH ist persönlich haftende Gesellschafterin (Komplementärin) der Sächsischen Dampfschiffahrts-GmbH & Co. Conti Elbschiffahrts-KG.

DM	%
50.000	
25.500	51,0
24.500	49,0
	50.000 25.500

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	128.801	88.949
	Umlaufvermögen	128.801	88.949
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag	5.598	6.018
	Rückstellungen	19.692	12.801
	Verbindlichkeiten	39.000	22
Aus der G & V	Umsatzerlöse	11.249	11.699
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	5.598	6.018
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	0	0

Spezielle Angaben

Die Sächsische Dampfschiffahrts-GmbH ist die geschäftsführende Komplementärin der Sächsischen Dampfschiffahrts-GmbH & Co. Conti Elbschiffahrts-KG. An der KG ist der Freistaat Sachsen nicht beteiligt.

Eckdaten	1995	1996
Bilanzsumme	62.791.337,26 DM	58.758.311,77 DM
Umsatzerlöse	13.583.282,17 DM	14.202.478,64 DM
Jahresfehlbetrag	574.091,99 DM	110.935,03 DM
Passagiere	601.835	587.753

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Geschäftsführung	Hildebrand, Klaus	Dipl. Kaufmann	München	Kaufmännischer
				Geschäftsführer
	Lohnherr, Michael	Dipl. Volkswirt	Dresden	Kaufmännischer Geschäftsführer
	Nothegger, Alexander	Dipl. Kaufmann	Dresden	Kaufmännischer
		r		Geschäftsführer

B.IV

Dienstleistungsunternehmen

Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH

Sitz: Dresden

Gegenstand des Unternehmens:

Förderung von Qualifizierungs-, Berufsausbildungs- und Fortbildungsmaßnahmen sowie die Beratung und Betreuung von Arbeitslosen oder von der Arbeitslosigkeit Bedrohten.

Die Aufgabenstellung bestand insbesondere in der Entfaltung von Initiativen der Dienstleistung und Beratung sowie in der Verwaltungs- und Holdingfunktion.

		DM	%
Nennkapital		3.030.000	
	Freistaat Sachsen	1.000.000	33,0
	Dresdner Bank AG, Frankfurt a.M.	1.000.000	33,0
	Vereinigung der Arbeitgeberverbände in Sachsen e.V.	400.000	13,2
	Verband der Sächsischen Metall- und Elektroindustrie e.V.	400.000	13,2
	Bildungswerk der Sächsischen Wirtschaft e.V.	200.000	6,6
	Sonstige	30.000	1,0

Beteiligungsgesellschaften

TDM		%
Aufbauwerk der Region Riesa, Meißen, Großenhain GmbH Sitz: Riesa Förderung von Arbeitsbeschaffungs- und Qualifizierungsmaßnahmen insbesondere nach dem Arbeitsförderungsgesetz sowie die Entwicklung von Beschäftigungsperspektiven in den Landkreisen Riesa, Meißen, Großenhain (räumlich in Anlehnung an den Arbeitsamtsbezirk Riesa). Die Gesellschaft verfolgt ausschließlich gemeinnützige Zwecke.	25	20,0

Aufbauwerk Oberlausitz-Niederschlesien GmbH i.L. Sitz: Bautzen Förderung von Arbeitsbeschaffungs- und Qualifizierungsmaßnahmen insbesondere nach dem Arbeitsförderungsgesetz sowie die Entwicklung von Beschäftigungsperspektiven insbesondere durch Förderung der Vorbereitung von arbeitsplatzschaffenden Existenzgründungen und die Iniitierung und die Erprobung neuer Unternehmensaktivitäten im Produktions- und Dienstleistungsbereich von Demonstrationsprojekten und Auftragsarbeiten in der Region Ostsachsen (räumlich in Anlehnung an den Arbeitsamtsbezirk Bautzen). Die Gesellschaft verfolgt ausschließlich gemeinnützige Zwecke im Sinne des öffentlichen Interesses.	50	13	25,0
Aufbauwerk Pirna GmbH Sitz: Pirna Förderung von Arbeitsbeschaffungsmaßnahmen und Qualifizierungsmaßnahmen insbesondere nach dem Arbeitsförderungsgesetz sowie die Entwicklung von Beschäftigungsperspektiven insbesondere durch Förderung der Vorbereitung von arbeitsplatzschaffenden Existenzgründungen und die Initiierung und die Erprobung neuer Unternehmensaktivitäten im Produktions- und Dienstleistungsbereich im Rahmen von Demonstrations- projekten und Auftragsarbeiten in den Landkreisen die an der Gesellschaft beteiligt sind. Es werden ausschließlich gemeinnützige Zwecke verfolgt.	58	13	21,6
Aufbauwerk Regierungsbezirk Leipzig GmbH Sitz: Leipzig Förderung der Beschäftigung und Qualifizierung von Arbeitnehmern im Regierungsbezirk Leipzig. Die Gesellschaft unterstützt die Gründung und die Arbeit von Beschäftigungs-, Qualifizierungs- und Entwicklungsgesellschaften, berät sie in Fragen der Arbeitsförderung und der Beschaffung von Finanzmittel und koordiniert ihre Tätigkeit. Sie kann selbst Maßnahmen der Arbeitsbeschaffung und -qualifizierung durchführen. Die Gesellschaft verfolgt ausschließlich gemeinnützige Zwecke im Sinne der Abgabenordnung.	50	13	25,2
Aufbauwerk Vogtland GmbH Sitz: Plauen Förderung von Arbeitsbeschaffungs- und Qualifizierungsmaßnahmen insbesondere nach dem Arbeitsförderungsgesetz sowie die Entwicklung von Beschäftigungsperspektiven im Vogtland (Arbeitsamtsbezirk Plauen). Die Gesellschaft ist selbstlos tätig.	62	14	23,1
Gemeinnützige Regionale Aufbaugesellschaft Chemnitz mbH Sitz: Chemnitz Beratung und Unterstützung der Gesellschaften für Arbeitsförderung, Beschäftigung und Strukturentwicklung (ABS) in der Region Chemnitz sowie die Entwicklung, Erprobung und Einführung von Modellen und Verfahren in den ABS und im eigenen Geschäftsbereich nach den Maßgaben des Arbeitsförderungsgesetzes.	50	13	25,2

Die Gesellschaft verfolgt ausschließlich gemeinnützige Zwecke im Sinne der Abgabenordnung.			
Technovation Sachsen Gesellschaft für Technologie- und Unternehmensinnovation mbH i.L. Sitz: Dresden Sicherung, Fortentwicklung und Entfaltung innovativer Potentiale im Freistaat Sachsen u.a. durch - Gewinnung und Beratung von geeigneten Trägern für Arbeitsbeschaffungs- und Qualifizierungsmaßnahmen für Arbeitslose aus den Bereichen der Akademien, Hochschulen und Treuhand-Betrieben und durch Begutachtung von Projektvorschlägen Schaffung weiterer Beschäftigungsinitiativen etc.	50	19	38,0
TGR Aufbauwerk Dresden GmbH i.L. Sitz: Dresden Förderung von Arbeitsbeschaffungs- und Qualifizierungsmaßnahmen nach dem AFG und BSHG sowie die Entwicklung von Beschäftigungsperspektiven und die Initiierung, Koordinierung und Vernetzung von sonstigen Maßnahmen zur Förderung von Arbeit und Beschäftigung sowie zur regionalen und sektoralen Strukturentwicklung. Die Gesellschaft verfolgt ausschließlich gemeinnützige Zwecke im Sinne der Abgabenordnung.	50	13	25,2
TGR Aufbauwerk GmbH Erzgebirge Sitz: Olbernhau Förderung von Arbeitsbeschaffungs- und Qualifizierungsmaßnahmen insbesondere nach dem Arbeistförderungsgesetz sowie die Entwicklung von Beschäftigungsperspektiven in der Region Erzgebirge (räumlich in Anlehnung an den Arbeitsamtsbezirk Anaberg). Die Gesellschaft verfolgt ausschließlich gemeinnützige Zwecke im Sinn der Abgabenordnung.	63	16	25,2
TGR Aufbauwerk Zwickau GmbH Sitz: Zwickau Förderung von Arbeitsbeschaffungs- und Qualifizierungsmaßnahmen insbesondere nach dem Arbeitsförderungsgestz sowie die Enwicklung von Beschäftigungsperspektiven in der Region Zwickau. Verfolgung ausschließlich gemeinnütziger Zwecke im Sinn der Abgabenordnung.	105	26	24,8
Trägergesellschaft "ältere Arbeitnehmer aus Treuhandbetrieben in Sachsen" mbH Sitz: Dresden Durchführung der Sonderförderung von Arbeitnehmern auf der Grundlage der Richtlinie der Treuhandanstalt zur Sonderförderung von Arbeitnehmern der Jahrgänge 1940 und älter, insbesondere die Verwaltung und Verteilung der zur Druchführung erforderlichen Geldmittel. Die Gesellschaft verfolgt ausschließlich gemeinnützige Zwecke im Sinne der Abgabenordnung.	100	100	100,0

zentrum Mittelsachsens" GmbH Sitz: Flöha Mitarbeit an der Verbesserung der sozialen Wirtschaftsstrukturen in Verbindung mit den Landkreisen Flöha, Zschopau, Hainichen und deren Städten und Gemeinden mit dem Ziel, Neugründungen von Unternehmen zu begünstigen und Dauerarbeitsplätze zu schaffen.Organisation von Aus-, Fortbildungs- und Umschulungsmaßnahmen im Sinne des Arbeitsförderungsgesetzes sowie Vermittlung einer Erstausbildung für Jugendliche.Einen Schwerpunkt stellen die Arbeitnehmer aus der Textilindustrie dar. Die Gesellschaft verfolgt ausschließlich gemeinnützige	W.F.Z. "Wirtschaftsentwicklungs- und Fortbildungs-	130	25	19,2
Mitarbeit an der Verbesserung der sozialen Wirtschaftsstrukturen in Verbindung mit den Landkreisen Flöha, Zschopau, Hainichen und deren Städten und Gemeinden mit dem Ziel, Neugründungen von Unternehmen zu begünstigen und Dauerarbeitsplätze zu schaffen.Organisation von Aus-, Fortbildungs- und Umschulungsmaßnahmen im Sinne des Arbeitsförderungsgesetzes sowie Vermittlung einer Erstausbildung für Jugendliche.Einen Schwerpunkt stellen die Arbeitnehmer aus der Textilindustrie dar.	zentrum Mittelsachsens'' GmbH			
schaftsstrukturen in Verbindung mit den Landkreisen Flöha, Zschopau, Hainichen und deren Städten und Gemeinden mit dem Ziel, Neugründungen von Unternehmen zu begünstigen und Dauerarbeitsplätze zu schaffen.Organisation von Aus-, Fortbildungs- und Umschulungsmaßnahmen im Sinne des Arbeitsförderungsgesetzes sowie Vermittlung einer Erstausbildung für Jugendliche.Einen Schwerpunkt stellen die Arbeitnehmer aus der Textilindustrie dar.	Sitz: Flöha			
Flöha, Zschopau, Hainichen und deren Städten und Gemeinden mit dem Ziel, Neugründungen von Unternehmen zu begünstigen und Dauerarbeitsplätze zu schaffen.Organisation von Aus-, Fortbildungs- und Umschulungsmaßnahmen im Sinne des Arbeitsförderungsgesetzes sowie Vermittlung einer Erstausbildung für Jugendliche.Einen Schwerpunkt stellen die Arbeitnehmer aus der Textilindustrie dar.	Mitarbeit an der Verbesserung der sozialen Wirt-			
Gemeinden mit dem Ziel, Neugründungen von Unternehmen zu begünstigen und Dauerarbeitsplätze zu schaffen.Organisation von Aus-, Fortbildungs- und Umschulungsmaßnahmen im Sinne des Arbeitsförderungsgesetzes sowie Vermittlung einer Erstausbildung für Jugendliche.Einen Schwerpunkt stellen die Arbeitnehmer aus der Textilindustrie dar.	schaftsstrukturen in Verbindung mit den Landkreisen			
men zu begünstigen und Dauerarbeitsplätze zu schaffen.Organisation von Aus-, Fortbildungs- und Umschulungsmaßnahmen im Sinne des Arbeitsförderungsgesetzes sowie Vermittlung einer Erstausbildung für Jugendliche.Einen Schwerpunkt stellen die Arbeitnehmer aus der Textilindustrie dar.	Flöha, Zschopau, Hainichen und deren Städten und			
fen.Organisation von Aus-, Fortbildungs- und Umschulungsmaßnahmen im Sinne des Arbeitsförderungsgesetzes sowie Vermittlung einer Erstausbildung für Jugendliche.Einen Schwerpunkt stellen die Arbeitnehmer aus der Textilindustrie dar.	Gemeinden mit dem Ziel, Neugründungen von Unterneh-			
lungsmaßnahmen im Sinne des Arbeitsförderungsgesetzes sowie Vermittlung einer Erstausbildung für Jugendli- che.Einen Schwerpunkt stellen die Arbeitnehmer aus der Textilindustrie dar.	men zu begünstigen und Dauerarbeitsplätze zu schaf-			
sowie Vermittlung einer Erstausbildung für Jugendli- che.Einen Schwerpunkt stellen die Arbeitnehmer aus der Textilindustrie dar.	fen.Organisation von Aus-, Fortbildungs- und Umschu-			
che.Einen Schwerpunkt stellen die Arbeitnehmer aus der Textilindustrie dar.	lungsmaßnahmen im Sinne des Arbeitsförderungsgesetzes			
Textilindustrie dar.	sowie Vermittlung einer Erstausbildung für Jugendli-			
	che.Einen Schwerpunkt stellen die Arbeitnehmer aus der			
Die Gesellschaft verfolgt ausschließlich gemeinnützige	Textilindustrie dar.			
Die Geseinseller verrorge wesselliteit gemeintwerge	Die Gesellschaft verfolgt ausschließlich gemeinnützige			
Zwecke im Sinn der Abgabenordnung.	Zwecke im Sinn der Abgabenordnung.			

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	10.702.459	8.549.312
	Anlagevermögen	607.167	230.052
	Umlaufvermögen	7.991.080	6.239.851
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag	0	0
	Rückstellungen	215.026	811.024
	Verbindlichkeiten	6.828.402	4.478.236
Aus der G & V	Erträge aus Zuwendungen	5.234.021	3.260.302
	Personalaufwand	4.228.415	2.706.680
	Abschreibungen	238.512	238.398
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	0	0
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	57	50

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Bürger, Rolf W.	Hauptgeschäfts- führer	Verband der Sächsischen Metall- und Elektroindu- strie e.V. (VSME) und Vereinigung der Arbeit- geberverbände in Sachsen e.V.	
	Dr. Butt, Klaus	G 1	Dresdner Bank AG Leipzig	
	Dr. Carl, Karl-Heinz	Staatssekretär Vositzenden	Sächsisches Staatsministerium der Finanzen	
	Düvel, Hasso	Vositzender	IG Metall Sachsen	
	Haselwander, Dietrich	Vorsitzender	Verband der Sächsischen Metall- und Elektro- industrie e.V. (VSME) und Vereinigung der Arbeitgeberverbände in Sachsen e.V.	
	Klein, Horst	Mitleiter Nieder- lassung Dresden	Dresdner Bank AG	
	Lucassen, Hanjo	Vorstandsvor- sitzender	DGB Sachsen	
	Menges, Karl	Geschäftsführer	Deutsche Angestellten Gewerkschaft, Landes- verband Sachsen	
	Dr. Schommer, Kajo	Staatsminister	Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft und Arbeit	Vorsitzender
	Dr. Schultz, Marga	Leiterin Personal	Dresdner Bank AG	
Beirat	Alt, Hans-Jürgen	Geschäftsführer	Landesverband der Sächsischen Industrie e.V.	
	Altensleben, Stephan	Regierungspräsi- dent	Regierungspräsidium Chemnitz	
	Bayreuther, Werner	Rechtsanwalt	selbständig	
	de Haas, Friederike	Staatsministerin	Sächsische Staatskanzlei	
	Dirschka, Joachim	Präsident	Handwerkskammer Leipzig	
	Forberger, Dieter			
	Fürst, Friedhelm	Geschäftsführer	Diakonisches Werk der Evangelisch-Lutherischen Landeskirche Sachsen	
	Hartwig, Walter	Präsident	Handwerkskammer Chemnitz	
	Horn, Elvira	Hauptgeschäfts- führerin	Industrie- und Handels- kammer Dresden	
	Dr. Hoschke, Wolfram	Hauptgeschäfts- führer	Industrie- und Handels- kammer Chemnitz	
	Iltgen, Erich	Präsident	Sächsischer Landtag	

	Kutschke, Horst	Landrat		
	Manegold, Hans- Dieter	Hauptgeschäfts- führer	Industrie- und Handels- kammer Leipzig	
	Otto, Christian	Landrat	Landratsamt Werdau	
	Schneider, Manfred		BBJ-Consult Berlin	
	Steinbach, Walter Christian	Regierungspräsi- dent	Regierungspräsidium Leipzig	
	Dr. Streich, Alois	Präsident	Landesarbeitsamt Sachsen	Vorsitzender
	Dr. Weidelener, Helmut	Regierungs- präsident	Regierungspräsidium Dresden	
	Dr. Zeller, Wolfgang	Staatssekretär	Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft und Arbeit	
Geschäftsführung	Bayreuther, Werner	Rechtsanwalt	selbständig	Liquidator

DEGES Deutsche Einheit Fernstraßenplanungs- und -bau GmbH

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: DEGES Deutsche Einheit Fernstraßenplanungs- und -bau GmbH

Sitz: Berlin

Gegenstand des Unternehmens:

Planung und -auf Grundlage von Maßnahmegesetzen oder vergleichbarer planerischer Entscheidungsgrundlagen-Baudurchführung (Bauvorbereitung und Bauüberwachung) der Bundesfernstraßenprojekte Deutsche Einheit.

Die DEGES konzentriert sich dabei auf die Aufgaben des Projektmanagements als Bauherr und Hausherr und bedient sich für die eigentliche Planungs-, Grunderwerbs- und Bauvorbereitungs- sowie Bauüberwachungsleistungen weitgehend geeigneter Dienstleister (z.B. Ingenieurbüros). Hoheitliche Funktionen nimmt die DEGES nicht wahr.

		DM	%
Nennkapital		100.000	
	Freistaat Sachsen Bund Land Brandenburg Land Sachsen-Anhalt Freistaat Thüringen Land Mecklenburg- Vorpommern	10.000 50.000 10.000 10.000 10.000 10.000	10,0 50,0 10,0 10,0 10,0 10,0

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	539.891.837	713.772.972
	Anlagevermögen	1.801.154	1.889.440
	Umlaufvermögen	468.801.190	619.587.467
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag	10.000	10.000
	Rückstellungen	1.919.041	2.527.687
	Verbindlichkeiten	537.862.796	711.125.285

Seite:

Aus der G & V	Personalaufwand	27.218.209	31.272.255
	Materialaufwand	56.128.900	93.987.344
	Abschreibungen	2.342.313	1.647.343
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	10.000	10.000
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	234	249

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Dieck, Werner	Ministerialrat	Bundesministerium der Finanzen	
	Gerbes, Wolfgang	Ministerialdirigent	Wirtschaftsministerium des Landes Mecklenburg-	
	DrIng. Huber, Jürgen	Ministerialdirektor	Vorpommern Bundesministerium für Verkehr	Vorsitzender
	Kunick, Konrad		Mitglied des Deutschen Bundestages	
	Nagel, Ralf	Staatssekretär	Ministerium für Woh- nungswesen, Städtebau und Verkehr des Landes Sachsen-Anhalt	
	Dr. Rohde, Bernd	Ministerialdirigent	Sächsisches Staatsmini- sterium für Wirtschaft und Arbeit	Stellvertretender Vorsitzender
	Sauter, Alfred	Staatssekretär	Bayerisches Staatsmini- sterium des Innern	
	Vollpracht, Hans- Joachim	Ministerialdirigent	Ministerium für Stadt- entwicklung, Wohnen und Verkehr des Landes Brandenburg	
	Dr.jur. Weckerle, Konrad	Vorstandsvor- sitzender	Rhein-Main-Donau AG	Stellvertretender Vorsitzender
	Dr. Wolkwitz, Hans- Dieter	Ministerialdirigent	Thüringer Ministerium für Wirtschaft und Techno- logie	
Geschäftsführung	DiplIng. Junker, Werner		17510	Technischer Geschäftsführer
	Klofat, Jörg			Kaufmännischer Geschäftsführer

ekz-Einkaufszentrale für Bibliotheken GmbH

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: ekz-Einkaufszentrale für Bibliotheken GmbH

Sitz: Reutlingen

Gegenstand des Unternehmens:

Gegenstand des Unternehmens ist die Entwicklung und der Vertrieb bibliotheksspezifischer Produkte (Bücher, Medien, Ausstattungen u.a.m.) und Dienstleistungen für öffentliche Bibliotheken und andere Einrichtungen im In- und Ausland.

		DM	%
Nennkapital		4.260.000	
	Freistaat Sachsen Land Baden-Württemberg Land Hessen Land Nordrhein-Westfalen weitere 70 Länder, Landkreise und Kommunen mit weniger als 5% Anteil	50.000 400.000 360.000 220.000 3.230.000	1,2 9,4 8,5 5,2 75,8

1996
DM
0.202.704
0.808.659
9.389.306
7.833.743
0.560.629
7.335.332
5.009.449

Personalaufwan	d	24.053.132	23.548.335
Materialaufwan	d	35.932.513	35.053.453
Abschreibungen		3.137.776	2.993.652
Jahresüberschuß	3 / -fehlbetrag (-)	-924.063	-1.039.855
Sonstige Angaben Beschäftigte im	Jahresdurchschnitt	336	336

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Bueble, Benno Fuchs, Jürgen U.	Ministerialdirektor Bürgermeister	Finanzministerium Baden- Württemberg Stadt Reutlingen	Vorsitzender
	Funke, Juliane	Referentin	Senatsverwaltung für Wissenschaft und For-	
	Dr. Galsterer, Brigitte	Ministerialrätin	schung Land Nordrhein- Westfalen	
	Dr. Gauch, Siegfried	Regierungsdirektor	Ministerium für Kultus Rheinland-Pfalz	
	Lison-Ziessow, Barbara	Direktorin	Öffentliche Bibliotheken Bremen	
	Dr. Lorenzen, Heinz- Jürgen	Direktor	Büchereiverein Schles- wig-Holstein e.V.	
	Melka, Hannelore	Direktorin	Stadtbibliothek Neubran- denburg	
	Schadenberg, Beatrix	Referent	Ministerium für Wissen- schaft und Forschung des Landes Sachsen-Anhalt	
	Schwemer- Martienßen, Hella	Direktorin	Hamburger Bücherhallen	
	Sonn, Hans Martin	Bibliotheksdirektor	sdirektor Stadt Diusburg	Stellvertretender Vorsitzender
	Wellmer, Ingrid Regierungsdirektor Land Hessen	Land Hessen	Volsitzender	
	Wolf- Hausschild, Regine	Direktorin	Stadtbibliothek Heidelberg	
Geschäftsführung	Dr. Adam, Klaus		Pfullingen	Alleiniger Geschäftsführer

IIC The New German Länder Industrial Investment Council GmbH

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: IIC The New German Länder Industrial Investment Council GmbH

Sitz: Berlin

Gegenstand des Unternehmens:

Gegenstand des Unternehmens ist - zur Förderung der Wirtschaft - die Investorenwerbung für den Standort "Neue Bundesländer" einschließlich Berlin (Beitrittsgebiet nach Art 3. Einigungsvertrag) durch gezielte Akquisition ausländischer, insbesondere größerer Unternehmen, um die industrielle Entwicklung in dieser Region durch konkrete Ansiedlungserfolge zu stärken und neue Arbeitsplätze zu beschaffen.

		DM	%
Nennkapital		1.000.000	
	Freistaat Sachsen	207.400	20,7
	Bundesrepublik Deutschland	300.000	30,0
	Land Berlin	56.800	5,7
	Land Brandenburg	112.700	11,3
	Land Mecklenburg-	83.900	8,4
	Vorpommern		
	Land Sachsen-Anhalt	125.100	12,5
	Freistaat Thüringen	114.100	11,4

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme		50.016.028
	Umlaufvermögen		50.016.028
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag		-591.661
	Kapitalrücklage		48.950.000
	Rückstellungen		86.933
	Verbindlichkeiten		570.757
Aus der G & V	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)		-591.661

Sonstige Angaben Beschäftigte im Jahresdurchschnitt

0

63

Spezielle Angaben

Die Gesellschaft wurde am 12.12.1996 gegründet. Sie finanziert sich aus dem Vermögen der Parteien und Massenorganisationen der DDR.

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Dr. Dreher, Burkhard	Minister	Ministerium für Wirtschaft, Mittelstand und Technologie des Landes	
	Dr. Friderichs, Hans	Minister a.D.	Brandenburg	
	Herman, David J.		Adam Opel AG	
	Dr. Ludewig, Johannes	Staatssekretär	Bundesministerium für Wirtschaft	
	Dr. Mangold, Klaus	Vorstandsvor- sitzender	debis AG	
	Dr. Odewald, Jens	Rechtsanwalt		
	Pieroth, Elmar	Senator	Senatsverwaltung für Wirtschaft und Techno- logie, Berlin	
	Dr. Schommer, Kajo	Staatsminister	Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft und Arbeit	
	Dr. Schucht, Klaus	Minister	Ministerium für Wirt- schaft, Technologie und Verkehr des Landes Sach- sen-Anhalt	
	Schuster, Franz	Minister	Thüringer Ministerium für Wirtschaft und Technologie	
	Seidel, Jürgen	Minister	Wirtschaftsministerium des Landes Mecklenburg- Vorpommern	
	Dr. Vita, Giuseppe		Schering AG	Stellvertretender Vorsitzender
	Prof. Dr. Werner, Dietmar		BASF AG	Vorsitzender

D -4-:1:	1	1007	T:	1 -1 1	1
Beteiligun	gspericht	1997.	- Einze	iaarsiei	musen
Determina	Socomone	1///	Line	i dai bioi	14115011

Seite:

64

Geschäftsführung	Dr. Feuerstein, Stefan	Ludwigsau	Kaufmännischer
	Dr. Rohr von, Hans Christoph	Essen	Geschäftsführer Vorsitzender

* * *

Landessiedlungsgesellschaft Sachsen GmbH

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Landessiedlungsgesellschaft Sachsen GmbH

Sitz: Dresden

Gegenstand des Unternehmens:

Zweck der Gesellschaft ist vorrangig eine sichere und sozial verantwortbare Wohnungsversorgung der breiten Schichten der Bevölkerung.

Die Gesellschaft errichtet, betreut, bewirtschaftet und verwaltet Bauten in allen Rechts- und Nutzungsformen, darunter Eigenheime und Eigentumswohnungen. Sie kann außerdem alle im Bereich der Wohnungswirtschaft, des Städtebaus und der Infrastruktur anfallenden Aufgaben übernehmen, Grundstücke erwerben, belasten und veräußern sowie Erbbaurechte

Sie kann Gemeinschaftsanlagen und Folgeeinrichtungen, Läden und Gewerbebauten, soziale, wirtschftliche und kulturelle Einrichtungen und Dienstleistungen bereitstellen.

Die Gesellschaft darf auch sonstige Geschäfte betreiben, sofern diese dem Gesellschaftszweck dienlich sind.

	DM	%
Nennkapital	7.800.000	
Freistaat Sachsen	7.800.000	100,0

Beteiligungsgesellschaften

Firma, Sitz und Gegenstand des Unternehmens	Nennkapital TDM	Anteil TDM	%
Gartenstadt-Gesellschaft Hellerau mbH Sitz: Dresden Zweck der Gesellschaft ist vorrangig die sichere und sozial	320	293	91,7
verantwortbare Wohnungsversorgung der breiten Schichten der Bevölkerung. Die Gesellschaft errichtet, betreut, bewirtschaftet und verwaltet Bauten in allen Rechts- und Nutzungsformen,			
darunter Eigenheime und Eigentumswohnungen. Sie kann außerdem alle im Bereich der Wohnungswirtschaft, des Städtebaus und der Infrastruktur anfallenden Aufgaben übernehmen, Grundstücke erwerben, belasten und veräu-			
ßern sowie Erbbaurechte ausgeben. Sie kann Gemeinschaftsanlagen und Folgeeinrichtungen, Läden und Gewerbebauten, soziale, wirtschaftliche und kulturelle Einrichtungen und Dienstleistungen bereitstellen.			

Gemeinnützige Bau- und Grundstückgesellschaft mbh i.L. Sitz: Dresden Bau und Betreuung von Kleinwohnungen im eigenen Namen. Daneben Betreuung des Baues solcher Wohnungen. Das Unternehmen darf nur die in § 6 der Gemeinnützigkeitsverordnung und in den Ausführungsbestimmungen bezeichneten Geschäfte betreiben.	1.500	1.491	99,4
Siedlungs- und Wohnhausgesellschaft Sachsen GmbH Sitz: Chemnitz Zweck der Gesellschaft ist vorrangig eine sichere und sozial verantwortbare Wohnungsversorgung der breiten Schichten der Bevölkerung. Der Unternehmensgegenstand entspricht nach der Satzung dem der Gartenstadt-Gesellschaft Hellerau mbH.	1.100	884	80,4

Wirtschaftsgrößen

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	7.346.414	17.764.556
	Anlagevermögen	4.969.312	5.156.471
	Umlaufvermögen	2.377.102	12.606.284
	Gewinnrücklagen	3.499.145	2.911.275
	Rückstellungen	90.073	90.000
	Verbindlichkeiten	1.868.186	6.574.087
Aus der G & V	Umsatzerlöse	211.157	162.381
	Personalaufwand	157.817	658.253
	Materialaufwand	2.199.313	96.952
	Abschreibungen	8.901	82.468
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	-112.306	-587.686
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	5	10

Spezielle Angaben

Die Gesellschafterversammlung vom 09.04.1997 hat die Erhöhung des Stammkapitals um DM 7.550.000 auf DM 15.350.000 beschlossen.

Die SEG Sächsische Entwicklungsgesellschaft mbh - Landesentwicklungsgesellschaft für Sachsen - ist aufgrund des Verschmelzungsvertrages vom 09.04.1997 und der Beschlüsse beider Gesellschafterversammlungen vom selben Tag mit der LSG verschmolzen.

Die Gesellschafterversammlung am 10.07.1997 hat die Satzung insgesamt neu gefaßt.

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	König, Hans-Jörg	Regierungsdirektor	Sächsisches Staatsministerium der Finanzen	Stellvertretender Vorsitzender
	Dr. Muster, Michael	Ministerialdirigent	Sächsisches Staatsministerium der Finanzen	Vorsitzender
	Störzinger, Günther	Regierungsdirektor	Sächsisches Staatsministerium der Finanzen	
	Stratmann, Reinhold	Jurist/Chefsyn- dikus	Deutsche Ausgleichsbank Anstalt de öffentlichen Rechts	
Geschäftsführung	Pasch, Hans-Heinz	Diplom-Kaufmann		Kaufmännischer Geschäftsführer
	Rabe, Günter	Jurist	Dresden	Geschäftsführer

Leipziger Messe GmbH

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Leipziger Messe GmbH

Sitz: Leipzig

Gegenstand des Unternehmens:

Ausrichtung, Leitung und Verwaltung der Leipziger Messen und weiterer Messeveranstaltungen sowie die Durchführung aller Geschäfte, die diesem Gegenstand unmittelbar oder mittelbar zu dienen geeignet sind.

		DM	%
Nennkapital		100.000.000	
	Freistaat Sachsen Stadt Leipzig	50.000.000 50.000.000	50,0 50,0

Beteiligungsgesellschaften

Firma, Sitz und Gegenstand des Unternehmens	Nennkapital TDM	Anteil TDM	%
DMA Messe-Marketing und Ausstellungsgesellschaft mbH Sitz: Leipzig Organisation, Beratung, Vorbereitung und Durchführung von Messen, Ausstellungen und verkaufsfördernden Veranstaltungen im In- und Ausland		300	100,0
FAIRNET Gesellschaft für Messe-, Ausstellungs- und Veranstaltungsservice mbH Sitz: Leipzig Serviceleistungen im Zusammenhang mit Messen, Ausstellungen und Veranstaltungen	2.000	2.000	100,0
Leipziger Messe Gastronomie GmbH Sitz: Leipzig Betrieb von gastronomischen Einrichtungen auf dem Leipziger Messegelände und außerhalb	2.000	1.800	90,0
Leipziger Messe Liegenschaftsgesellschaft mbH Sitz: Leipzig Vermietung, Verpachtung, Verwaltung und sonstige Nut- zung von Immobilien (insbesondere solche im Eigentum oder Besitz der Leipziger Messe GmbH oder ihrer Toch- tergesellschaften)	5.050	5.050	100,0

Leipziger Messe Verlag und Vertriebsgesellschaft mbH Sitz: Leipzig Herausgabe, Herstellung und Vertrieb von Verlags- erzeugnissen aller Art, insbesondere Messekataloge	150	75	50,0
Medienstadt Leipzig GmbH i.L. Sitz: Leipzig branchenspezifisches Standortmarketing im Bereich der Kommunikationswirtschaft für die Region Leipzig	65	10	15,4
S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH Sitz: Leipzig Vorbereitung und Durchführung von allen Maßnahmen zur Vorplanung des Projektes "S-Bahn Tunnel Leipzig" einschließlich der Vorlage eines Finanzierungsplanes	50	5	10,0

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	789.564.994	467.234.483
	Anlagevermögen	711.262.844	418.472.743
	Umlaufvermögen	77.832.771	48.731.474
	Bilanzgewinn/-Verlust(-)	-152.258.429	0
	Kapitalrücklage	251.570.130	55.302.612
	Rückstellungen	31.586.919	176.900.309
	Verbindlichkeiten	108.374.883	131.074.431
Aus der G & V	Umsatzerlöse	91.839.162	75.135.080
	davon Standmieten/Standbau/Eintrittserlöse	64.797.153	51.519.966
	davon Dauer- und Zwischenmieten	13.967.364	10.858.449
	davon Nebenleistungen und sonstige Einnahmen	13.074.644	12.756.664
	Personalaufwand	25.200.026	26.307.589
	Materialaufwand	65.624.714	54.549.529
	Abschreibungen	44.197.517	496.705.383
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	-29.031.281	-412.240.477
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	309	308

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Grohmann, Ulrike		Leipziger Messe GmbH	
	Hengstwerth, Klaus		Leipziger Messe GmbH	
	Jacke, Christian Albert	Beigeordneter	Stadt Leipzig	
	Körner, Andreas	Stadtrat	Stadt Leipzig	
	Krauspe, Wolfgang		Leipziger Messe GmbH	
	Dr. Lehmann-Grube, Hinrich	Oberbürgermeister	Stadt Leipzig	Stellvertretender Vorsitzender
	Dr. Mangold, Klaus	Vorstandsvor- sitzender	debis AG	
	Prof. Dr. Milbradt, Georg	Staatsminister	Sächsisches Staatsministerium der Finanzen	
	Mücke, Lothar		Leipziger Messe GmbH	
	Dr. h.c. Necker, Tyll	geschäftsführender Gesellschafter	Hako-Werke GmbH & Co.	
	Dr. Oetker, Arend	geschäftsführender Gesellschafter	Dr. Arend Oetker Holding GmbH & Co.	
	Schmuckli, Jack	Chairman European Operations	Sony Europa GmbH	
	Dr. Schommer, Kajo	Staatsminister	Sächsisches Staatsmini- sterium für Wirtschaft und Arbeit	
	Schoop, Kurt	Dipl. Kaufmann	Unternehmensgruppe A. Sutter	Ehrenmitglied / Ständiger Gast
	Prof. Sihler, Helmut	Mitglied des Gesellschafter- ausschusses	Henkel KG a. A.	
	Dr. Thiele, Rüdiger (节)	Staatssekretär	Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft und Arbeit	
	Dr. Weis, Konrad M.	Honorary Chair- man	Bayer Corporation	
	Weisgerber, Kerstin		Leipziger Messe GmbH	

Geschäftsführung	Bildstein, Wolfgang	Diplomkaufmann	Leipzig	
	Kromer von Baerle, Ulrich		Machern	
	Rahmen, Josef	Diplomingenieur	Leipzig-Seehausen	
	Dr. Wohlfarth, Cornelia	Rechtsanwältin, Diplomkauffrau	Leipzig	Vorsitzende

Spezielle Angaben

Dr. Thiele (†) AR-Mitglied bis 28.09.1996, Neubesetzung ab 01.01.1997

Management Holding Sachsen GmbH, Leipzig

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Management Holding Sachsen GmbH, Leipzig

Sitz: Leipzig

Gegenstand des Unternehmens:

Gegenstand des Unternehmens ist es, im Inland, insbesondere im Freistaat Sachsen, Beteiligungen an Unternehmen zu erwerben, zu halten, zu verwalten und zu verwerten.

	DM	%
Nennkapital	100.000	
Freistaat Sachsen	100.000	100,0

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	525.100	1.368.761
	Umlaufvermögen	525.100	1.368.761
	Rückstellungen	407.672	826.151
	Verbindlichkeiten	114.116	49.087
Aus der G & V	Umsatzerlöse	2.174	5.005.924
	Personalaufwand	250	523
	Materialaufwand	0	4.007.293
	Abschreibungen	602	0
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	-43.191	490.210
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	1	1

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Dr. Carl, Karl-Heinz	Staatssekretär	Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	Stellvertretender Vorsitzender
	Dr. Litterer, Michael	Unternehmer	Sterram der i manzen	VOISILECTION
	Dr. Schommer, Kajo	Staatsminister	Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft und Arbeit	Vorsitzender
Geschäftsführung	Dr. Schirmers, Bernhard			

Neue Länder Grundstücksverwertung und Verwaltung GmbH i.L.

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Neue Länder Grundstücksverwertung und Verwaltung GmbH i.L.

Sitz: Berlin

Gegenstand des Unternehmens:

Verwaltung und Verwertung der nach Art. 36 in Verbindung mit Art. 21 Einigungsvertrag auf die Länder Berlin, Brandenburg, Mecklenburg-Vorpommern, Sachsen, Sachsen-Anhalt und Thüringen übergegangenen Grundstücke, die früher dem "Rundfunk der DDR" und dem "Deutschen Fernsehfunk" gedient haben sowie die Abwicklung von Arbeitsund Dienstverhältnissen früherer Mitarbeiter der "Einrichtung".

	DM	%
Nennkapital	50.000	
Freistaat Sachsen	15.000	30,0
Land Berlin	4.300	8,6
Land Brandenburg	8.200	16,4
Land Mecklenburg-	5.800	11,6
Vorpommern		
Land Sachsen-Anhalt	9.400	18,8
Freistaat Thüringen	7.300	14,6

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	29.237.011	10.463.614
	Anlagevermögen	31.441	1.286
	Umlaufvermögen	29.205.570	10.453.828
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag	-1.319.408	-4.410.519
	Kapitalrücklage	7.992.082	7.992.082
	Rückstellungen	1.354.670	1.607.865
	Verbindlichkeiten	21.723.663	7.105.425
		1	

D . 4 . '11' 1 ' . 1. 4	1997 - Einzeldarstellungen
Refelliglingspericht	1997 - Hinzeldarstellingen
Deternguingsberient	1/// Linzeidanstendingen

Seite:

75

Aus der G & V	Personalaufwand	1.299.218	358.186
	Abschreibungen	17.439	7.122
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	-1.319.408	-4.410.519

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Gerst, Hans-Erich	Ltd. Ministerialrat	Ministerium der Finanzen des Landes Sachsen-	
	Kempke, Jürgen	Ministerialdirigent	Anhalt Wirtschaftsministerium des Landes Mecklenburg-	
	Keussler von, Klaus- Michael	Ltd. Ministerialrat	Vorpommern Thüringer Finanzministe- rium	
	Michael, Hans-Werner	Ministerialrat	Ministerium der Finanzen des Landes Brandenburg	
	Dr. Muster, Michael	Ministerialdirigent	Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	
	Walther, Ingrid	Senatsrätin	Senatsverwaltung für Wirtschaft und Techno- logie Abt. IV D	Vorsitzende
Geschäftsführung	Fischer, Dietrich	Senatsdirigent a.D.	logic Aut. IV D	Liquidator

Polnisch-Deutsche Wirtschaftsförderungsgesellschaft AG

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Polnisch-Deutsche Wirtschaftsförderungsgesellschaft AG

Sitz: Gorzow Wlkp. (Polen)

Gegenstand des Unternehmens:

Gegenstand der Gesellschaft ist die Förderung der Entwicklung der polnisch-deutschen wirtschaftlichen Zusammenarbeit, insbesondere in der grenznahen Region der Republik Polen und der Bundesrepublik Deutschland, durch die Förderung von Investitions- und Kooperationsinitiativen und Wirtschaftsvorhaben sowie die Entwicklung kleinerer und mittlerer Unternehmen.

Die Förderung der polnisch-deutschen Zusammenarbeit umfaßt eine wirtschaftliche Tätigkeit und die Mitarbeit bei Umstrukturierungsmaßnahmen.

		DM	%
Nennkapital		1.600.000	
	Freistaat Sachsen	5.000	0,3
	Wojewode von Gorzow	200.000	12,5
	Wojewode von Jelenia Gora	200.000	12,5
	Wojewode von Szczecin	200.000	12,5
	Wojewode von Zielona Gora	200.000	12,5
	Land Berlin	395.000	24,7
	Land Brandenburg	395.000	24,7
	Sonstige	5.000	0,3

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	2.312.716	2.264.208
	Anlagevermögen	1.099.973	898.687
	Umlaufvermögen	1.207.520	1.343.151
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag	-296.176	-267.704
	Kapitalrücklage	1.574.267	1.208.508
	Verbindlichkeiten	77.229	57.946

Aus der G & V	Umsatzerlöse	2.288.986	2.701.849
	Personalaufwand	1.127.386	1.543.791
	Abschreibungen	326.431	121.488
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	-141.540	284.196
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	28	31

Spezielle Angaben

Der Ausweis des Nennkapitals in den Basisdaten erfolgt in Sloty. Die Wirtschaftsdaten wurden auf der Grundlage des jeweils gültigen Umrechnungskurses in DM ausgewiesen.

Zuschüsse 1996: -polnische Seite: 1.664.632,10 DM

-deutsche Seite: 1.442.901,00 DM (Sachsen: 200.000,00 DM)

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Berkowski, Stanislaw	Direktor	Wojewodschaftsamt Landsberg/Warthe	
	Borek, Stanislaw	Direktor	(Gorzow Wlkp.) Ministerium für Auswärtige Angelegenheiten	
	Cehak, Maciej	Direktor	der Republik Polen Wojewodschaftsamt Stettin (Szczecin)	
	Grzegorzewska, Antonia	Direktorin	Wojewodschaftsamt Grünberg (Zielona Gora)	
	Kosiniak-Kamysz, Zenon	Rat	Außenstelle der Botschaft der Republik Polen	Vorsitzender
	Licht, Klaus-Dieter		Investitionsbank des Lan- des Brandenburg Potsdam	
	Pieper, Michael	Staatssekretär	Ministerium für Wirtschaft, Mittelstand und Technologie des Landes Brandenburg	
	Pieroth, Elmar	Senator	Senatsverwaltung für Wirtschaft und Techno-	
	Poza, Stanislaw	Direktor	logie, Berlin Direktion für wirtschaft- liche Initiativen Hirschberg (Jelenia Gora)	

	Schelling, Thilo		Wirtschaftsministerium des Landes Mecklenburg- Vorpommern	
	Schlegel, Jörg		Berliner Absatzorganisa- tion GmbH	Stellvertretender Vorsitzender
	Senftleben, Axel	Ministerialrat	Bundesministerium für Wirtschaft	
	Dr. Thiele, Rüdiger (♥)	Staatssekretär	Sächsisches Staatsmini- sterium für Wirtschaft und Arbeit	
	Zielinska, Adrianna		Ministerium für Innere Angelegenheiten der Republik Polen	
Vorstand	Dr. Klein, Reinhard			Vorstand
	Dr. Robak, Jacek			Vorstand

S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH

Sitz: Leipzig

Gegenstand des Unternehmens:

Vorbereitung und Durchführung aller Maßnahmen zur Vorplanung des Projektes "S-Bahn Tunnel Leipzig" incl. der Vorlage eines Finanzierungsplanes.

	DM	%
Nennkapital	50.000	
Freistaat Sachsen	15.000	30,0
Deutsche Bahn AG	15.000	30,0
Stadt Leipzig	15.000	30,0
Leipziger Messe GmbH	5.000	10,0

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme		1.057.673
	Anlagevermögen		23.545
	Umlaufvermögen		1.034.129
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag		478
	Rückstellungen		42.787
	Verbindlichkeiten		964.407
		1	I

Aus der G & V	Umsatzerlöse	243.365
	Personalaufwand	60.165
	Materialaufwand	75.065
	Abschreibungen	22.193
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	478
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	3

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Bildstein, Wolfgang Daubertshäuser, Klaus	Diplomkaufmann	Leipziger Messe GmbH, Leipzig Deutsche Bahn AG	
	Jähnichen, Wolfgang	DiplIng.	Vorbereitungsbüro zur Gründung des Mitteldeut- schen Verkehrsverbundes MDV GbR	
	Dr. Lehmann-Grube, Hinrich	Oberbürgermeister	Stadt Leipzig	Vorsitzender
	Lücking, Hans-Jürgen	Direktor	Deutsche Bahn AG	
	DrIng. Lütke Daldrup, Engelbert	Beigeordneter	Stadt Leipzig	
	Prof. Dr. Milbradt, Georg	Staatsminister	Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	
	Nowak, Herwig		Sächsische Landesver- kehrsgesllschaft mbH	
	Dr. Zeller, Wolfgang	Staatssekretär	Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft und Arbeit	

Beirat	Flache, Holger	DiplIng.	Vorbereitungsbüro zur Gründung des Mitteldeutschen Verkehrsverbundes MDV GbR	
	Heinemann, Reinhard W.	Ministerialdirigent	Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft und Arbeit	Vorsitzender
	DrIng. Lütke Daldrup, Engelbert	Beigeordneter	Stadt Leipzig	
	Moritz, Eckhard	DiplIng.	Deutsche Bahn AG	
	Mothes, Frank		Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft und Arbeit	
	Muth, Günther	Regierungsdirektor	Sächsisches Staatsministerium der Finanzen	
	Nowak, Herwig		Sächsische Landesverkehrsgesllschaft mbH	
	DrIng. Recknagel, Rüdiger			
	Schulz, Hans-Peter	Ministerialrat	Bundesministerium für Verkehr	
Geschäftsführung	DrIng. Ludwig, Dietmar		Leipzig	
	Stein, Walter	DiplIng.	Leipzig	

Sächsische Landesverkehrsgesellschaft mbH

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Sächsische Landesverkehrsgesellschaft mbH

Sitz: Dresden

Gegenstand des Unternehmens:

Gemäß § 3 ÖPNVG vom 14.12.1995 (SächsGVBl. S. 412) ist der Freistaat Sachsen bis zum 31.05.2002 Aufgabenträger des Schienenpersonennahverkehrs in Abstimmung mit den kommunalen Aufgabenträgern.

Zur Durchführung dieser Aufgabe wurde für diesen Zeitraum eine Landesverkehrsgesellschaft gegründet. Sie hat folgende Aufgaben:

- über die vom Freistaat Sachsen zu bestellenden Leistungen des Schienenpersonennahverkehrs im Rahmen der zur Verfügung stehenden Mittel zu entscheiden,
- auf Basis des Landesverkehrsplanes, des Landesentwicklungsplanes, der Landeseisenbahnkonzeption und den Planungen der kommunalen Aufgabenträger die erforderlichen Strukturentscheidungen, insbesondere bezüglich der Infrastruktur, im Schienenpersonennahverkehr zu treffen und
- ein landesweit koordiniertes und mit den übrigen Aufgabenträgern des öffentlichen Personennahverkehrs abgestimmtes Angebot im Schienenpersonennahverkehr zu entwickeln und festzulegen.

	DM	%
Nennkapital	55.000	
Freistaat Sachsen	55.000	100,0

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme		412.834
	Anlagevermögen		51.607
	Umlaufvermögen		350.023
	Rückstellungen		18.750
	Verbindlichkeiten		287.477

Aus der G & V	Personalaufwand		155.498
	Materialaufwand		26.027
	Abschreibungen		4.496
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)		0
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt		2

Spezielle Angaben

1996 war ein Rumpfgeschäftsjahr (17.01.1996 bis 31.12.1996).

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Dr. Carl, Karl-Heinz	Staatssekretär	Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	
	Fischer, Andrea	Landrätin	Landratsamt Westlausitz- kreis	Stellvertretende Vorsitzende
	Koller, Horst	Referatsleiter	Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	
	Dr. Lenk, Tassilo	Landrat	Zweckverband öffent- licher Personennahverkehr Vogtland	
	Lixfeld, Albrecht	Referatsleiter	Sächsisches Staatsmini- sterium für Wirtschaft und Arbeit	
	Dr. Reinfried, Dieter	Staatssekretär	Sächsisches Staatsmini- sterium für Umwelt und Landesentwicklung	
	Schulze, Erich	Landrat	Zweckverband Verkehrs- verbund Oberlausitz- Niederschlesien	
	Ulbricht, Hartmut	Staatssekretär	Sächsisches Staatsmini- sterium des Innern	
	Dr. Zeller, Wolfgang	Staatssekretär	Sächsisches Staatsmini- sterium für Wirtschaft und Arbeit	Vorsitzender
Geschäftsführung	Nowak, Herwig		AIUCII	Alleiniger Geschäftsführer

Sächsische Landsiedlung Gesellschaft mit beschränkter Haftung - SLS

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Sächsische Landsiedlung Gesellschaft mit beschränkter Haftung - SLS

Sitz: Meißen

Gegenstand des Unternehmens:

Zweck der Gesellschaft ist die Mitwirkung bei der Entwicklung des Freistaates Sachsen mit Schwerpunkt im ländlichen Raum. Die Gesellschaft wird dabei auch als Siedlungsunternehmen nach dem Reichssiedlunggesetz tätig.

Tätigkeitsbereiche:

- Betreuung landwirtschaftlicher und einzelbäuerlicher Betriebe
- Landankauf und -verwertung
- Übernahme von Aufträgen der Treuhandanstalt
- Agrarstrukturelle Vorplanungen

Tätigkeitsgebiet ist vorwiegend der Freistaat Sachsen.

		DM	%
Nennkapital		1.500.000	
	Freistaat Sachsen	765.000	51,0
	Bayerische Landessiedlung GmbH, München	735.000	49,0

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	6.377.510	7.306.591
	Anlagevermögen	324.656	515.351
	Umlaufvermögen	6.050.603	6.788.790
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag	939.165	533.538
	Gewinnrücklagen	1.826.741	1.826.741
	Rückstellungen	326.631	330.843
	Verbindlichkeiten	1.784.973	2.278.665

Beteiligungsbericht 1997 - Einzeldarstellungen	Seite:	85

Aus der G & V	Umsatzerlöse	5.192.064	6.811.639
	Personalaufwand	3.732.665	4.215.839
	Materialaufwand	0	781.630
	Abschreibungen	249.404	380.231
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	939.165	533.538
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	81	85

Spezielle Angaben

Zum 31.12.996 wurden alle Anteile der Gesellschaft durch den Freistaat Sachsen übernommen.

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Geschäftsführung	Dr. Ahrling, Stefan	Diplom- Agraringenieur	Jahnishausen	Alleiniger Geschäftsführer

Sächsische Lotto-GmbH (SLG)

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Sächsische Lotto-GmbH (SLG)

Sitz: Leipzig

Gegenstand des Unternehmens:

Zweck der Gesellschaft ist die Durchführung von staatlichen Wett- und Lotteriegeschäften und der damit zusammenhängenden Geschäfte.

	DM	%
Nennkapital	5.150.000	
Freistaat Sachsen	5.150.000	100,0

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	57.181.241	55.861.643
	Anlagevermögen	16.357.300	19.319.172
	Umlaufvermögen	40.664.647	36.161.320
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag	97.781	500.000
	Kapitalrücklage	5.050.000	5.050.000
	Gewinnrücklagen	2.507.219	2.605.000
	Rückstellungen	962.067	1.365.804
	Verbindlichkeiten	39.480.424	40.381.363

Aus der G & V	Spielumsätze	350.105.823	377.111.341
	davon Spieleinsätze (Staatslotterien und GlücksSpirale)	336.267.166	361.633.579
	davon Bearbeitungsgebühren (Staatslotterien und GlücksSpirale)	10.109.258	13.657.389
	davon Sonstige Erträge aus Staatslotterien (nicht abgeholte Gewinne)		1.820.373
	Abführungsverpflichtung an den Staatshaushalt (Sondervermögen Staatslotterien)	78.171.987	80.870.920
	Personalaufwand	5.820.782	6.727.382
	Abschreibungen	5.953.965	8.817.815
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	97.781	500.000
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	89	89

Spezielle Angaben

Die Abführungsverplichtung an den Staatshaushalt (Sondervermögen Staatslotterien im Freistaat Sachsen) ist der bilanzielle Reingewinn aus der Veranstaltung der Staatslotterien, der sich aus den Spieleinsätzen der Staatslotterien abzüglich der vertraglichen Gewinnausschüttung an die Spielteilnehmer, der darauf entfallenden Lotteriesteuern sowie der Geschäftsbesorgungsvergütung an die SLG ergibt.

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Geschäftsführung	Fendel, Michael	Assessor jur.	Mölkau	Alleinige Geschäftsführer

Sächsische Spielbanken-GmbH & Co. KG (SSG)

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Sächsische Spielbanken-GmbH & Co. KG (SSG)

Sitz: Leipzig

Gegenstand des Unternehmens:

Gegenstand des Unternehmens ist der Betrieb von Spielbanken.

	DM	%
Kommanditeinlage	5.000.000	
Freistaat Sachsen	5.000.000	100,0

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	9.266.577	10.621.909
	Anlagevermögen	5.071.199	5.319.985
	Umlaufvermögen	4.195.378	3.212.439
	Kapitalrücklage	2.000.000	2.000.000
	Rückstellungen	357.100	462.606
	Verbindlichkeiten	1.876.224	3.159.302

Sonstige Angaben

124

120

89

Beschäftigte im Jahresdurchschnitt

Organe / Gremien und ihre Mitglieder:

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Verwaltungsrat	Arens, Helmut	Ministerialrat	Sächsisches Staatsministerium des Innern	
	Brix, Ernst	Regierungsdirektor a.D.	Staatliche Lotterieverwaltung München	
	Radau, Wolfgang	Ministerialrat	Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	
	Rimmele, Peter	Ministerialrat	Sächsisches Staatsministerium des Innern	
	Unvericht, Willi	Ministerialrat	Sächsisches Staatsministerium der Finanzen	Vorsitzender

Spezielle Angaben

Zur Geschäftsführung ist die Komplementär-GmbH (Sächsische Spielbankenbeteiligungs-GmbH) berechtigt und verpflichtet. Geschäftsführer der Komplementär-GmbH ist Herr Assessor Michael Fendel, Mölkau.

Sächsische Spielbankenbeteiligungs-GmbH (SBG)

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Sächsische Spielbankenbeteiligungs-GmbH (SBG)

Sitz: Leipzig

Gegenstand des Unternehmens:

Gegenstand des Unternehmens ist die Beteiligung als persönlich haftende geschäftsführende Gesellschafterin an der Sächsischen Spielbanken-GmbH & Co. KG.

	DM	%
Nennkapital	50.000	
Freistaat Sachsen	50.000	100,0

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	67.547	45.566
	Umlaufvermögen	67.547	45.566
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag	7.436	-21.105
	Rückstellungen	8.347	7.199
	Verbindlichkeiten	2.150	2.422
Aus der G & V	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	7.436	-21.105
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	0	0

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Geschäftsführung	Fendel, Michael	Assessor jur.	Mölkau	Alleiniger Geschäftsführer

SEG Sächsische Entwicklungsgesellschaft mbH - Landesentwicklungsgesellschaft für Sachsen -

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: SEG Sächsische Entwicklungsgesellschaft mbH - Landesentwicklungsgesellschaft für Sachsen -

Sitz: Dresden

Gegenstand des Unternehmens:

Die Gesellschaft wirkt in jeglicher Form mit bei Aufgaben und Maßnahmen im Interesse des Freistaates Sachsen auf den Gebieten des Wohnungs- und Städtebaus, der Strukturverbesserung, insbesondere der Infra-, Wirtschafts- und Agrarstruktur, sowie aus dem Bereich der Umweltpolitik. Hierfür steht sie dem Freistaat Sachsen, seinen Städten und Gemeinden, Gemeindeverbänden und anderen Auftraggebern zur Verfügung.

Die Gesellschaft befaßt sich u.a. mit dem Erwerb, der Neuordnung und der Baureifmachung, der Verwaltung, Vermittlung, Belastung und Veräußerung von Grundstücken sowie dem Erwerb, der Errichtung, dem Betrieb, der Verwaltung, etc. von Gebäuden, Anlagen und Einrichtungen jeder Art. Die Gesellschaft kann in diesem Zusammenhang auch Dienstleistungen ausführen.

		DM	%
Nennkapital		10.000.000	
	Freistaat Sachsen	7.550.000	75,5
	LEG Landesentwicklungs- gesellschaft Baden-Württem- berg mbH, Stuttgart (LEG)	1.825.000	18,3
	LWS Landeswohnungs- und Städtebaugesellschaft Bayern GmbH, München (LWS)	625.000	6,3

Wirtschaftsgrößen

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	47.210.863	72.795.758
	Anlagevermögen	7.943.070	2.743.054
	Umlaufvermögen	39.073.384	69.873.434
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag	-1.536.791	1.644.562
	Rückstellungen	210.006	1.106.012
	Verbindlichkeiten	39.824.457	62.760.448
Aus der G & V	Umsatzerlöse	1.531.008	341.391.678
	davon aus der Hausbewirtschaftung	6.000	192.913
	davon aus Verkauf von Grundstücken	1.296.094	339.626.090
	davon aus Betreuungstätigkeit und anderen Lieferungen und Leistungen	228.914	1.572.675
	Personalaufwand	1.751.204	1.763.782
	Materialaufwand	17.831.899	23.537.555
	Abschreibungen	116.213	184.888
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	-1.536.791	1.644.562
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	19	19

Spezielle Angaben

Die SEG ist aufgrund des Verschmelzungsvertrages vom 09.04.1997 und der Beschlüsse beider Gesellschafterversammlungen vom selben Tag mit der LSG Landessiedlungsgesellschaft Sachsen GmbH verschmolzen.

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Dr. Buttolo, Albrecht	Staatssekretär	Sächsisches Staatsmini- sterium für Wirtschaft und Arbeit	
	Dr. Carl, Karl-Heinz	Staatssekretär	Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	
	Prof. Dr. Hieber, Ulrich	Ministerialdirigent	Innenministerium Baden- Württemberg	
	Müller, Dirk	Diplom-Kaufmann	Landeswohnungs- und Städtebaugesellschaft Bayern GmbH	
	Dr. Reinfried, Dieter	Staatssekretär	Sächsisches Staatsmini- sterium für Umwelt und Landesentwicklung	
	Dr. Schommer, Kajo	Staatsminister	Sächsisches Staatsmini- sterium für Wirtschaft und Arbeit	Vorsitzender
	Staschik, Klaus	Oberfinanzpräsi- dent	Oberfinanzdirektion	
	Weber, Stefan	Vorstandsmitglied	Sächsische Aufbaubank	
	Xander, Helmut	Dipl. Verwal- tungswirt (FH), Vorsitzender der Geschäftsführung	LEG Landesent- wicklungsgesellschaft Baden-Württemberg mbH	Stellvertretender Vorsitzender
Geschäftsführung	Dr. Schleicher, Hans Werner	Assessor jur.	Dresden	Alleiniger Geschäftsführer

Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)

Sitz: Dresden

Gegenstand des Unternehmens:

- (1) Die Gesellschaft hat die Aufgabe, im In- und Ausland solche Kontakte anzubahnen und Maßnahmen durchzuführen, die geeignet sind, der sächsischen Wirtschaft Marktchancen zu eröffnen, zu erhalten oder auszubauen.
- (2) Das Unternehmen nimmt insbesondere folgende Aufgaben wahr:
 - Errichtung einer Datenbank mit allen verfügbaren Gewerbeflächen im Freistaat Sachsen
 - Beratung, Betreuung und Vermittlung von ansiedlungsorientierten Unternehmen
 - Vermittlung von Informationen und Kontakten im Zusammenhang mit der Erschließung von In- und Auslandsmärkten
- (3) Unternehmensgegenstand kann ferner sein:
 - Betreuung von in- und ausländischen Wirtschaftsdelegationen
 - Durchführung von Standortwerbung

	DM	%
Nennkapital	50.000	
Freistaat Sachsen	50.000	100,0

Beteiligungsgesellschaften

Firma, Sitz und Gegenstand des Unternehmens	Nennkapital TDM	Anteil TDM	%
ITUT Internationales Transferzentrum für Umwelttechnik GmbH Sitz: Leipzig Gegenstand des Unternehmens sind Dienstleistungen und Veranstaltungen im In- und Ausland mit dem Ziel, Umwelttechnik und -technologien ins Ausland zu transferieren sowie durch den Transfer von umweltrelevantem Wissen eine umweltverträgliche Wirtschaftsentwicklung weltweit zu fördern.		10	5,0
SET Sächsische Entwicklungsgesellschaft für Telematik	50	50	100,0

mbH

Sitz: Leipzig

Alleiniger Gegenstand des Unternehmens ist die Wirtschaftsförderung durch Betreuung von Projekten auf dem Gebiet der Telematik für den Freistaat Sachsen in folgenden Arbeitsbereichen:

- Erarbeitung von Strategieempfehlungen auf dem Telematiksektor im Freistaat Sachsen
- Entfaltung von Initiativen zum Ausbau einer Telematikinfrastruktur im Freistaat Sachsen
- Förderung und Pilotentwicklung von Projekten und marktfähigen Anwendungen auf dem Gebiet der Telematik im Freistaat Sachsen
- Beobachtung der generellen Entwicklung des Telematiksektors inner- und außerhalb des Freistaat Sachsen einschließlich laufender Forschungs- und Entwicklungsaktivitäten
- Schaffung eines öffentlichen Bewußtseins im Freistaat Sachsen für die Chancen und Probleme der Informationsgesellschaft (Seminare, Workshops, Symposien, Konferenzen) auch unter Berücksichtigung der Schulen
- Öffentlichkeitswirksame Darstellung von Telematikaktivitäten des Freistaates Sachsen vorrangig durch Beteiligung an Messen, Ausstellungen, Repräsentationen und Durch eigene Veranstaltungen
- Beteiligung an europäischen Initiativen auf dem Gebiet der Telematik für den Freistaat Sachsen in Abstimmung mit der sächsischen Staatsregierung

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	5.772.294	5.331.660
	Anlagevermögen	822.697	897.894
	Umlaufvermögen	4.922.844	4.399.880
	Kapitalrücklage	822.697	837.894
	Rückstellungen	1.342.000	514.230
	Verbindlichkeiten	3.334.349	492.100

Aus der G & V	Umsatzerlöse	7.984.279	14.170.453
	Sonstige betr. Erträge	13.386.927	11.063.653
	Personalaufwand		6.800.215
	Materialaufwand	4.039.347	9.610.122
	Abschreibungen	0	0
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	0	0
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	87	86

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Dr. Carl, Karl-Heinz	Staatssekretär	Sächsisches Staatsmini- sterium der Finanzen	Stellvertretender Vorsitzender
	Dr. Jähnichen, Rolf	Staatsminister	Sächsisches Staatsmini- sterium für Landwirt- schaft, Ernährung und Forsten	
	Dr. Schommer, Kajo	Staatsminister	Sächsisches Staatsmini- sterium für Wirtschaft und Arbeit	Vorsitzender
	Vaatz, Arnold	Staatsminister	Sächsisches Staatsmini- sterium für Umwelt und Landesentwicklung	
	Dr. Thiele, Rüdiger (骨)	Staatssekretär	Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft und Arbeit	
Kommunalbeirat	Altensleben, Stephan	Regierungspräsident	Regierungspräsidium Chemnitz	
	Dr. Eichler, Winfried	Präsident	Landkreistag Sachsen	
	Dr. Gey, Gerhard	Landrat	Landratsamt Grimma	
	Dr. Jähnichen, Rolf	Staatsminister	Sächsisches Staatsmini- sterium für Landwirt- schaft, Ernährung und Forsten	
	Kutschke, Horst	Landrat	Landratsamt Dresden- Land	
	Oettel, Wilfried	Landrat	Landratsamt Chemnitz- Erzgebirge	
	Dr. Scheurer, Christoph	Landrat	Landratsamt Glauchau	

	Dr. Schommer, Kajo	Staatsminister	Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft und	Vorsitzender
	Schulze	Landrat	Arbeit Landratsamt Bautzen	
	Steinbach, Walter Christian	Regierungspräsi- dent	Regierungspräsidium Leipzig	
	Vaatz, Arnold	Staatsminister	Sächsisches Staatsmini- sterium für Umwelt und Landesentwicklung	
	Dr. Wagner, Herbert	Oberbürgermeister	Stadt Dresden	
	Dr. Weidelener, Helmut	Regierungspräsi- dent	Regierungspräsidium Dresden	
Wirtschaftsbeirat	Christmann, Bernd	Präsident	Landesverband der Sächsischen Industrie e.V.	
	Düvel, Hasso	Vorsitzender	IG Metall Sachsen	
	Haas, Hartwin A.	Niederlassungs- leiter	Dresdner Bank AG	
	Iltgen, Erich	Präsident	Sächsischer Landtag	
	Lucassen, Hanjo	Vorstandsvorsit- zender	DGB Sachsen	
	Dr. Schommer, Kajo	Staatsminister	Sächsisches Staatsministerium für Wirtschaft und Arbeit	Vorsitzender
	Dr. Sommerlatt, Rudolf		IHK Sachsen	
	Dr. Tiedt, Friedemann	MdL	Sächsischer Landtag	
	Weber, Stefan	Vorstandsmitglied	Sächsische Aufbaubank	
	Dr. Weiss, Michael		Landesbank Sachsen Girozentrale	
	Wilhelm, Wolfgang	Präsident	Handwerkskammer Dresden	
	Prof. Dr. Witt, Ralf	Dekan	Technische Universität Dresden	
	Witzschel, Eberhard	MdL	Sächsischer Landtag	
	Dr. Wohlfarth, Cornelia	Rechtsanwältin, Diplomkauffrau	Leipziger Messe GmbH , Leipzig	
Geschäftsführung	Dr. Kawakatsu, Shigeyoshi		Hamburg	
	Dr. Röthig, Harald		Dresden	

B.V

Produktionsunternehmen

Staatliche Porzellan-Manufaktur Meissen GmbH

Allgemeine Angaben zum Unternehmen:

Firma: Staatliche Porzellan-Manufaktur Meissen GmbH

Sitz: Meißen

Gegenstand des Unternehmens:

Herstellung und Vertrieb von Porzellanen aller Art, insbesondere Kunst- und Zierporzellanen sowie die Herstellung und der Vertrieb von Feinsteinzeugen, keramischen Werkstoffen sowie die Herstellung von Porzellanfarben

Unterhaltung und Erweiterung eines kulturhistorischen Porzellanmuseums zur Pflege und Förderung sächsisch-deutschen Kulturgutes einschließlich der Präsentation von Porzellangegenständen aller Art, die Führung eines betrieblichen Archives und Porzellandepots einschließlich deren Erweiterung

		DM	%
Nennkapital		15.000.000	
	Freistaat Sachsen Sonstige	15.000.000	100,0

Beteiligungsgesellschaften

Firma, Sitz und Gegenstand des Unternehmens	Nennkapital TDM	Anteil TDM	%
SPM Vertriebsgesellschaft für Meissener Porzellan mbH Sitz: München Vertrieb von Meissener Porzellan und Rotem Feinsteinzeug und Accessoires im In- und Ausland	50	50	100,0

Wirtschaftsgrößen

		1995	1996
		DM	DM
Aus der Bilanz	Bilanzsumme	103.998.825	105.305.263
	Anlagevermögen	50.508.928	53.117.648
	Umlaufvermögen	43.682.123	42.795.733
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag	102.963	118.776
	Gewinnrücklagen	51.026.478	51.026.478
	Rückstellungen	17.836.797	18.709.840
	Verbindlichkeiten	10.631.270	11.882.832
Aus der G & V	Umsatzerlöse	78.356.131	76.754.544
	davon Erlöse Inland	59.099.640	58.135.107
	davon Erlöse Export	16.613.582	15.409.928
	davon sonstige Erlöse	2.642.909	3.209.510
	Personalaufwand	57.863.509	57.927.254
	Materialaufwand	4.816.356	6.706.637
	Abschreibungen	7.561.818	5.303.123
	Jahresüberschuß / -fehlbetrag (-)	102.963	118.776
Sonstige Angaben	Beschäftigte im Jahresdurchschnitt	1.191	1.144

Organ	Name	Beruf/Amt	Firma/Behörde bzw. Ort	Gremienrolle
Aufsichtsrat	Prof. Dr. Biedenkopf, Kurt	Ministerpräsident	Sächsische Staatskanzlei	Vorsitzender
	Friedrich, Karmen	Bossiererin	Staatliche Porzellan-Ma- nufaktur Meissen GmbH	
	Kohl, Peter	Betriebsratsvor- sitzender	Staatliche Porzellan-Ma- nufaktur Meissen GmbH	
	Dr. Pohlack, Thomas	Bürgermeister	Stadtverwaltung Meißen	

	Ritter, Franz	Kaufmann	Franz Ritter Technologie und Industrietechnik	
	Schmidt-Warnecke, Uwe	Importkaufmann	Firma August Warnecke	
	Dr. Schommer, Kajo	Staatsminister	Sächsisches Staatsmini- sterium für Wirtschaft und Arbeit	
	Schöppler, Christian	künstl. Leiter Malerei	Staatliche Porzellan-Ma- nufaktur Meissen GmbH	
	Dr. Wessel, Karl- Heinz	pers. Haftender Gesellschafter	Bankhaus Sal. Oppenheim Jr. & Cie. KG a. A.	
Beirat	Kösters, Wolfgang (や)			
	Dr. Kunze- Köllensperger, Melitta			
	Graf Matuschka- Greiffenclau, Erwein (항) Dr. Pietsch, Ullrich	Direktor	Staatliche Porzellansamm-	
	Prof. Dr. Rafael, Johannes		lungen	
	Ritter von Kempski, Josef			
Geschäftsführung	Dr. Gerhardt, Dieter			
	Dr. Walter, Hannes			

BETEILIGUNGSBERICHT

1997

ANHANG

UNMITTELBARE BETEILIGUNGEN

I. Unmittelbare Beteiligungen:

Ia. Unternehmen mit Geschäftsbetrieb:

Firma und Sitzgemeinde	Nennkapital	Anteil des Freistaates		Anteil des FS am buchmäßien Eigenvermögen	Überschuß/ Fehlbetrag
	TDM	TDM	%	TDM	TDM
DEGES Deutsche Einheit Fernstraßenplanungs- und -bau GmbH Berlin	100	10	10,0	12	10
ekz-Einkaufszentrale für Biblio- theken GmbH Reutlingen	4.260	50	1,2	50	-1.040
Fachinformationszentrum Karls- ruhe, Gesellschaft für wissen- schaftlich-technische Informatio- nen mbH Karlsruhe	92	2	2,2	2	0
Flughafen Dresden GmbH Dresden	5.996	4.491	74,9	181.451	-31.724
Flughafen Leipzig/Halle GmbH Leipzig	10.000	3.910	39,1	64.636	-56.619
FWU Institut für Film und Bild in Wissenschaft und Unterricht Ge- meinnützige GmbH Grünwald	320	20	6,3	119	- 324
Galerie für Zeitgenössische Kunst Leipzig gGmbH Leipzig	150	50	33,3	50	
HIS Hochschul-Informations- System GmbH Hannover	96	4	4,2	4	0
IIC The New German Länder Industrial Investment Council GmbH Berlin	1.000	207	20,7	10.237	- 592
Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW) Frankfurt am Main	1.000.000	12.500	1,3	118.419	

Firma und Sitzgemeinde	Nennkapital	Anteil des Freistaates		Anteil des FS am buchmäßien Eigenvermögen	Überschuß/ Fehlbetrag
	TDM	TDM	%	TDM	TDM
Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB) Leipzig	375.000	140.438	37,5	388.731	
Landessiedlungsgesellschaft Sach- sen GmbH Dresden	7.800	7.800	100,0	10.711	- 588
Leipziger Messe GmbH Leipzig	100.000	50.000	50,0	77.651	-29.031
Management Holding Sachsen GmbH, Leipzig Leipzig	100	100	100,0	494	490
Polnisch-Deutsche Wirtschaftsförderungsgesellschaft AG Gorzow Wlkp. (Polen)	1.600	5	0,3	10	284
S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH Leipzig	50	15	30,0	15	0
Sächsische Binnenhäfen Oberelbe GmbH (SBO) Dresden	5.300	5.300	100,0	32.124	-4.706
Sächsische Dampfschiffahrts- GmbH Dresden	50	26	51,0	39	6
Sächsische Landesverkehrsgesell- schaft mbH Dresden	55	55	100,0	55	0
Sächsische Landsiedlung Gesell- schaft mit beschränkter Haftung - SLS Meißen	1.500	765	51,0	2.396	939
Sächsische Lotto-GmbH (SLG) Leipzig	5.150	5.150	100,0	13.305	500
Sächsische Spielbanken-GmbH & Co. KG (SSG) Leipzig	5.000	5.000	100,0	4.914	228
Sächsische Spielbankenbeteili- gungs-GmbH (SBG) Leipzig	50	50	100,0	36	7
Sächsische Staatsbäder GmbH Bad Elster	1.000	1.000	100,0	22.283	0

Firma und Sitzgemeinde	Nennkapital	Anteil des Freistaates		Anteil des FS am buchmäßien	Überschuß/ Fehlbetrag
	TDM	TDM	%	Eigenvermögen TDM	TDM
SEG Sächsische Entwicklungsge- sellschaft mbH - Landesentwick- lungsgesellschaft für Sachsen - Dresden	10.000	7.550	75,5	6.659	1.645
Sorbisches National-Ensemble GmbH Bautzen	50	50	100,0	1.938	- 213
Staatliche Porzellan-Manufaktur Meissen GmbH Meißen	15.000	15.000	100,0	58.721	119
Süddeutsche Klassenlotterie, Anstalt des öffentlichen Rechts München	1.000	60	6,0	60	141.879
UFZ-Umweltforschungszentrum Leipzig-Halle GmbH Leipzig	50	3	5,0	3	0
Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS) Dresden	50	50	100,0	50	0

Ib. Unternehmen ohne Geschäftsbetrieb oder in Liquidation:

Firma und Sitzgemeinde	Nennkapital	Anteil des FS	Anteil des FS am buchmäßigen Eigenvermögen
	TDM	%	TDM
Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L. Dresden	3.030	33,0	1.000
Neue Länder Grundstücksverwertung und Verwaltung GmbH i.L. Berlin	50	30,0	521

MITTELBARE BETEILIGUNGEN

109

II. Mittelbare Beteiligungen:

Firma und Sitzgemeinde	Nennkapital	Anteil des Anteilseigners		Anteilseigner
	TDM	TDM	%	
Abrosa Grundstücksvermietungsgesellschaft mbH & Co. Objekt Sachsen I KG Wiesbaden Kauf von bebauten und unbebauten Grundstücken, die Errichtung von Gebäuden auf solchen Grundstücken, deren Nutzungsüberlassung, insbesondere deren Vermietung, die Verwaltung sowie eine sonstige Verwertung.	8.500	8.500	100,0	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)
ASD Air Service Dresden GmbH Dresden Dienstleistungen im Bereich Luftfahrt, insbesondere Abfertigungs- und Service- leistungen	50	50	100,0	Flughafen Dresden GmbH
Aufbauwerk der Region Riesa, Meißen, Großenhain GmbH Riesa Förderung von Arbeitsbeschaffungs- und Qualifizierungsmaßnahmen insbesondere nach dem Arbeitsförderungsgesetz sowie die Entwicklung von Beschäftigungsperspektiven in den Landkreisen Riesa, Meißen, Großenhain (räumlich in Anlehnung an den Arbeitsamtsbezirk Riesa). Die Gesellschaft verfolgt ausschließlich gemeinnützige Zwecke.	125	25	20,0	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.
Aufbauwerk Oberlausitz-Niederschlesien GmbH i.L. Bautzen Förderung von Arbeitsbeschaffungs- und Qualifizierungsmaßnahmen insbesondere nach dem Arbeitsförderungsgesetz sowie die Entwicklung von Beschäftigungsper- spektiven insbesondere durch Förderung der Vorbereitung von arbeitsplatzschaffen- den Existenzgründungen und die Initiie- rung und die Erprobung neuer Unterneh- mensaktivitäten im Produktions- und Dienstleistungsbereich von Demonstrati- onsprojekten und Auftragsarbeiten in der Region Ostsachsen (räumlich in Anlehnung an den Arbeitsamtsbezirk Bautzen). Die Gesellschaft verfolgt ausschließlich gemeinnützige Zwecke im Sinne des öf- fentlichen Interesses.	50	13	25,0	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.

Firma und Sitzgemeinde	Nennkapital	Anteil des Anteilseigners		Anteilseigner
	TDM	TDM	%	
Aufbauwerk Pirna GmbH Pirna Förderung von Arbeitsbeschaffungsmaßnahmen und Qualifizierungsmaßnahmen insbesondere nach dem Arbeitsförderungsgesetz sowie die Entwicklung von Beschäftigungsperspektiven insbesondere durch Förderung der Vorbereitung von arbeitsplatzschaffenden Existenzgründungen und die Initiierung und die Erprobung neuer Unternehmensaktivitäten im Produktions- und Dienstleistungsbereich im Rahmen von Demonstrationsprojekten und Auftragsarbeiten in den Landkreisen die an der Gesellschaft beteiligt sind Es werden ausschließlich gemeinnützige Zwecke verfolgt.	58	13	21,6	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.
Aufbauwerk Regierungsbezirk Leipzig GmbH Leipzig Förderung der Beschäftigung und Qualifizierung von Arbeitnehmern im Regierungsbezirk Leipzig. Die Gesellschaft unterstützt die Gründung und die Arbeit von Beschäftigungs-, Qualifizierungs- und Entwicklungsgesellschaften, berät sie in Fragen der Arbeitsförderung und der Beschaffung von Finanzmittel und koordiniert ihre Tätigkeit. Sie kann selbst Maßnahmen der Arbeitsbeschaffung und -qualifizierung durchführen. Die Gesellschaft verfolgt ausschließlich gemeinnützige Zwecke im Sinne der Abgabenordnung.	50	13	25,2	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.
Aufbauwerk Vogtland GmbH Plauen Förderung von Arbeitsbeschaffungs- und Qualifizierungsmaßnahmen insbesondere nach dem Arbeitsförderungsgesetz sowie die Entwicklung von Beschäftigungsper- spektiven im Vogtland (Arbeitsamtsbezirk Plauen). Die Gesellschaft ist selbstlos tätig.	62	14	23,1	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.

Firma und Sitzgemeinde	Nennkapital	Anteil des		Anteilseigner
	TDM	Anteilseigners TDM	%	
Beteiligungsgesellschaft der Sparkassen des Freistaates Sachsen GmbH Berlin Erwerb und Verwaltung einer Beteiligung von 51 % an der Sachsen-Versicherung Holding AG und Sicherstellung der einheitlichen Willensbildung der Gesellschafter für diese Beteiligung.	16.350	2.144	13,1	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)
Bürgschaftsbank Sachsen GmbH Dresden Übernahme von Bürgschaften gegenüber Kreditinstituten, Bausparkassen und Versi- cherungsunternehmen für Kredite sowie von Garantien gegenüber Beteiligungsge- sellschaften für Beteiligungen an mittel- ständischen Unternehmen des Handwerks, der Industrie, des Handels, des Hotel- und Gaststättengewerbes, des Gartenbaugewer- bes und der übrigen Gewerbezweige.	25.000	7.031	28,1	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)
Deka Bank GmbH Frankfurt am Main Anlage von eingelegtem Geld im eigenen Namen für gemeinschaftliche Rechnung der Einleger nach dem Grundsatz der Risi- komischung in den nach dem KAAG zu- gelassenen Vermögensgegenständen.	63.100	631	1,0	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)
Deutsche Clearing und Counter Trade GmbH Duisburg Wirtschafts- und Absatzförderung zwischen in Deutschland ansässigen und ausländischen Unternehmen bzw. fremden Staaten im Rahmen privatwirtschaftlich strukturierter Warenaustauschprogramme (Clearing).	1.610	10	0,6	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)
DMA Messe-Marketing und Ausstellungsgesellschaft mbH Leipzig Organisation, Beratung, Vorbereitung und Durchführung von Messen, Ausstellungen und verkaufsfördernden Veranstaltungen im In- und Ausland	300	300	100,0	Leipziger Messe GmbH

Firma und Sitzgemeinde	Nennkapital	Anteil des Anteilseigners		Anteilseigner
	TDM	TDM	%	
European Investment Fund Luxemburg Mitwirkung bei der Finanzierung von Infrastrukturprojekten von europäischem Interesse sowie die Förderung von kleinen und mittleren Unternehmen in strukturschwachen Regionen, Schwerpunkt in Deutschland sind neue Bundesländer.	3.450.000	5.749	0,2	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)
FAIRNET Gesellschaft für Messe-, Ausstellungs- und Veranstaltungsservice mbH Leipzig Serviceleistungen im Zusammenhang mit Messen, Ausstellungen und Veranstaltungen	2.000	2.000	100,0	Leipziger Messe GmbH
Frachtentwicklungs- und Abfertigungsgesellschaft mbH Flughafen Leipzig/Halle Sitz: Leipzig Gegenstand des Unternehmens: a) Planung, Entwicklung und Vermarktung des Fracht- und Postumschlages am Standort Flughafen Leipzig/Halle b) Abfertigungs- und Umschlagsleistungen am Standort Flughafen Leipzig/Halle c) Tätigkeiten als Distributeur d) An- und Vermietung von Räumen und Flächen im Zusammenhang mit den o.g. Punkten a) bis c) e) Alle sonstigen Geschäfte, die unmittelbar bzw. mittelbar den o.g. Gesellschaftszweck fördern, insbesondere Kooperation mit dem in Flughafennähe entstehenden Güterverteilzentrum in jeder unter Vermarktungs- und Flächenoptimierungsgesichtspunkten sinnvollen Weise.	1.050	350	33,3	Flughafen Leip- zig/Halle GmbH

Firma und Sitzgemeinde	Nennkapital TDM	Anteil des Anteilseigners TDM	%	Anteilseigner
Gartenstadt-Gesellschaft Hellerau mbH Dresden Zweck der Gesellschaft ist vorrangig die sichere und sozial verantwortbare Wohnungsversorgung der breiten Schichten der Bevölkerung. Die Gesellschaft errichtet, betreut, bewirtschaftet und verwaltet Bauten in allen Rechts- und Nutzungsformen, darunter Eigenheime und Eigentumswohnungen. Sie kann außerdem alle im Bereich der Wohnungswirtschaft, des Städtebaus und der Infrastruktur anfallenden Aufgaben übernehmen, Grundstücke erwerben, belasten und veräußern sowie Erbbaurechte ausgeben. Sie kann Gemeinschaftsanlagen und Folgeeinrichtungen, Läden und Gewerbebauten, soziale, wirtschaftliche und kulturelle Einrichtungen und Dienstleistungen bereitstellen.	320	293	91,7	Landessiedlungsge- sellschaft Sachsen GmbH
Gemeinnützige Bau- und Grundstückge- sellschaft mbh i.L. Dresden Bau und Betreuung von Kleinwohnungen im eigenen Namen. Daneben Betreuung des Baues solcher Wohnungen. Das Un- ternehmen darf nur die in § 6 der Gemein- nützigkeitsverordnung und in den Ausfüh- rungsbestimmungen bezeichneten Ge- schäfte betreiben.	1.500	1.491	99,4	Landessiedlungs- gesellschaft Sachsen GmbH

Firma und Sitzgemeinde	Nennkapital	Anteil des Anteilseigners		Anteilseigner
	TDM	TDM	%	
Gemeinnützige Regionale Aufbaugesellschaft Chemnitz mbH Chemnitz Beratung und Unterstützung der Gesellschaften für Arbeitsförderung, Beschäftigung und Strukturentwicklung (ABS) in der Region Chemnitz sowie die Entwicklung, Erprobung und Einführung von Modellen und Verfahren in den ABS und im eigenen Geschäftsbereich nach den Maßgaben des Arbeitsförderungsgesetzes. Die Gesellschaft verfolgt ausschließlich gemeinnützige Zwecke im Sinne der Abgabenordnung.	50	13	25,2	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.
ITUT Internationales Transferzentrum für Umwelttechnik GmbH Leipzig Gegenstand des Unternehmens sind Dienstleistungen und Veranstaltungen im In- und Ausland mit dem Ziel, Umwelttechnik und -technologien ins Ausland zu transferieren sowie durch den Transfer von umweltrelevantem Wissen eine umweltverträgliche Wirtschaftsentwicklung weltweit zu fördern.	200	10	5,0	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)
Kopal Grundstücksverwaltungsgesell- schaft mbH & Co. Objekt Löhr's Carré OHG Mainz Erwerb von Grundstücken und grund- stücksgleichen Rechten, insbesondere in Leipzig, deren Bebauung und Vermietung sowie die Vornahme aller damit im Zu- sammenhang stehenden Geschäfte.	50	48	95,0	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)
Leipziger Messe Gastronomie GmbH Leipzig Betrieb von gastronomischen Einrichtun- gen auf dem Leipziger Messegelände und außerhalb	2.000	1.800	90,0	Leipziger Messe GmbH
Leipziger Messe Liegenschaftsgesell- schaft mbH Leipzig Vermietung, Verpachtung, Verwaltung und sonstige Nutzung von Immobilien (insbe- sondere solche im Eigentum oder Besitz der Leipziger Messe GmbH oder ihrer Tochtergesellschaften)	5.050	5.050	100,0	Leipziger Messe GmbH

Firma und Sitzgemeinde	Nennkapital	Anteil des		Anteilseigner
	TDM	Anteilseigners TDM	%	
Leipziger Messe Verlag und Vertriebs- gesellschaft mbH Leipzig Herausgabe, Herstellung und Vertrieb von Verlagserzeugnissen aller Art, insbesonde- re Messekataloge	150	75	50,0	Leipziger Messe GmbH
LUTEA MOLARIS Grundstücksver- mietungsgesellschaft mbH & Co. Objekt Flöha KG Leipzig Gegenstand des Unternehmens ist ein im Jahre 1996 errichtetes Gymnasium in Flö- ha, das der Landkreis Freiberg im Rahmen eines Sale-and-lease-back-Verfahrens umfinanziert.	14.290	14.290	100,0	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)
Medienstadt Leipzig GmbH i.L. Leipzig branchenspezifisches Standortmarketing im Bereich der Kommunikationswirtschaft für die Region Leipzig	65	10	15,4	Leipziger Messe GmbH
Mittelständische schaft Sachsen mbH Dresden Erwerb und Verwaltung von Beteiligungen an Unternehmen der mittelständischen Wirtschaft zur Verbesserung und Erhaltung der Wettbewerbsfähigkeit durch Verbreiterung der Eigenkapitalgrundlage.	20.000	5.000	25,0	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)
Monolith Grundstücksverwaltungs GmbH & Co. Objekt Neubau Sparkas- senversicherung Sachsen OHG Objektgesellschaft für den Neubau des Verwaltungsgebäudes der Sparkassenver- sicherung Sachsen AG.	50	6	12,5	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)
S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH Leipzig Vorbereitung und Durchführung von allen Maßnahmen zur Vorplanung des Projektes "S-Bahn Tunnel Leipzig" einschließlich der Vorlage eines Finanzierungsplanes	50	5	10,0	Leipziger Messe GmbH

Firma und Sitzgemeinde	Nennkapital	Anteil des		Anteilseigner
	TDM	Anteilseigners TDM	%	
Sachsen LB Corporate Finance Holding GmbH Leipzig Gegenstand der Gesellschaft ist der Erwerb, die Verwaltung und die Verwertung von Beteiligungen an Unternehmen, insbesondere an solchen, die im Zusammenhang mit den Corporate-Finance-Aktivitäten der Sachsen LB stehen.	20.000	20.000	100,0	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)
Sachsen LB Grundbesitz und - verwertungs GmbH Leipzig Gegenstand der Gesellschaft ist der Erwerb, die Verwaltung und die Veräußerung von Liegenschaften aller Art.	100	100	100,0	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)
Sachsen LB GVZ Entwicklungsgesellschaft mbH Leipzig Gegenstand der Gesellschaft ist die Entwicklung und Erschließung von Gewerbeflächen, insbesondere von Güterverkehrszentren, sowie die Vermarktung solcher Flächen.	750	750	100,0	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)
Sachsen LB Immobiliengesellschaft mbH Leipzig Gegenstand des Unternehmens ist die Verwaltung, die Entwicklung, der Erwerb und die Veräußerung von Liegenschaften aller Art sowie die Vermakelung von Liegenschaften durch Vermittlung des Abschlusses von Grundstücksverträgen.	100	100	100,0	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)
Sächsische Aufbaubank GmbH (SAB) Dresden Gegenstand des Unternehmens ist die Unterstützung des Freistaates Sachsen bei der Gewährung und Verwaltung staatlicher Finanzhilfen, insbesondere auf den Gebieten Wirtschaftsförderung, Wohnungs-, Städtebau- und Infrastrukturförderung, Landwirtschafts- sowie Umweltschutzförderung. Die SAB betreibt keine Wettbewerbsgeschäfte.	500.000	255.000	51,0	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)

Firma und Sitzgemeinde	Nennkapital	Anteil des	Anteilseigner
	TDM	Anteilseigners TDM %	
SET Sächsische Entwicklungsgesell- schaft für Telematik mbH Leipzig Alleiniger Gegenstand des Unternehmens ist die Wirtschaftsförderung durch Betreu- ung von Projekten auf dem Gebiet der Telematik für den Freistaat Sachsen in folgenden Arbeitsbereichen:	50	50 100,0	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)
 Erarbeitung von Strategieempfehlungen auf dem Telematiksektor im Freistaat Sachsen Entfaltung von Initiativen zum Ausbau einer Telematikinfrastruktur im Freistaat Sachsen Förderung und Pilotentwicklung von Projekten und marktfähigen Anwendungen auf dem Gebiet der Telematik im Freistaat Sachsen Beobachtung der generellen Entwicklung des Telematiksektors inner- und außerhalb des Freistaat Sachsen einschließlich laufender Forschungs- und Entwicklungsaktivitäten Schaffung eines öffentlichen Bewußtseins im Freistaat Sachsen für die Chancen und Probleme der Informationsgesellschaft (Seminare, Workshops, Symposien, Konferenzen) auch unter Berücksichtigung der Schulen Öffentlichkeitswirksame Darstellung von Telematikaktivitäten des Freistaates Sachsen vorrangig durch Beteiligung an Messen, Ausstellungen, Repräsentationen und Durch eigene Veranstaltungen Beteiligung an europäischen Initiativen auf dem Gebiet der Telematik für den Freistaat Sachsen in Abstimmung mit der sächsischen Staatsregierung 			
Siedlungs- und Wohnhausgesellschaft Sachsen GmbH Chemnitz Zweck der Gesellschaft ist vorrangig eine sichere und sozial verantwortbare Woh- nungsversorgung der breiten Schichten der Bevölkerung. Der Unternehmensgegenstand entspricht nach der Satzung dem der Gartenstadt- Gesellschaft Hellerau mbH.	1.100	884 80,4	Landessiedlungs- gesellschaft Sachsen GmbH

Firma und Sitzgemeinde	Nennkapital	Anteil des		Anteilseigner
	TDM	Anteilseigners TDM	%	
SIZ-Informatik-Zentrum der Sparkassenorganisation GmbH Bonn Koordinierung, Planung und Beratung sowie Durchführung von Informationsverarbeitungsaufgaben für die Institute und Institutionen der Deutschen Sparkassenorganisation mit dem Ziel der Vereinheitlichung der Datenverarbeitung in der Deutschen Sparkassenorganisation.	6.000	60	1,0	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)
SPM Vertriebsgesellschaft für Meissener Porzellan mbH München Vertrieb von Meissener Porzellan und Rotem Feinsteinzeug und Accessoires im In- und Ausland	50	50	100,0	Staatliche Porzellan- Manufaktur Meissen GmbH
Südkapitalanlagegesellschaft mbH Frankfurt am Main Anlage von eingelegtem Geld im eigenen Namen für gemeinschaftliche Rechnung der Einleger nach dem Grundsatz der Risi- komischung in den nach dem KAAG zu- gelassenen Vermögensgegenständen.	10.000	2.502	25,0	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)
Technovation Sachsen Gesellschaft für Technologie- und Unternehmensinnovation mbH i.L. Dresden Sicherung, Fortentwicklung und Entfaltung innovativer Potentiale im Freistaat Sachsen u.a. durch - Gewinnung und Beratung von geeigneten Trägern für Arbeitsbeschaffungs- und Qualifizierungsmaßnahmen für Arbeitslose aus den Bereichen der Akademien, Hochschulen und Treuhand-Betrieben und durch Begutachtung von Projektvorschlägen Schaffung weiterer Beschäftigungsinitiativen etc.	50	19	38,0	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.

Firma und Sitzgemeinde	Nennkapital	Anteil des Anteilseigners		Anteilseigner
	TDM	TDM	%	
TGR Aufbauwerk Dresden GmbH i.L. Dresden Förderung von Arbeitsbeschaffungs- und Qualifizierungsmaßnahmen nach dem AFG und BSHG sowie die Entwicklung von Beschäftigungsperspektiven und die Initiierung, Koordinierung und Vernetzung von sonstigen Maßnahmen zur Förderung von Arbeit und Beschäftigung sowie zur regionalen und sektoralen Strukturentwicklung. Die Gesellschaft verfolgt ausschließlich gemeinnützige Zwecke im Sinne der Abgabenordnung.	50	13	25,2	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.
TGR Aufbauwerk GmbH Erzgebirge Olbernhau Förderung von Arbeitsbeschaffungs- und Qualifizierungsmaßnahmen insbesondere nach dem Arbeistförderungsgesetz sowie die Entwicklung von Beschäftigungsper- spektiven in der Region Erzgebirge (räum- lich in Anlehnung an den Arbeitsamtsbe- zirk Annaberg). Die Gesellschaft verfolgt ausschließlich gemeinnützige Zwecke im Sinn der Abga- benordnung.	63	16	25,2	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.
TGR Aufbauwerk Zwickau GmbH Zwickau Förderung von Arbeitsbeschaffungs- und Qualifizierungsmaßnahmen insbesondere nach dem Arbeitsförderungsgesetz sowie die Entwicklung von Beschäftigungsper- spektiven in der Region Zwickau. Verfolgung ausschließlich gemeinnütziger Zwecke im Sinn der Abgabenordnung.	105	26	24,8	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.
Trägergesellschaft "ältere Arbeitnehmer aus Treuhandbetrieben in Sachsen" mbH Dresden Durchführung der Sonderförderung von Arbeitnehmern auf der Grundlage der Richtlinie der Treuhandanstalt zur Sonderförderung von Arbeitnehmern der Jahrgänge 1940 und älter, insbesondere die Verwaltung und Verteilung der zur Durchführung erforderlichen Geldmittel. Die Gesellschaft verfolgt ausschließlich gemeinnützige Zwecke im Sinne der Abgabenordnung.	100	100	100,0	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.

Firma und Sitzgemeinde	Nennkapital TDM	Anteil des Anteilseigners TDM	%	Anteilseigner
Viola Grundstücksverwaltungsgesell- schaft mbH & Co. Sachsen Verpach- tungs-KG Stuttgart Unternehmensgegenstand ist der Erwerb und die Vermietung von Erbbaurechten mit aufstehenden Gebäuden und zwar am Al- ten- und Pflegeheim in Jößnitz (Vogtland), eine Lernbehindertenschule in Weißwasser und eine Förderschule für Lernbehinderte in Niesky sowie die Übernahme des Mana- gements von Vermögensanlagen aller Art.	16.800	16.800	100,0	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)
W.F.Z. "Wirtschaftsentwicklungs- und Fortbildungszentrum Mittelsachsens" GmbH Flöha Mitarbeit an der Verbesserung der sozialen Wirtschaftsstrukturen in Verbindung mit den Landkreisen Flöha, Zschopau, Hainichen und deren Städten und Gemeinden mit dem Ziel, Neugründungen von Unternehmen zu begünstigen und Dauerarbeitsplätze zu schaffen. Organisation von Aus-, Fortbildungs- und Umschulungsmaßnahmen im Sinne des Arbeitsförderungsgesetzes sowie Vermittlung einer Erstausbildung für Jugendliche. Einen Schwerpunkt stellen die Arbeitnehmer aus der Textilindustrie dar. Die Gesellschaft verfolgt ausschließlich gemeinnützige Zwecke im Sinn der Abgabenordnung.	130	25	19,2	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.

121

MITGLIEDER VON GREMIEN IN UNMITTELBAREN BETEILIGUNGEN

III. Mitglieder von Gremien in unmittelbaren Beteiligungen:

Name	Amtsbezeich- nung/Beruf	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle
Alt, Hans-Jürgen	Geschäftsführer	Landesverband der Sächsischen Industrie e.V.	Beirat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
Altensleben, Stephan	Regierungspräsident	Regierungspräsidium Chemnitz	Kommunalbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
			Beirat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
Arens, Helmut	Ministerialrat	Sächsisches Staats- ministerium des Innern	Verwaltungsrat	Sächsische Spielban- ken-GmbH & Co. KG (SSG)	
Bauer, Karlheinz	Dezernent	Landkreis Leipziger Land	Aufsichtsrat	Flughafen Leip- zig/Halle GmbH	
Baumgärtel, Christian		Stiftung für das sorbische Volk	Beirat	Sorbisches National- Ensemble GmbH	
Bayreuther, Werner	Rechtsanwalt	selbständig	Beirat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
Dr. Bechte, Hartwig	Ministerialdirigent	Bundesministerium für Bildung, Wissen- schaft, Forschung und Technologie	Gesellschafter- versammlung/ - ausschuß	Fachinformationszen- trum Karlsruhe, Gesell- schaft für wissenschaft- lich-technische Infor- mationen mbH	Vorsitzender
			Aufsichtsrat	Fachinformationszen- trum Karlsruhe, Gesell- schaft für wissenschaft- lich-technische Infor- mationen mbH	Vorsitzender
Dr. Becker-Birck, Hans- Henning		Deutscher Landkreistag	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Dr. Beick, Günther	Regierungsrat	Sächsisches Staats- ministerium für Wissenschaft und Kunst	Beirat	Sorbisches National- Ensemble GmbH	
Dr. Berg	Ministerialrat	Kultusministerium des Landes Sachsen- Anhalt	Gesellschafter- versammlung/ - ausschuß	UFZ-Umweltfor- schungszentrum Leip- zig-Halle GmbH	

Name	Amtsbezeich- nung/Beruf	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle
Berkowski, Stanislaw	Direktor	Wojewodschaftsamt Landsberg/Warthe (Gorzow Wlkp.)	Aufsichtsrat	Polnisch-Deutsche Wirtschaftsförde- rungsgesellschaft AG	
Prof. Dr. Biedenkopf, Kurt	Ministerpräsident	Sächsische Staats- kanzlei	Aufsichtsrat	Staatliche Porzellan- Manufaktur Meissen GmbH	Vorsitzender
Bildstein, Wolfgang	Diplomkaufmann	Leipziger Messe GmbH , Leipzig	Aufsichtsrat	S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH	
Blechschmidt, Peter	Bürgermeister	Stadt Schkeuditz	Aufsichtsrat	Flughafen Leip- zig/Halle GmbH	
Bonneß, Bernd		Landesbank Sachsen Girozentrale	Verwaltungsrat	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	
Bolick, Gunter	MdL	Sächsischer Landtag	Verwaltungsrat	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	
Borchert, Jochen	Bundesminister	Bundesministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Borek, Stanislaw	Direktor	Ministerium für Auswärtige Angele- genheiten der Repu- blik Polen	Aufsichtsrat	Polnisch-Deutsche Wirtschaftsförde- rungsgesellschaft AG	
Braun, Martin		Landesbank Sachsen Girozentrale	Verwaltungsrat	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	
Dr. Brezan, Simon		Sächsisches Staats- ministerium für Wissenschaft und Kunst	Beirat	Sorbisches National- Ensemble GmbH	Vorsitzender
Brix, Ernst	Regierungsdirektor a.D.	Staatliche Lotterie- verwaltung München	Verwaltungsrat	Sächsische Spielban- ken-GmbH & Co. KG (SSG)	
Dr. Broeker, Harald	Stadtrat	Stadtverwaltung Dresden	Aufsichtsrat	Flughafen Dresden GmbH	
Dr. Buckel, Walter		FIZ Karlsruhe GmbH	Aufsichtsrat	Fachinformationszen- trum Karlsruhe, Gesell- schaft für wissenschaft- lich-technische Infor- mationen mbH	
Prof. Dr. Buckel, Werner		Deutsche Physikalische Gesellschaft e.V.	Aufsichtsrat	Fachinformationszen- trum Karlsruhe, Gesell- schaft für wissenschaft- lich-technische Infor- mationen mbH	
Bueble, Benno	Ministerialdirektor	Finanzministerium Baden-Württemberg	Aufsichtsrat	ekz-Einkaufszentrale für Bibliotheken GmbH	Vorsitzender

Name	Amtsbezeich- nung/Beruf	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle
Bürger, Rolf W.	Hauptgeschäftsführer	Verband der Sächsischen Metall- und Elektroindustrie e.V. (VSME) und Vereinigung der Arbeitgeberverbände in Sachsen e.V.	Aufsichtsrat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
Dr. Butt, Klaus		Dresdner Bank AG Leipzig	Aufsichtsrat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
Dr. Buttolo, Albrecht	Staatssekretär	Sächsisches Staats- ministerium für Wirtschaft und Arbeit	Aufsichtsrat	SEG Sächsische Ent- wicklungsgesellschaft mbH - Landesentwick- lungsgesellschaft für Sachsen -	
Dr. Carl, Karl-Heinz	Staatssekretär	Sächsisches Staats- ministerium der Finanzen	Aufsichtsrat	Sächsische Landesver- kehrsgesellschaft mbH	
			Aufsichtsrat	SEG Sächsische Ent- wicklungsgesellschaft mbH - Landesentwick- lungsgesellschaft für Sachsen -	
			Aufsichtsrat	Flughafen Dresden GmbH	
			Aufsichtsrat	Management Holding Sachsen GmbH, Leip- zig	Stellvertretender Vor- sitzender
			Aufsichtsrat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
			Aufsichtsrat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	Stellvertretender Vor- sitzender
Cehak, Maciej	Direktor	Wojewodschaftsamt Stettin (Szczecin)	Aufsichtsrat	Polnisch-Deutsche Wirtschaftsförde- rungsgesellschaft AG	
Christl, Walter	Ministerialrat	Bayerisches Staats- ministerium für Wirtschaft und Verkehr	Aufsichtsrat	HIS Hochschul-Informations-System GmbH	
Christmann, Bernd	Präsident	Landesverband der Sächsischen Industrie e.V.	Wirtschaftsbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Colve, Günter	Dezernent	Stadtverwaltung Riesa	Beirat Riesa	Sächsische Binnenhä- fen Oberelbe GmbH (SBO)	
Dr. Czermak, Michael	Ministerialrat	Bundesministerium für Bildung, Wissen- schaft, Forschung und Technologie	Aufsichtsrat	Fachinformationszen- trum Karlsruhe, Gesell- schaft für wissenschaft- lich-technische Infor- mationen mbH	
Czupalla, Michael	Landrat	Landratsamt De- litzsch	Verwaltungsrat	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	
Datzer, Georg	Ltd. Regierungsdi- rektor	Behörde für Wissen- schaft und For- schung, Hamburg	Aufsichtsrat	HIS Hochschul-Informations-System GmbH	
Name	Amtsbezeich-	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle

Daubertshäuser, Klaus		Deutsche Bahn AG	Aufsichtsrat	S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH
de Haas, Friederike	Staatsministerin	Sächsische Staats- kanzlei	Beirat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.
Dieck, Werner	Ministerialrat	Bundesministerium der Finanzen	Aufsichtsrat	DEGES Deutsche Einheit Fernstraßenpla- nungs- und -bau GmbH
Dieck, Werner	Landrat	Landkreis Leipziger Land	Aufsichtsrat	Flughafen Leip- zig/Halle GmbH
Dietrich, Peter	Vorstandsvorsitzen- der	Hamburger Hafen und Lagerhaus AG	Aufsichtsrat	Sächsische Binnenhä- fen Oberelbe GmbH (SBO)
Dirschka, Joachim	Präsident	Handwerkskammer Leipzig	Beirat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.
Dr. Dreher, Burkhard	Minister	Ministerium für Wirtschaft, Mittel- stand und Technolo- gie des Landes Brandenburg	Aufsichtsrat	IIC The New German Länder Industrial Investment Council GmbH
Düvel, Hasso	Vorsitzender	IG Metall Sachsen	Aufsichtsrat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.
			Wirtschaftsbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)
Dr. Eichler, Winfried	Präsident	Landkreistag Sachsen	Kommunalbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)
Einbock, Albrecht	Ministerialdirigent	Sächsisches Staats- ministerium für Soziales, Gesundheit und Familie	Aufsichtsrat	Sächsische Staatsbäder GmbH
Elste, Reinhard	Betriebsratsvorsit- zender	Flughafen Leip- zig/Halle GmbH	Aufsichtsrat	Flughafen Leip- zig/Halle GmbH
Ewald, Jörg	Ministerialrat	Sächsische Staats- kanzlei	Beirat	Sorbisches National- Ensemble GmbH
Fedke, Hubertus	Ltd. Oberschulrat	Senatsverwaltung für Schule, Berufsbil- dung und Sport	Aufsichtsrat	FWU Institut für Film und Bild in Wissen- schaft und Unterricht Gemeinnützige GmbH
Dr. Fichtner, Dietrich	Ministerialdirigent	Bundesministerium für Bildung, Wissen- schaft, Forschung und Technologie	Aufsichtsrat	HIS Hochschul-Informations-System GmbH
Dr. Friderichs, Hans	Minister a.D.		Aufsichtsrat	IIC The New German Länder Industrial Investment Council GmbH
Fiedler, Ulrich	Dezernent Bauwesen	Landkreis Delitzsch	Aufsichtsrat	Flughafen Leip- zig/Halle GmbH

Name	Amtsbezeich- nung/Beruf	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle
Fischer, Andrea	Landrätin	Landratsamt West- lausitzkreis	Aufsichtsrat	Sächsische Landesver- kehrsgesellschaft mbH	Stellvertretende Vorsitzende
			Verwaltungsrat	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	
Fischer, Klaus	Dezernent	Landratsamt Meißen	Aufsichtsrat	Flughafen Dresden GmbH	
Flache, Holger	DiplIng.	Vorbereitungsbüro zur Gründung des Mitteldeutschen Verkehrsverbundes MDV GbR	Beirat	S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH	
Flämig, Christoph	Bürgermeister	Stadtverwaltung Bad Elster	Beirat	Sächsische Staatsbäder GmbH	
Prof. Dr. Fluck, Ekkehard		Max-Planck-Gesell- schaft zur Förderung der Wissenschaften e. V.	Aufsichtsrat	Fachinformationszen- trum Karlsruhe, Gesell- schaft für wissenschaft- lich-technische Infor- mationen mbH	
Forberger, Dieter			Beirat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
Freiherr Heereman von Zuydtwyck, Constantin	Präsident	Deutscher Bauernverband e. V.	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Dr. Frenzel, Michael	Vorstandsvorsitzen- der	Preussag AG	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Friedrich, Karmen	Bossiererin	Staatliche Porzellan- Manufaktur Meissen GmbH	Aufsichtsrat	Staatliche Porzellan- Manufaktur Meissen GmbH	
Fuchs, Jürgen U.	Bürgermeister	Stadt Reutlingen	Aufsichtsrat	ekz-Einkaufszentrale für Bibliotheken GmbH	
Dr. Fuchs, Michael	Präsident	Bundesverband des Deutschen Groß- und Außenhandels e. V.	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Funke, Juliane	Referentin	Senatsverwaltung für Wissenschaft und Forschung	Aufsichtsrat	ekz-Einkaufszentrale für Bibliotheken GmbH	
Fürst, Friedhelm	Geschäftsführer	Diakonisches Werk der Evangelisch- Lutherischen Lan- deskirche Sachsen	Beirat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
Dr. Galsterer, Brigitte	Ministerialrätin	Land Nordrhein- Westfalen	Aufsichtsrat	ekz-Einkaufszentrale für Bibliotheken GmbH	
Dr. Gauch, Siegfried	Regierungsdirektor	Ministerium für Kultus Rheinland- Pfalz	Aufsichtsrat	ekz-Einkaufszentrale für Bibliotheken GmbH	
Gehrling, Volker	Ministerialrat	Bayerisches Staats- ministerium für Wirtschaft und Verkehr	Aufsichtsrat	Fachinformationszen- trum Karlsruhe, Gesell- schaft für wissenschaft- lich-technische Infor- mationen mbH	
Name	Amtsbezeich-	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle

Dr.Ing. Gerber, Peter		Verein Deutscher Ingenieure e. V.	Aufsichtsrat	Fachinformationszen- trum Karlsruhe, Gesell- schaft für wissenschaft- lich-technische Infor- mationen mbH	
Gerbes, Wolfgang	Ministerialdirigent	Wirtschaftsministe- rium des Landes Mecklenburg-Vor- pommern	Aufsichtsrat	DEGES Deutsche Einheit Fernstraßenpla- nungs- und -bau GmbH	
Gerst, Hans-Erich	Ltd. Ministerialrat	Ministerium der Finanzen des Landes Sachsen-Anhalt	Aufsichtsrat	Neue Länder Grund- stücksverwertung und Verwaltung GmbH i.L.	
Geuenich, Michael	Vorstandsmitglied	Bundesvorstand des Deutschen Gewerk- schaftsbund	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Dr. Gey, Gerhard	Landrat	Landratsamt Grimma	Kommunalbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Dr. Göbig, Helmut	Präsident a. D.	Bezirksfinanzdirektion Würzburg	Aufsichtsrat	Sächsische Staatsbäder GmbH	Stellvertretender Vorsitzender
Gräf, Rainer	Ministerialdirigent	Hessisches Ministerium der Finanzen	Staatslotterieaus- schuß	Süddeutsche Klassen- lotterie, Anstalt des öffentlichen Rechts	Stellvertretender Vorsitzender
Grohmann, Ulrike		Leipziger Messe GmbH	Aufsichtsrat	Leipziger Messe GmbH	
Grzegorzewska, Antonia	Direktorin	Wojewodschaftsamt Grünberg (Zielona Gora)	Aufsichtsrat	Polnisch-Deutsche Wirtschaftsförde- rungsgesellschaft AG	
Haas, Hartwin A.	Niederlassungsleiter	Dresdner Bank AG	Wirtschaftsbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Haasis, Heinrich	Präsident, MdL	Württembergischer Sparkassen- und Giroverband	Gewährträger- versammlung	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	Stellvertretender Vorsitzender
			Verwaltungsrat	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	Stellvertretender Vorsitzender
Prof. Dr. Habetha, Klaus		Rheinisch-Westfä- lische Technische Hochschule Aachen	Aufsichtsrat	Fachinformationszen- trum Karlsruhe, Gesell- schaft für wissenschaft- lich-technische Infor- mationen mbH	
Hardrath, Klaus	Staatsminister	Sächsisches Staats- ministerium des Innern	Verwaltungsrat	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	
Hartwig, Walter	Präsident	Handwerkskammer Chemnitz	Beirat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
Hartz von, Ludwig	Direktor	Städtische Hafenbetriebe Neuss	Aufsichtsrat	Sächsische Binnenhä- fen Oberelbe GmbH (SBO)	

Name	Amtsbezeich- nung/Beruf	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle
Haselwander, Dietrich	Vorsitzender	Verband der Sächsischen Metall- und Elektroindustrie e.V. (VSME) und Vereinigung der Arbeitgeberverbände in Sachsen e.V.	Aufsichtsrat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
Heinemann, Reinhard W.	Ministerialdirigent	Sächsisches Staats- ministerium für Wirtschaft und Arbeit	Aufsichtsrat	Flughafen Leip- zig/Halle GmbH	
			Aufsichtsrat	Sächsische Binnenhä- fen Oberelbe GmbH (SBO)	Vorsitzender
			Aufsichtsrat	Flughafen Dresden GmbH	
			Beirat	S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH	Vorsitzender
Heinisch, Roland	Vorstandsmitglied	Deutsche Bahn AG	Aufsichtsrat	UFZ-Umweltfor- schungszentrum Leip- zig-Halle GmbH	
Dr. Helm, Christoph	Ministerialdirigent	Kultusministerium des Landes Sachsen- Anhalt	Aufsichtsrat	HIS Hochschul-Informations-System GmbH	
			Aufsichtsrat	UFZ-Umweltfor- schungszentrum Leip- zig-Halle GmbH	Stellvertretender Vorsitzender
Hengstwerth, Klaus		Leipziger Messe GmbH	Aufsichtsrat	Leipziger Messe GmbH	
Henkel, Hans-Olaf	Präsident	Bundesverband der Deutschen Industrie e. V.	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Hense, Peter	Ministerialdirigent	Ministerium für Finanzen und Energie des Landes Schles- wig-Holstein	Aufsichtsrat	HIS Hochschul-Informations-System GmbH	
Herman, David J.		Adam Opel AG	Aufsichtsrat	IIC The New German Länder Industrial Investment Council GmbH	
Dr. Heyer, Jürgen	Minister	Ministerium für Wohnungswesen, Städtebau und Ver- kehr des Landes Sachsen-Anhalt	Aufsichtsrat	Flughafen Leip- zig/Halle GmbH	
Prof. Dr. Hieber, Ulrich	Ministerialdirigent	Innenministerium Baden-Württemberg	Aufsichtsrat	SEG Sächsische Ent- wicklungsgesellschaft mbH - Landesentwick- lungsgesellschaft für Sachsen -	
Dr. Hochreiter, Rolf	Regierungsdirektor	Bundesministerium für Wirtschaft	Aufsichtsrat	Fachinformationszen- trum Karlsruhe, Gesell- schaft für wissenschaft- lich-technische Infor- mationen mbH	

Name	Amtsbezeich- nung/Beruf	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle
Hoffmeister, Klaus	Ministerialrat	Niedersächsisches Finanzministerium	Gesellschafter- versammlung/ - ausschuß	HIS Hochschul-Informations-System GmbH	Stellvertretender Vorsitzender
Hoffmeister, Klaus	Ministerialrat	Niedersächsisches Finanzministerium	Aufsichtsrat	FWU Institut für Film und Bild in Wissen- schaft und Unterricht Gemeinnützige GmbH	
Hoof, Joachim	Vorstandsvorsitzen- der	Sparkasse Pirna- Sebnitz	Verwaltungsrat	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	
Horn, Elvira	Hauptgeschäfts- führerin	Industrie- und Han- delskammer Dresden	Beirat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
Dr. Hoschke, Wolfram	Hauptgeschäftsführer	Industrie- und Han- delskammer Chem- nitz	Beirat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
Dr. Höß, Josef	Finanzdezernent	Stadtverwaltung Dresden	Aufsichtsrat	Flughafen Dresden GmbH	Stellvertretender Vorsitzender
Huber, Erwin	Staatsminister	Bayerisches Staats- ministerium der Finanzen	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
DrIng. Huber, Jürgen	Ministerialdirektor	Bundesministerium für Verkehr	Aufsichtsrat	DEGES Deutsche Einheit Fernstraßenpla- nungs- und -bau GmbH	Vorsitzender
Iltgen, Erich	Präsident	Sächsischer Landtag	Beirat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
			Wirtschaftsbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Jacke, Christian Albert	Beigeordneter	Stadt Leipzig	Aufsichtsrat	Flughafen Leip- zig/Halle GmbH	
			Aufsichtsrat	Leipziger Messe GmbH	
Dr. Jahn, Friedrich-Adolf	Präsident	Zentralverband der Deutschen Haus- ,Wohnungs- und Grundeigentümer e. V.	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Dr. Jähnichen, Rolf	Staatsminister	Sächsisches Staats- ministerium für Landwirtschaft, Ernährung und Forsten	Kommunalbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
			Aufsichtsrat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Jähnichen, Wolfgang	DiplIng.	Vorbereitungsbüro zur Gründung des Mitteldeutschen Verkehrsverbundes MDV GbR	Aufsichtsrat	S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH	
Dr. Jeschke, Klaus	Ministerialdirigent	Sächsisches Staats- ministerium der Finanzen	Aufsichtsrat	Sächsische Binnenhä- fen Oberelbe GmbH (SBO)	
Prof. Dr. Just, Gunter	Dezernent	Stadtverwaltung Dresden	Beirat Dresden	Sächsische Binnenhä- fen Oberelbe GmbH (SBO)	

Name	Amtsbezeich- nung/Beruf	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle
Prof.Dr. Kahmann, Regine		Ludwig-Maximilian- Universität München	Aufsichtsrat	UFZ-Umweltfor- schungszentrum Leip- zig-Halle GmbH	
Kempke, Jürgen	Ministerialdirigent	Wirtschaftsministe- rium des Landes Mecklenburg-Vor- pommern	Aufsichtsrat	Neue Länder Grund- stücksverwertung und Verwaltung GmbH i.L.	
Keßler, Hans-Robert	Vermessungsdirektor	Ministerium für Wirtschaft und Finanzen des Saar- landes	Aufsichtsrat	Fachinformationszen- trum Karlsruhe, Gesell- schaft für wissenschaft- lich-technische Infor- mationen mbH	
Keussler von, Klaus-Michael	Ltd. Ministerialrat	Thüringer Finanz- ministerium	Aufsichtsrat	Neue Länder Grund- stücksverwertung und Verwaltung GmbH i.L.	
			Staatslotterieaus- schuß	Süddeutsche Klassen- lotterie, Anstalt des öffentlichen Rechts	
Dr. Kindervater, Christina	Regierungsdirektorin	Thüringer Kultusministerium	Aufsichtsrat	FWU Institut für Film und Bild in Wissen- schaft und Unterricht Gemeinnützige GmbH	
Dr. Kinkel, Klaus	Bundesminister	Bundesaußenmini- sterium	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Klarner, Bernd	Badearzt		Beirat	Sächsische Staatsbäder GmbH	
Klein, Horst	Mitleiter Niederlas- sung Dresden	Dresdner Bank AG	Aufsichtsrat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
Klemm, Helga	Sachgebietsleiterin	Landratsamt Torgau	Beirat Torgau	Sächsische Binnenhä- fen Oberelbe GmbH (SBO)	
Klemm, Lothar	Minister	Hessisches Ministe- rium für Wirtschaft, Verkehr, Technologie und Europaange- legenheiten	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Prof. Klockner, Clemens	Präsident	Fachhochschule Wiesbaden	Aufsichtsrat	HIS Hochschul-Informations-System GmbH	
Koch, Otto	Beigeordneter	Stadt Halle	Aufsichtsrat	Flughafen Leip- zig/Halle GmbH	
Koch, Ulrich	Dipl Hydrologe	Sächsische Akademie der Wissenschaften Leipzig Außenstelle Bad Brambach	Beirat	Sächsische Staatsbäder GmbH	
Kohl, Peter	Betriebsratsvorsit- zender	Staatliche Porzellan- Manufaktur Meissen GmbH	Aufsichtsrat	Staatliche Porzellan- Manufaktur Meissen GmbH	
Dr. Köhler, Horst	Präsident	Deutscher Sparkas- sen- und Giroverband e. V.	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Koller, Horst	Referatsleiter	Sächsisches Staats- ministerium der Finanzen	Aufsichtsrat	Sächsische Landesver- kehrsgesellschaft mbH	

Name	Amtsbezeich- nung/Beruf	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle
König, Hans-Jörg	Regierungsdirektor	Sächsisches Staats- ministerium der Finanzen	Aufsichtsrat	Landessiedlungsge- sellschaft Sachsen GmbH	Stellvertretender Vor- sitzender
König, Wolfram	Staatssekretär	Ministerium für Raumordnung, Landwirtschaft und Umwelt Land Sach- sen-Anhalt	Aufsichtsrat	Flughafen Leip- zig/Halle GmbH	
Konitzer, Ursula	stellv. Vorsitzende	Deutsche Angestell- ten-Gewerkschaft	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Körner, Andreas	Stadtrat	Stadt Leipzig	Aufsichtsrat	Leipziger Messe GmbH	
Kosiniak-Kamysz, Zenon	Rat	Außenstelle der Botschaft der Repu- blik Polen	Aufsichtsrat	Polnisch-Deutsche Wirtschaftsförde- rungsgesellschaft AG	Vorsitzender
Kösters, Wolfgang (♥)			Beirat	Staatliche Porzellan- Manufaktur Meissen GmbH	
Krajewski, Christiane	Ministerin	Ministerium für Wirtschaft und Finanzen des Saar- landes	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Krakow, Peter	Vorstandsvorsitzen- der	Stadt- und Kreisspar- kasse Leipzig	Gewährträger- versammlung	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	Stellvertretender Vorsitzender
			Verwaltungsrat	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	Stellvertretender Vorsitzender
Kramer von, Ruprecht	Ministerialrat	Finanzministerium Baden-Württemberg	Staatslotterieaus- schuß	Süddeutsche Klassen- lotterie, Anstalt des öffentlichen Rechts	
Krauspe, Wolfgang		Leipziger Messe GmbH	Aufsichtsrat	Leipziger Messe GmbH	
Prof. Dr. Kukal, Zdenek	Leiter	Czech Geological Survey	Aufsichtsrat	UFZ-Umweltfor- schungszentrum Leip- zig-Halle GmbH	
Kunick, Konrad		Mitglied des Deut- schen Bundestages	Aufsichtsrat	DEGES Deutsche Einheit Fernstraßenpla- nungs- und -bau GmbH	
Dr. Kunze-Köllensperger, Melitta			Beirat	Staatliche Porzellan- Manufaktur Meissen GmbH	
Kutschke, Horst	Landrat	Landratsamt Dres- den-Land	Kommunalbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
			Beirat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
Langnau, Bernhard	Gemeinderatsmit- glied	Gemeindeverwaltung Bad Brambach	Beirat	Sächsische Staatsbäder GmbH	
Lechner, Matthias	Oberbürgermeister	Stadt Görlitz	Verwaltungsrat	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	
Name	Amtsbezeich-	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle

Dr. Lehmann-Grube, Hinrich	Oberbürgermeister	Stadt Leipzig	Aufsichtsrat	Leipziger Messe GmbH	Stellvertretender Vorsitzender
			Aufsichtsrat	S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH	Vorsitzender
Lehnart, Joachim	Ministerialrat	Hessisches Kultus- ministerium	Aufsichtsrat	FWU Institut für Film und Bild in Wissen- schaft und Unterricht Gemeinnützige GmbH	
Dr. Lenk, Tassilo	Landrat	Zweckverband öffentlicher Perso- nennahverkehr Vogtland	Aufsichtsrat	Sächsische Landesver- kehrsgesellschaft mbH	
Prof. Dr. Lengerken von, Gerhard	Prorektor	Martin-Luther- Universität Halle- Wittenberg	Aufsichtsrat	UFZ-Umweltfor- schungszentrum Leip- zig-Halle GmbH	
Licht, Klaus-Dieter		Investitionsbank des Landes Brandenburg Potsdam	Aufsichtsrat	Polnisch-Deutsche Wirtschaftsförde- rungsgesellschaft AG	
Lison-Ziessow, Barbara	Direktorin	Öffentliche Biblio- theken Bremen	Aufsichtsrat	ekz-Einkaufszentrale für Bibliotheken GmbH	
Dr. Litterer, Michael	Unternehmer		Aufsichtsrat	Management Holding Sachsen GmbH	
Lixfeld, Albrecht	Referatsleiter	Sächsisches Staats- ministerium für Wirtschaft und Arbeit	Aufsichtsrat	Sächsische Landesver- kehrsgesellschaft mbH	
Lochbaum, Gunther	MdL	Sächsischer Landtag	Verwaltungsrat	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	
Lömker, Klaus	DiplVolkswirt	Bundesministerium für Bildung, Wissen- schaft, Forschung und Technologie	Gesellschafter- versammlung/ - ausschuß	HIS Hochschul-Informations-System GmbH	Vorsitzender
Dr. Lorenzen, Heinz-Jürgen	Direktor	Büchereiverein Schleswig-Holstein e.V.	Aufsichtsrat	ekz-Einkaufszentrale für Bibliotheken GmbH	
Dr. Lübbert, Eckhard	Ministerialdirigent	Bundesministerium für Bildung, Wissen- schaft, Forschung und Technologie	Aufsichtsrat	UFZ-Umweltfor- schungszentrum Leip- zig-Halle GmbH	Vorsitzender
Lucassen, Hanjo	Vorstandsvorsitzen- der	DGB Sachsen	Aufsichtsrat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
			Wirtschaftsbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Lücking, Hans-Jürgen	Direktor	Deutsche Bahn AG	Aufsichtsrat	S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH	
Dr. Ludewig, Johannes	Staatssekretär	Bundesministerium für Wirtschaft	Aufsichtsrat	IIC The New German Länder Industrial Investment Council GmbH	

Name	Amtsbezeich- nung/Beruf	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle
DrIng. Lütke Daldrup, Engelbert	Beigeordneter	Stadt Leipzig	Aufsichtsrat	S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH	
			Beirat	S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH	
Manegold, Hans-Dieter	Hauptgeschäftsführer	Industrie- und Han- delskammer Leipzig	Beirat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
Dr. Mangold, Klaus	Vorstandsvorsitzender	debis AG	Aufsichtsrat	IIC The New German Länder Industrial Investment Council GmbH	
			Aufsichtsrat	Leipziger Messe GmbH	
Matthöfer, Hans	Vorsitzender des Vorstands	BGAG Beteiligungs- gesellschaft der Gewerkschaften AG	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Graf Matuschka- Greiffenclau, Erwein (♥)			Beirat	Staatliche Porzellan- Manufaktur Meissen GmbH	
Melka, Hannelore	Direktorin	Stadtbibliothek Neubrandenburg	Aufsichtsrat	ekz-Einkaufszentrale für Bibliotheken GmbH	
Dr. Mendow, Eberhard	Dezernent	Landratsamt Riesa / Großenhain	Beirat Riesa	Sächsische Binnenhä- fen Oberelbe GmbH (SBO)	
Menges, Karl	Geschäftsführer	Deutsche Angestell- ten Gewerkschaft, Landesverband Sachsen	Aufsichtsrat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
Dr. Merkel, Angela	Bundesministerin	Bundesministerium für Umwelt, Natur- schutz und Reaktor- sicherheit	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Dr. Metz, Horst	MdL	Sächsischer Landtag	Verwaltungsrat	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	
Dr. Meyer-Bahlburg, Hartwig	Präsident	Landesamt zur Regelung offener Vermögensfragen Mecklenburg- Vorpommern	Aufsichtsrat	FWU Institut für Film und Bild in Wissen- schaft und Unterricht Gemeinnützige GmbH	Stellvertretender Vorsitzender
Michael, Hans-Werner	Ministerialrat	Ministerium der Finanzen des Landes Brandenburg	Aufsichtsrat	Neue Länder Grund- stücksverwertung und Verwaltung GmbH i.L.	
Prof. Dr. Milbradt, Georg	Staatsminister	Sächsisches Staats- ministerium der Finanzen	Gewährträger- versammlung	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	Vorsitzender
			Verwaltungsrat	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	Vorsitzender
			Aufsichtsrat	Flughafen Leip- zig/Halle GmbH	Stellvertretender Vor- sitzender
			Aufsichtsrat	Flughafen Dresden GmbH	Vorsitzender
			Aufsichtsrat	Leipziger Messe GmbH	

Name	Amtsbezeich- nung/Beruf	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle
Prof. Dr. Milbradt, Georg	Staatsminister	Sächsisches Staats- ministerium der Finanzen	Aufsichtsrat	S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH	
Moritz, Eckhard	DiplIng.	Deutsche Bahn AG	Beirat	S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH	
Mothes, Frank		Sächsisches Staats- ministerium für Wirtschaft und Arbeit	Beirat	S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH	
Mücke, Lothar		Leipziger Messe GmbH	Aufsichtsrat	Leipziger Messe GmbH	
Müller, Dirk	Diplom-Kaufmann	Landeswohnungs- und Städtebaugesell- schaft Bayern GmbH	Aufsichtsrat	SEG Sächsische Ent- wicklungsgesellschaft mbH - Landesentwick- lungsgesellschaft für Sachsen -	
Dr. Muster, Michael	Ministerialdirigent	Sächsisches Staats- ministerium der Finanzen	Aufsichtsrat	Neue Länder Grund- stücksverwertung und Verwaltung GmbH i.L.	
			Aufsichtsrat	Landessiedlungsge- sellschaft Sachsen GmbH	Vorsitzender
			Staatslotterieaus- schuß	Süddeutsche Klassen- lotterie, Anstalt des öffentlichen Rechts	
			Aufsichtsrat	Flughafen Dresden GmbH	
Muth, Günther	Regierungsdirektor	Sächsisches Staats- ministerium der Finanzen	Beirat	S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH	
Nagel, Ralf	Staatssekretär	Ministerium für Wohnungswesen, Städtebau und Ver- kehr des Landes Sachsen-Anhalt	Aufsichtsrat	DEGES Deutsche Einheit Fernstraßenpla- nungs- und -bau GmbH	
Dr. h.c. Necker, Tyll	geschäftsführender Gesellschafter	Hako-Werke GmbH & Co.	Aufsichtsrat	Leipziger Messe GmbH	
Neuber, Friedel	Vorstandsvorsitzen- der	Westdeutsche Lan- desbank Girozentrale	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Nicolay, Werner	Angestellter	Sächsisches Staats- ministerium für Soziales, Gesundheit und Familie	Aufsichtsrat	Sächsische Staatsbäder GmbH	
Nowak, Herwig		Sächsische Landes- verkehrsgesellschaft mbH	Aufsichtsrat	Sächsische Binnenhä- fen Oberelbe GmbH (SBO)	
			Aufsichtsrat	S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH	
			Beirat	S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH	
Dr. Odewald, Jens	Rechtsanwalt		Aufsichtsrat	IIC The New German Länder Industrial Investment Council GmbH	
Name	Amtsbezeich- nung/Beruf	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle

Oertel, Siegfried	Betriebsrat	Flughafen Leip- zig/Halle GmbH	Aufsichtsrat	Flughafen Leip- zig/Halle GmbH	
Dr. Oetker, Arend	geschäftsführender Gesellschafter	Dr. Arend Oetker Holding GmbH & Co.	Aufsichtsrat	Leipziger Messe GmbH	
Oettel, Wilfried	Landrat	Landratsamt Chem- nitz-Erzgebirge	Kommunalbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Orth, Barbara-Dorothee		Landesbank Sachsen Girozentrale	Verwaltungsrat	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	
Otto, Christian	Landrat	Landratsamt Werdau	Beirat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
Dr. Palandt, Klaus	Ministerialdirigent	Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur	Aufsichtsrat	HIS Hochschul-Informations-System GmbH	Vorsitzender
Pering, Claus	Ministerialdirigent	Sächsisches Staats- ministerium der Finanzen	Aufsichtsrat	Sächsische Staatsbäder GmbH	Vorsitzender
			Beirat	Sächsische Staatsbäder GmbH	Vorsitzender
Dr. Piduch, Erwin A. (†)	Ministerialdirigent	Ministerium der Finanzen des Landes Sachsen-Anhalt	Aufsichtsrat	Flughafen Leip- zig/Halle GmbH	
Pieper, Michael	Staatssekretär	Ministerium für Wirtschaft, Mit- telstand und Tech- nologie des Landes Brandenburg	Aufsichtsrat	Polnisch-Deutsche Wirtschaftsförde- rungsgesellschaft AG	
Pieroth, Elmar	Senator	Senatsverwaltung für Wirtschaft und Technologie, Berlin	Aufsichtsrat	IIC The New German Länder Industrial Investment Council GmbH	
			Aufsichtsrat	Polnisch-Deutsche Wirtschaftsförde- rungsgesellschaft AG	
Dr. Pietsch, Ullrich	Direktor	Staatliche Porzellan- sammlungen	Beirat	Staatliche Porzellan- Manufaktur Meissen GmbH	
Dr. Pohlack, Thomas	Bürgermeister	Stadtverwaltung Meißen	Aufsichtsrat	Staatliche Porzellan- Manufaktur Meissen GmbH	
Dr. Popp, Peter		UFZ- Umweltforschungs- zentrum Leipzig- Halle GmbH	Aufsichtsrat	UFZ-Umweltfor- schungszentrum Leip- zig-Halle GmbH	
Poza, Stanislaw	Direktor	Direktion für wirt- schaftliche Initiativen Hirschberg (Jelenia Gora)	Aufsichtsrat	Polnisch-Deutsche Wirtschaftsförde- rungsgesellschaft AG	
Radau, Wolfgang	Ministerialrat	Sächsisches Staats- ministerium der Finanzen	Verwaltungsrat	Sächsische Spielban- ken-GmbH & Co. KG (SSG)	

Name	Amtsbezeich- nung/Beruf	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle
Radau, Wolfgang	Ministerialrat	Sächsisches Staats- ministerium der Finanzen	Gesellschafter- versammlung/ - ausschuß	UFZ-Umweltfor- schungszentrum Leip- zig-Halle GmbH	
Prof. Dr. Rafael, Johannes			Beirat	Staatliche Porzellan- Manufaktur Meissen GmbH	
DrIng. Recknagel, Rüdiger			Beirat	S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH	
Reidner, Wolf Karl	Ministerialdirigent	Sächsisches Staats- ministerium der Finanzen	Aufsichtsrat	Sächsische Staatsbäder GmbH	
Prof. Dr. Reinacher, Manfred	Prorektor	Universität Leipzig	Aufsichtsrat	UFZ-Umweltfor- schungszentrum Leip- zig-Halle GmbH	
Dr. Reinfried, Dieter	Staatssekretär	Sächsisches Staats- ministerium für Umwelt und Landes- entwicklung	Aufsichtsrat	Sächsische Landesver- kehrsgesellschaft mbH	
			Aufsichtsrat	SEG Sächsische Ent- wicklungsgesellschaft mbH - Landesentwick- lungsgesellschaft für Sachsen -	
Rentsch, Bernhard		Stadtverwaltung der Stadt Cottbus	Beirat	Sorbisches National- Ensemble GmbH	
Dr. Resch, Karl-Ludwig	Direktor	Institut für Balneolo- gie und Kurortwis- senschaften Bad Elster	Beirat	Sächsische Staatsbäder GmbH	
Dr. Rexrodt, Günther	Bundesminister	Bundesministerium für Wirtschaft	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	Stellvertretender Vorsitzender
Richter, Mathias	Ministerialrat	Sächsisches Staats- ministerium für Wirtschaft und Arbeit	Beirat Torgau	Sächsische Binnenhä- fen Oberelbe GmbH (SBO)	Vorsitzender
			Beirat Riesa	Sächsische Binnenhä- fen Oberelbe GmbH (SBO)	Vorsitzender
			Beirat Dresden	Sächsische Binnenhä- fen Oberelbe GmbH (SBO)	Vorsitzender
Riehl, H.	Ministerialrat	Bundesministerium für Bildung, Wissen- schaft, Forschung und Technologie	Gesellschafter- versammlung/ - ausschuß	UFZ-Umweltfor- schungszentrum Leip- zig-Halle GmbH	Vorsitzender
Rimmele, Peter	Ministerialrat	Sächsisches Staats- ministerium des Innern	Verwaltungsrat	Sächsische Spielban- ken-GmbH & Co. KG (SSG)	
Rinderle, Heinrich	Ministerialrat	Bayerisches Staats- ministerium der Finanzen	Staatslotterieaus- schuß	Süddeutsche Klassen- lotterie, Anstalt des öffentlichen Rechts	Vorsitzender
Ritter, Franz	Kaufmann	Franz Ritter Technologie und Industrietechnik	Aufsichtsrat	Staatliche Porzellan- Manufaktur Meissen GmbH	

Name	Amtsbezeich- nung/Beruf	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle
Ritter von Kempski, Josef			Beirat	Staatliche Porzellan- Manufaktur Meissen GmbH	
Rodeck, Helmut	Ltd. Ministerialrat	Ministerium der Finanzen Rheinland- Pfalz	Staatslotterieaus- schuß	Süddeutsche Klassen- lotterie, Anstalt des öffentlichen Rechts	
Dr. Rohde, Bernd	Ministerialdirigent	Sächsisches Staats- ministerium für Wirtschaft und Arbeit	Aufsichtsrat	DEGES Deutsche Einheit Fernstraßenpla- nungs- und -bau GmbH	Stellvertretender Vorsitzender
Rubin, Helmut	Ministerialrat	Finanzministerium des Landes Nord- rhein-Westfalen	Aufsichtsrat	HIS Hochschul-Informations-System GmbH	
Sauter, Alfred	Staatssekretär	Bayerisches Staats- ministerium des Innern	Aufsichtsrat	DEGES Deutsche Einheit Fernstraßenpla- nungs- und -bau GmbH	
Schadenberg, Beatrix	Referent	Ministerium für Wissenschaft und Forschung des Lan- des Sachsen-Anhalt	Aufsichtsrat	ekz-Einkaufszentrale für Bibliotheken GmbH	
Schäfer, Wolfgang	Minister	Ministerium der Finanzen des Landes Sachsen-Anhalt	Aufsichtsrat	Flughafen Leip- zig/Halle GmbH	
Schelling, Thilo		Wirtschaftsministeri- um des Landes Mecklenburg- Vorpommern	Aufsichtsrat	Polnisch-Deutsche Wirtschaftsförde- rungsgesellschaft AG	
Dr. Scheurer, Christoph	Landrat	Landratsamt Glau- chau	Kommunalbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Schlegel, Jörg		Berliner Absatzorga- nisation GmbH	Aufsichtsrat	Polnisch-Deutsche Wirtschaftsförde- rungsgesellschaft AG	Stellvertretender Vorsitzender
Schleyer, Hanns-Eberhard	Generalsekretär	Zentralverband des Deutschen Hand- werks	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Schlott, Klaus	Stadtratsmitglied	Stadtverwaltung Bad Elster	Beirat	Sächsische Staatsbäder GmbH	
Dr. Schmidt, Frank	Ministerialdirigent	Sächsisches Staats- ministerium für Wissenschaft und Kunst	Aufsichtsrat	UFZ-Umweltfor- schungszentrum Leip- zig-Halle GmbH	
Schmidt, Joseph	Präsident	Badischer Sparkas- sen- und Giroverband	Verwaltungsrat	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	
Schmidt, Werner	Vorstandsvorsitzen- der	Südwestdeutsche Landesbank	Verwaltungsrat	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	
Schmidt-Warnecke, Uwe	Importkaufmann	Firma August Warn- ecke	Aufsichtsrat	Staatliche Porzellan- Manufaktur Meissen GmbH	
Schmuckli, Jack	Chairman European Operations	Sony Europa GmbH	Aufsichtsrat	Leipziger Messe GmbH	
Schneider, Manfred		BBJ-Consult Berlin	Beirat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	

Name	Amtsbezeich- nung/Beruf	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle
Dr. Schommer, Kajo	Staatsminister	Sächsisches Staats- ministerium für Wirtschaft und Arbeit	Verwaltungsrat	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	
			Aufsichtsrat	Flughafen Leip- zig/Halle GmbH	Vorsitzender
			Kommunalbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	Vorsitzender
			Aufsichtsrat	SEG Sächsische Ent- wicklungsgesellschaft mbH - Landesentwick- lungsgesellschaft für Sachsen -	Vorsitzender
			Aufsichtsrat	IIC The New German Länder Industrial Investment Council GmbH	
			Aufsichtsrat	Flughafen Dresden GmbH	Stellvertretender Vorsitzender
			Aufsichtsrat	Management Holding Sachsen GmbH, Leip- zig	Vorsitzender
			Aufsichtsrat	Leipziger Messe GmbH	Vorsitzender
			Aufsichtsrat	Staatliche Porzellan- Manufaktur Meissen GmbH	
			Aufsichtsrat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	Vorsitzender
			Aufsichtsrat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	Vorsitzender
			Wirtschaftsbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	Vorsitzender
Schoop, Kurt	Dipl. Kaufmann	Unternehmensgruppe A. Sutter	Aufsichtsrat	Leipziger Messe GmbH	Ehrenmitglied / Ständiger Gast
Schöppler, Christian	künstl. Leiter Malerei	Staatliche Porzellan- Manufaktur Meissen GmbH	Aufsichtsrat	Staatliche Porzellan- Manufaktur Meissen GmbH	
Schreiber, Adolf	Dezernent	Stadtverwaltung Torgau	Beirat Torgau	Sächsische Binnenhä- fen Oberelbe GmbH (SBO)	
Dr. Schucht, Klaus	Minister	Ministerium für Wirtschaft, Techno- logie und Verkehr des Landes Sachsen- Anhalt	Aufsichtsrat	Flughafen Leip- zig/Halle GmbH	Stellvertretender Vor- sitzender
			Aufsichtsrat	IIC The New German Länder Industrial Investment Council GmbH	
Schuhe, Peter	Senatsrat	Senatsverwaltung für Wissenschaft und Forschung	Aufsichtsrat	Fachinformationszen- trum Karlsruhe, Gesell- schaft für wissenschaft- lich-technische Infor- mationen mbH	

Name	Amtsbezeich- nung/Beruf	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle
Schulte, Dieter	Vorsitzender	Deutscher Gewerk- schaftsbund	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Schulte, Lothar	Ministerialrat	Bundesministerium für Bildung, Wissen- schaft, Forschung und Technologie	Aufsichtsrat	Fachinformationszen- trum Karlsruhe, Gesell- schaft für wissenschaft- lich-technische Infor- mationen mbH	
Dr. Schultz, Marga	Leiterin Personal	Dresdner Bank AG	Aufsichtsrat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
Schulz, Hans-Peter	Ministerialrat	Bundesministerium für Verkehr	Beirat	S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH	
Schulz, Klaus	Fachbereichsleiter	Flughafen Dresden GmbH	Aufsichtsrat	Flughafen Dresden GmbH	
Schulze, Erich	Landrat	Zweckverband Verkehrsverbund Oberlausitz- Niederschlesien	Kommunalbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Schulze, Erich	Landrat	Zweckverband Verkehrsverbund Oberlausitz- Niederschlesien	Aufsichtsrat	Sächsische Landesver- kehrsgesellschaft mbH	
Dr. Schuster, Barbara	Ministerialdirigent	Bundesministerium für Umwelt, Natur- schutz und Reaktor- sicherheit	Aufsichtsrat	UFZ-Umweltfor- schungszentrum Leip- zig-Halle GmbH	
Schuster, Franz	Minister	Thüringer Ministeri- um für Wirtschaft und Technologie	Aufsichtsrat	IIC The New German Länder Industrial Investment Council GmbH	
Schwemer-Martienßen, Hella	Direktorin	Hamburger Bücher- hallen	Aufsichtsrat	ekz-Einkaufszentrale für Bibliotheken GmbH	
Dr. Seidel, Heinz		UFZ- Umweltforschungs- zentrum Leipzig- Halle GmbH	Aufsichtsrat	UFZ-Umweltfor- schungszentrum Leip- zig-Halle GmbH	
Seidel, Jürgen	Minister	Wirtschaftsministeri- um des Landes Mecklenburg- Vorpommern	Aufsichtsrat	IIC The New German Länder Industrial Investment Council GmbH	
Senftleben, Axel	Ministerialrat	Bundesministerium für Wirtschaft	Aufsichtsrat	Polnisch-Deutsche Wirtschaftsförde- rungsgesellschaft AG	
Prof. Sihler, Helmut	Mitglied des Gesell- schafterausschusses	Henkel KG a. A.	Aufsichtsrat	Leipziger Messe GmbH	
Dr. Simon, Wilma	Ministerin	Ministerium der Finanzen des Landes Brandenburg	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Dr. Sommerlatt, Rudolf	Präsident	IHK Leipzig	Wirtschaftsbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Sonn, Hans Martin	Bibliotheksdirektor	Stadt Duisburg	Aufsichtsrat	ekz-Einkaufszentrale für Bibliotheken GmbH	Stellvertretender Vorsitzender
Name	Amtsbezeich-	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle

Spranger, Carl-Dieter	Bundesminister	Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Staschik, Klaus	Oberfinanzpräsident	Oberfinanzdirektion	Aufsichtsrat	SEG Sächsische Ent- wicklungsgesellschaft mbH - Landesentwick- lungsgesellschaft für Sachsen -	
Dr. Steffen, Gerd-Rüdiger	Ministerialrat	Ministerium für Finanzen und Energie des Landes Schles- wig-Holstein	Aufsichtsrat	FWU Institut für Film und Bild in Wissen- schaft und Unterricht Gemeinnützige GmbH	
Steffenhag, Ingo		Landesbank Sachsen Girozentrale	Verwaltungsrat	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	
Stegmüller, Manfred	Ministerialdirigent	Bayerisches Staats- ministerium der Finanzen	Aufsichtsrat	FWU Institut für Film und Bild in Wissen- schaft und Unterricht Gemeinnützige GmbH	Vorsitzender
Steinbach, Walter Christian	Regierungspräsident	Regierungspräsidium Leipzig	Beirat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
		Regierungspräsidium Leipzig	Kommunalbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Störzinger, Günther	Regierungsdirektor	Sächsisches Staats- ministerium der Finanzen	Aufsichtsrat	Landessiedlungsge- sellschaft Sachsen GmbH	
			Aufsichtsrat	Sächsische Staatsbäder GmbH	
Stratmann, Reinhold	Jurist/Chefsyndikus	Deutsche Aus- gleichsbank Anstalt de öffentlichen Rechts	Aufsichtsrat	Landessiedlungsge- sellschaft Sachsen GmbH	
Dr. Streich, Alois	Präsident	Landesarbeitsamt Sachsen	Beirat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	Vorsitzender
Dr. Stroh, Gerhard	Ltd. Ministerialrat	Ministerium für Schule und Weiter- bildung	Aufsichtsrat	FWU Institut für Film und Bild in Wissen- schaft und Unterricht Gemeinnützige GmbH	
Prof. Dr. Stucky, Wolffried		Gesellschaft für Informatik e. V.	Aufsichtsrat	Fachinformationszen- trum Karlsruhe, Gesell- schaft für wissenschaft- lich-technische Infor- mationen mbH	
Stummeier, Bernd	Vereinsvorsitzender	Kur- und Fremden- verkehrsverein Bad Elster	Beirat	Sächsische Staatsbäder GmbH	
Teuchert, Heinz	Vorstandsvorsitzen- der	Sparkasse Zwickau	Verwaltungsrat	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	
Teufel, Erwin	Ministerpräsident	Land Baden- Württemberg	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	

Name	Amtsbezeich- nung/Beruf	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle
Dr. Thiele, Rüdiger (争)	Staatssekretär	Sächsisches Staats- ministerium für Wirtschaft und Arbeit	Aufsichtsrat	Flughafen Dresden GmbH	
			Aufsichtsrat	Leipziger Messe GmbH	
			Aufsichtsrat	Polnisch-Deutsche Wirtschaftsförde- rungsgesellschaft AG	
			Aufsichtsrat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Dr. Thiemann, Bernd	Vorstandsvorsitzen- der	Deutsche Genossen- schaftsbank	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Thurm, M.	Regierungsdirektor	Ministerium für Wissenschaft und Forschung des Lan- des Baden- Württemberg	Gesellschafter- versammlung/ - ausschuß	Fachinformationszen- trum Karlsruhe, Gesell- schaft für wissenschaft- lich-technische Infor- mationen mbH	Stellvertretender Vorsitzender
			Aufsichtsrat	Fachinformationszen- trum Karlsruhe, Gesell- schaft für wissenschaft- lich-technische Infor- mationen mbH	Stellvertretender Vorsitzender
Dr. Tiedt, Friedemann	MdL	Sächsischer Landtag	Wirtschaftsbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Prof. Dr. Timm, Jürgen	Rektor	Universität Bremen	Aufsichtsrat	HIS Hochschul-Informations-System GmbH	Stellvertretender Vorsitzender
Dr. Tippelskirch von, Alexander	Vorstandssprecher	IKB Deutsche Industriebank AG	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
Ulbricht, Hartmut	Staatssekretär	Sächsisches Staats- ministerium des Innern	Aufsichtsrat	Sächsische Landesver- kehrsgesellschaft mbH	
Unvericht, Willi	Ministerialrat	Sächsisches Staats- ministerium der Finanzen	Verwaltungsrat	Sächsische Spielban- ken-GmbH & Co. KG (SSG)	Vorsitzender
Vaatz, Arnold	Staatsminister	Sächsisches Staats- ministerium für Umwelt und Landes- entwicklung	Kommunalbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
			Aufsichtsrat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Dr. Vita, Giuseppe		Schering AG	Aufsichtsrat	IIC The New German Länder Industrial Investment Council GmbH	Stellvertretender Vorsitzender
Vollpracht, Hans-Joachim	Ministerialdirigent	Ministerium für Stadtentwicklung, Wohnen und Verkehr des Landes Branden- burg	Aufsichtsrat	DEGES Deutsche Einheit Fernstraßenpla- nungs- und -bau GmbH	
Dr. Voß, Wolfgang	Ministerialdirigent	Sächsisches Staats- ministerium der Finanzen	Aufsichtsrat	Flughafen Leip- zig/Halle GmbH	

Name	Amtsbezeich- nung/Beruf	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle
Dr. Wagner, Herbert	Oberbürgermeister	Stadt Dresden	Kommunalbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Dr. Waigel, Theo	Bundesminister	Bundesministerium der Finanzen	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	Vorsitzender
Walther, Ingrid	Senatsrätin	Senatsverwaltung für Wirtschaft und Technologie Abt. IV D, Berlin	Aufsichtsrat	Neue Länder Grund- stücksverwertung und Verwaltung GmbH i.L.	Vorsitzende
Weber, Stefan	Vorstandsmitglied	Sächsische Aufbaubank	Aufsichtsrat	SEG Sächsische Ent- wicklungsgesellschaft mbH - Landesentwick- lungsgesellschaft für Sachsen -	
			Wirtschaftsbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Dr.jur. Weckerle, Konrad		Rhein-Main-Donau AG, Vorsitzender des Vorstands	Aufsichtsrat	DEGES Deutsche Einheit Fernstraßenpla- nungs- und -bau GmbH	Stellvertretender Vorsitzender
Dr. Weichsel, Lothar	Ministerialdirigent	Bundesministerium der Finanzen	Aufsichtsrat	UFZ-Umweltfor- schungszentrum Leip- zig-Halle GmbH	
Dr. Weidelener, Helmut	Regierungspräsident	Regierungspräsidium Dresden	Kommunalbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
	Regierungspräsident	Regierungspräsidium Dresden	Beirat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
Dr. Weis, Konrad M.	Honorary Chairman	Bayer Corporation	Aufsichtsrat	Leipziger Messe GmbH	
Weisgerber, Kerstin		Leipziger Messe GmbH	Aufsichtsrat	Leipziger Messe GmbH	
Dr. Weiss, Michael		Landesbank Sachsen Girozentrale	Wirtschaftsbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Wellmer, Ingrid	Regierungsdirektor	Land Hessen	Aufsichtsrat	ekz-Einkaufszentrale für Bibliotheken GmbH	
Prof. Dr. Werner, Dietmar		BASF AG	Aufsichtsrat	IIC The New German Länder Industrial Investment Council GmbH	Vorsitzender
Dr. Wessel, Karl-Heinz	pers. haftender Gesellschafter	Bankhaus Sal. Oppenheim Jr. & Cie. KG a. A.	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	
			Aufsichtsrat	Staatliche Porzellan- Manufaktur Meissen GmbH	
Wilhelm, Wolfgang	Präsident	Handwerkskammer Dresden	Wirtschaftsbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Wissmann, Matthias	Bundesminister	Bundesministerium für Verkehr	Verwaltungsrat	Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)	

Name	Amtsbezeich- nung/Beruf	Behörde/Firma	Gremium	Unternehmen	Gremienrolle
Dr. Ing. Wissmann, Wilhelm		Frauenhofer- Gesellschaft zur Förderung der ange- wandten Forschung e. V.	Aufsichtsrat	Fachinformationszen- trum Karlsruhe, Gesell- schaft für wissenschaft- lich-technische Infor- mationen mbH	
Prof. Dr. Witt, Ralf	Dekan	Technische Universität Dresden	Wirtschaftsbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Witzschel, Eberhard	MdL	Sächsischer Landtag	Wirtschaftsbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Dr. Wohlfarth, Cornelia	Rechtsanwältin, Diplomkauffrau	Leipziger Messe GmbH , Leipzig	Wirtschaftsbeirat	Wirtschaftsförderung Sachsen GmbH (WFS)	
Wolf- Hausschild, Regine	Direktorin	Stadtbibliothek Heidelberg	Aufsichtsrat	ekz-Einkaufszentrale für Bibliotheken GmbH	
Wolff, Herbert	Ministerialrat	Sächsisches Staats- ministerium der Finanzen	Aufsichtsrat	HIS Hochschul-Informations-System GmbH	
Wolfram, Helmut	Bürgermeister	Gemeindeverwaltung Bad Brambach	Beirat	Sächsische Staatsbäder GmbH	
Wolgast, Rolf	Dezernent	Stadtverwaltung Dresden	Beirat Dresden	Sächsische Binnenhä- fen Oberelbe GmbH (SBO)	
			Aufsichtsrat	Flughafen Dresden GmbH	
Wolhorn, Christina		FIZ Karlsruhe GmbH	Aufsichtsrat	Fachinformationszen- trum Karlsruhe, Gesell- schaft für wissenschaft- lich-technische Infor- mationen mbH	
Dr. Wolkwitz, Hans-Dieter	Ministerialdirigent	Thüringer Ministeri- um für Wirtschaft und Technologie	Aufsichtsrat	DEGES Deutsche Einheit Fernstraßenpla- nungs- und -bau GmbH	
Woydera, Walter	Ministerialdirigent	Sächsisches Staats- ministerium der Finanzen	Aufsichtsrat	Sächsische Binnenhä- fen Oberelbe GmbH (SBO)	Stellvertretender Vorsitzender
Xander, Helmut	Dipl. Verwaltungs- wirt (FH), Vorsitzen- der der Geschäftsfüh- rung	LEG Landesent- wicklungsgesellschaft Baden-Württemberg mbH	Aufsichtsrat	SEG Sächsische Ent- wicklungsgesellschaft mbH - Landesentwick- lungsgesellschaft für Sachsen -	Stellvertretender Vorsitzender
Dr. Zeller, Wolfgang	Staatssekretär	Sächsisches Staats- ministerium für Wirtschaft und Arbeit	Aufsichtsrat	Sächsische Landesver- kehrsgesellschaft mbH	Vorsitzender
			Beirat	Aufbauwerk im Freistaat Sachsen GmbH i.L.	
			Aufsichtsrat	S-Bahn Tunnel Leipzig GmbH	
Zielinska, Adrianna		Ministerium für Innere Angelegen- heiten der Republik Polen	Aufsichtsrat	Polnisch-Deutsche Wirtschaftsförde- rungsgesellschaft AG	
Zondler, Hermann	stellv. Vorstandsmit- glied	Südwestdeutsche Landesbank	Verwaltungsrat	Landesbank Sachsen Girozentrale (Sachsen LB)	

144